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1. Réception du matériel

1.1 Vérification du matériel

Lors de la réception contréler I'état de livraison du matériel.

En cas de dommages, adresser des réserves au transporteur par lettre recommandée dans un délai de 48 heures (hors jour de
livraison et jours fériés), ainsi qu'une copie a LGL France.

La plaque signalétique donne la référence compléte du matériel et permet de s'assurer que l'unité correspond au modele
commandé. En cas d'erreur ou de livraison incompléte adressez-vous a nos services.

1.2 Manutention

Les opérations de déchargement doivent étre réalisées avec les matériels adéquats (grue, chariot élévateur, etc...).

Des anneaux de manutention démontables sont disponibles en option sur certains produits.

Lors de I'utilisation d’un chariot élévateur, il faut respecter les positions et le sens de manipulation indiqués sur les produits.
La manipulation du matériel doit s’effectuer avec prudence pour éviter tout choc sur la carrosserie, les tuyauteries, le
condenseur, etc...

1.3 Stockage du matériel
En cas de stockage de moyenne ou longue durée, respecter les régles suivantes :
e Maintenir en place les dispositifs de protection et d’isolement.
S'assurer de la parfaite fermeture de I'armoire électrique.
Conserver dans un endroit propre et sec les composants livrés séparément.
Il est conseillé de stocker les produits dans un endroit sec ou sous abri (obligatoire pour produit non carrossé).

1.4 Documents techniques
Ce guide d’installation doit étre délivré pour étre complet avec :
- Unschéma frigorifique propre a chaque machine
- Une notice technique propre a la gamme de produit
- Unschéma électrique propre & chaque machine si cette derniere comporte un coffret électrique
En cas d'erreur ou de livraison incompléte adressez-vous a nos services avant la mise sur le marché de ces appareils.

2. Garantie

Consulter les conditions générales de ventes pour tous renseignements concernant la garantie (durée...).

Le non-respect des préconisations figurant dans la présente notice entraine I'annulation de la garantie.

ATTENTION : En plus du respect de ce guide d’installation, il faut suivre les exigences légales du pays ou est installé
I’équipement.

3. Durée de vie de I’équipement
Nos équipements frigorifiques ont une durée de vie de 10 ans minimum si les régles de sécurités et d’entretiens sont bien
respectées.

4. Conception

Les produits sont congus avec des matériaux et des composants ayant des caractéristiques mécaniques requises pour répondre
aux conditions d’utilisations et a la durée de vie de I’équipement.

5. Regles de securité

L’installation et I’entretien de ces machines doivent étre effectués par du personnel qualifié, intervenant sur des installations
frigorifiques. Lors de toutes interventions, se conformer a toutes les réglementations et normes de sécurité en vigueur
(ex : NF EN 378), respecter les recommandations figurant sur les étiquettes ou dans les notices accompagnant le matériel.
Toutes les mesures nécessaires devront &tre prises pour éviter I’acces aux personnes non habilitées.

6. Implantation

Vérifier que le sol destiné a recevoir ’appareil est de niveau, qu'il est étudié en fonction des charges mises en place et
suffisamment rigide pour ne pas transmettre de vibrations. L’appareil devra étre installé de niveau, dans un endroit accessible
et suffisamment dégagé pour permettre d'effectuer les opérations de mise en service et de maintenance sans difficulté.
Respecter les exigences des normes NF EN 378 pour la réalisation des Salles des machines.

En ce qui concerne les groupes de condensation, veiller a ce que I’équipement soit disposé de maniére a assurer une libre
circulation de I’air a travers le condenseur et a 1’abri de toute pollution susceptible de colmater les batteries (arbres a feuilles
caduques par exemple).

Protéger 1’équipement afin d’éviter tout risque de collision avec un élément externe.
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7. Raccordements

Les raccordements frigorifiques et électriques devront étre conformes aux normes en vigueur NF EN 378

7.1 Raccordement frigorifique

Pour information, les connexions client sont clairement identifiées sur nos schémas frigorifiques transmis avec notre dossier
technique.

Précautions d’usage :

Protéger les composants sensibles (vannes, raccord etc...), placés a proximité de la brasure a effectuer, a 1'aide d'un chiffon
mouillé. Effectuer les brasures, sous un balayage d'azote sec, a l'aide de baguettes a I'argent (30% minimum).

Attention de ne pas endommager 1’équipement par rapport a I’action de la flamme pendant ces opérations de brasage.

Le tube utilisé doit étre de qualité frigorifique. Nettoyer parfaitement les tubes avant raccordement. Isoler les tuyauteries du
batiment afin d’éviter la transmission des vibrations. Isoler thermiquement les lignes d’aspiration.

Pour les installations fonctionnant au R744, il faudra impérativement isoler thermiquement I’échangeur liquéfacteur de CO2, le
réservoir de liquide ainsi que la tuyauterie liquide.

Démonter les vannes avec précaution et retirer les joints avant brasage (attention aux joints) a part pour les vannes
comportant une contre-indication (étiquette d’information collée sur le corps de la vanne).

Les tuyauteries de raccordement ne doivent en aucun cas générer des contraintes sur les tuyauteries de nos unités. Pour cela,
des moyens de supportage et de fixation doivent étre utilisés.

Pose de flexible :

En usine :

Les flexibles sont raccordés sans coupelle cuivre en respectant les couples de serrage ci-dessous et en huilant
légerement le raccord :

Flexible @1/4" — 15 N.m

Flexible ©@3/8" — 40 N.m

Sur site :

Il faut :

- soit respecter la méthode de pose réalisée en usine,

- soit utiliser des coupelles cuivre toujours en huilant le raccord.
Les flexibles ne doivent pas étre en contact avec des arétes de tdles pour éviter toute dégradation par frottement.

Les diamétres de tuyauteries doivent étre déterminés pour assurer un retour d’huile correct. La pente des tuyauteries doit
toujours étre en direction du groupe. Les colonnes montantes devront comporter un siphon en partie basse et un contre siphon
en partie haute. Au-dela de 6m prévoir un 2°™ siphonnage. Pour les fonctionnements en variation de puissance, prévoir une
double colonne montante avec sections calculées pour 2/3 de la puissance pour la 1% et 1/3 pour la 2°™,

Respecter un nombre suffisant de support pour les tuyauteries en fonction de leur taille et du poids en fonctionnement et
privilégier un tracé évitant les coups de bélier (choc hydraulique).

LIQUIDE : Perte de charge maxi : 1 a1,5°C. Vitesse maximale : 1a 1,5 m/s.
ASPIRATION : Perte de charge maxi : 1,5 a 2°C. Vax - 15 m/s, Vo horizontale : 3,5 m/s, Vi, verticale : 8 m/s.
REFOULEMENT : Perte de charge maxi : 1°C. Vay : 15 m/s, Vi horizontale : 3,5 m/s, V,in verticale : 8 m/s.

7.2 Raccordement électrique
Vérifier que la tension d'alimentation (cf. plaque signalétique) est compatible avec celle du réseau.
S'assurer que l'alimentation de courant est correctement établie et que la section du céble correspond a l'intensité maximale
absorbée par ’appareil.
Il est important de noter que les protections sont spécifiques et différent suivant le régime de neutre de 1’unité.
Attention : les pressostats haute pression de sécurité sont des organes essentiels qui maintiennent le systéme dans ses
limites admissibles de fonctionnement. Avant la mise en service de I’installation, s’assurer du raccordement électrique
correct de ces organes qui doivent couper I’alimentation électrique du ou des compresseur(s) qu’ils protégent.

— Réaliser un test permettant de vérifier cette coupure d’alimentation électrique lorsque le pressostat atteint
sa valeur de réglage.

8. Précautions a prendre :

- Avant toute intervention sur les appareils, il appartient au personnel habilité qui intervient d’effectuer les consignations
nécessaires et de couper I’alimentation électrique de 1’appareil.

- En amont de toute intervention sur le circuit frigorifique, la pression d’air sec ou d’azote avec laquelle nos unités sont
livrées doit étre évacuée. De méme, lors des opérations d’entretien ou de maintenance, 1’opérateur veillera & dépressuriser
le circuit frigorifique avant d’intervenir.

- Vérifier le serrage des différents raccords, colliers, flexibles, cables et bornes car les vibrations engendrées par le transport
peuvent éventuellement conduire a des desserages.
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Des organes de sécurité sont installés afin de protéger les personnes et le systeme contre tout dépassement de pression au
dessus de la pression de service. Si 1’équipement est équipé d’un pressostat HP de sécurité réglable, 1’utilisateur ne devra
en aucun cas régler sa valeur de coupure a une pression supérieure a la pression de service de 1’équipement.

Les équipements comportent des dispositifs d’ouverture et de fermeture, 1’utilisateur habilité devra donc s’assurer, avant
de manipuler ces organes, de ne pas endommager ou perturber le systéme. En particulier il veillera a ne pas effectuer des
manceuvres qui pourraient déclencher les organes de sécurité.

Les émissions de fluide frigorigéne pouvant provenir des soupapes de décharge doivent étre canalisées vers ’extérieur de
la salle des machines. La tubulure d’échappement devra étre dimensionnée en conformité avec la norme NF EN13136.
Ainsi, la perte de charge de la tuyauterie devra étre inférieure a 10% de la pression de décharge réelle de la soupape de
sécutité (Pression de décharge réelle = 1.1x Pression de tarage + Pression atmosphérique). L’évacuation doit étre protégée
et signalée pour prévenir tous risques envers les personnes.

Les tuyauteries représentant un risque pour les personnes de part leur température de surface doivent étre impérativement
isolées ou signalées.

Les appareils ne sont pas congus pour résister a un incendie. Le site d’installation devra respecter les normes en vigueur
en matiére de protection incendie (plan d’évacuation du personnel, borne incendie...... ). L’installateur et/ou 1’exploitant
veillera donc a prévoir un dispositif de sécurité contre I’incendie de catégorie adéquate par rapport a la catégorie du ou
des établissement(s) qu’il protége. La personne en charge du systéme incendie doit se renseigner sur la catégorie du ou
des établissement(s) qu’il doit protéger.

En cas d’exposition a des ambiances ou a des produits externes corrosifs, ’installateur et / ou I’exploitant s’assurera
qu’une protection anti-corrosion appropriée a bien été prévue.

En cas d’installation dans une zone sismique ou dans une zone pouvant étre le siége de phénoménes naturels violents tels
que des tempétes, des tornades, des inondations, des ras de marée,... I’installateur et / ou I’exploitant se reportera aux
normes et réglementations en vigueur de manicre a prévoir les dispositions nécessaires pour s’en prémunir, nos unités
n’étant pas prévues pour fonctionner dans de tels environnements sans précautions préalables.

Lorsque la méthode de dégivrage par gaz chaud des postes froid est utilisée, 1’installateur doit mettre en ceuvre un systéme
limitant la pression sur le circuit BP a une valeur inférieure a la pression de service BP indiquée sur la plaque signalétique
de I’appareil.

Lorsque le circuit frigorifique est ouvert lors des opérations d’installation mais également de maintenance ou de
dépannage, prendre toutes les précautions nécessaires afin d’éviter les agressions extérieures empéchant les risques
d’humidité, de corosion (obturer les tubes, fermer les vannes...).

Chagque circuit hydraulique qui sera raccordé sur les échangeurs de chaleur (récupération de chaleur, climatisation, sous-
refroidisseur de liquide...) devra prendre en compte le risque de pression excessive générée par une hypothétique fuite
interne de 1’échangeur. Prévoir un systéme de décharge permettant de limiter la pression sur le circuit hydraulique
(soupape de sécurité, etc...).

Concernant les risques de pression excessive au niveau de nos systemes de réfrigération, I’installation de pressostat HP
sécurité selon la norme NF EN378 est obligatoire mais difféere en fonction de la catégorie de risque du produit. Ainsi,
vous trouverez dans le tableau ci-dessous un récapitulatif des montages réalisés sur nos produits:

Volume balayé

compresseur < 90m3/h Volume balayé compresseur

< 90m3/h et charge en fluide Volume balayé

Catégorie de risque

et charge en fluide
frigorigéne < 100Kg

frigorigéne > 100Kg

compresseur > 90m3/h

1 limiteur de pression
ayant subi un essai de
type selon EN12263

(PSH) par compresseur

Non applicable sur nos
produits

Non applicable sur nos
produits

1 limiteur de pression
ayant subi un essai de

2 limiteurs de pression ayant
subi un essai de type selon

2 limiteurs de pression
ayant subi un essai de type

produits

EN12263 (PSH) par
compresseur (*)

ITetll type selon EN12263 EN12263 (PSH) par selon EN12263 (PSH) par
(PSH) par compresseur compresseur (*) compresseur (*)
2 limiteurs de pression ayant 2 limiteurs de pression
Y Non applicable sur nos | subi un essai de type selon | ayant subi un essai de type

selon EN12263 (PSH) par
compresseur (*)

(*) Dans les cas repérés ci-dessus, la norme NF EN 378 impose 1 limiteur de pression ayant subi un essai de type selon
EN12263 avec réenclenchement manuel sans 1’aide d’un outil (PZH) et un 2°™ limiteur de pression ayant subi un essai de
type selon EN12263 avec réenclenchement manuel avec 1’aide d’un outil (PZHH).

Etant donné nos systémes de réfrigération sont utilisés pour la conservation des denrées alimentaires, il n’est pas
envisageable qu’une coupure du dispositif de limitation de la pression entraine un arrét global du systéme (notamment
pour les systémes en cascade). Ainsi, I’installateur devra s’assurer de la récupération, de I’analyse et du traitement du
défaut généré lors d’une coupure HP.
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9. Mise en service

La mise en service doit étre effectuée par du personnel qualifié conformément aux recommandations des normes NF

EN378.

Pour toutes les opérations (essai d’étanchéité, mise sous vide) s’assurer que toutes les vannes sont ouvertes.

9.1 Controle des produits aprés transport et manutention
Vérifier le serrage des différents écrous sur raccords (colliers, flexibles...) et serrage des cables. Contrdle des tuyauteries.
Vérifier que les flexibles ne sont pas en contact avec des parties métalliques.

9.2 Epreuve d'étanchéité
Réaliser un controle d'étanchéité a l'aide d'un mélange d'azote sec complété d’un traceur pour la détection des fuites (pression
préconisée 10 bar). L'installation étant sous pression, effectuer une recherche méthodique des fuites. Evacuer le gaz.

9.3 Tirage au vide
Mettre en place les filtres et cartouches déshydratantes livrés avec les produits (selon les produits).
Raccorder la pompe a vide (tube 3/8 minimum) sur la ligne HP et sur la ligne BP. Mettre les résistances de carter des
compresseurs en marche pour I’opération de tirage au vide, si ces composants sont présents sur 1’unité en question.

Tirer au vide (P<270 Pa abs.) pendant au moins 30 min. Casser le vide avec de ’azote sec. Tirer au vide (P<270 Pa abs.)
pendant au moins 6 h. Le taux d’humidité résiduel doit étre inférieur a 50 ppm.

Pendant le tirage au vide, les compresseurs doivent étre a I’arrét !

Ne pas utiliser le compresseur pour I’opération de tirage au vide ! Risque de destruction du compresseur.

9.4 Charge ou complément d’huile
Respecter les recommandations des constructeurs de compresseurs pour les types d’huiles :

Fluide COPELAND BITZER MANEUROP BITZER COPELAND DORIN
Piston Piston Piston Vis Scroll Piston
R744 Bitzer BSE60 Emkarate RL Fuchs : RENISO C
Subcritique Bitzer BSE85 68 HB 85E
R744 Bitzer BSE85 Emkarate RL
Transcritique 68 HB
R22 - Sun Oil - Bitzer B5.2 | Maneurop - Bitzer B150SH Modele CC:
suniso 3GS - Shell clavus | 160P : MT : HSN-HSK - Fuchs Reniso 46
- Shell 22-12 SD2212 - Bitzer B320SH - Suniso 4GS
: CSH Autre modele:
- Suniso 3GS
- Shell 22-12
R404A - Emkarate RL | - Bitzer BSE 32 | Maneurop - Bitzer BSE170 |- Emkarate RL | Modele CC:
32 3BMAF - ICI RL32S 160PZ : MTZ 32 3MAF - EAL Artic 46
- Mobil EAL - Mobil EAL Maneurop - Mobil EAL - ICI RL36S
Artic 22CC Axrtic 32 160Z : LTZ- Artic 22CC Autre modeéle:
NTZ-MPZ - EAL Artic 32
-IClI RL32S
R407C - Emkarate RL |- Bitzer BSE 32 - Bitzer BSE170 |- Emkarate RL
R407F 32 3AMAF - ICI RL32S 32 3BMAF
R507A - Mobil EAL - Mobil EAL - Mobil EAL
R448A Artic 22CC Artic 32 Artic 22CC
R449A
R134A -Emkarate RL | - Bitzer BSE 32 - Bitzer BSE170 |- Emkarate RL | Modele CC:
32 3AMAF - Bitzer BSE 55 32 SMAF - EAL Artic 46
- Mobil EAL - Mobil EAL - ICI RL36S
Artic 22CC Artic 22CC Autre modele:
- EAL Artic 32
-IClI RL32S
R410A - Bitzer BSE 55 - ICl Emkarate
RL32 3MAF
- ICI Emkarate
RL32 CF
- Mobil EAL
Artic 22CC
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11 existe d’autres huiles alternatives utilisables, se renseigner aupres des fabricants.
Les séparateurs (et réservoirs d’huile des centrales) sont livrés vides, procéder a la mise a niveau de I’huile.

9.5 Conditions d’utilisation hors applications CO2 transcritique
Nous décomposons nos circuits frigorifiques en 3 portions afin de déterminer des limites PS/TS propres a chaque portion.

Les 3 portions définies sont les suivantes :

- Portion basse pression : s’entend de la ou des connexion(s) client — retour aspiration jusqu’a 1’aspiration des compresseurs

- Portion haute pression — partie refoulement : s’entend du refoulement des compresseurs jusqu’au condenseur inclus.
Toute la ligne d’huile est également rattachée a cette portion.

- Portion haute pression — partie liquide : s’entend de la sortie du condenseur jusqu’a la ou jusqu’aux connexion(s) client —

départ(s) liquide vers postes froids.

Schéma de principe:

&
[
©

q

\h——ﬂ,

D] =-----

Compresseur(s)

Raccordement des gaz aspirés des postes froid

Réservoir d’huile

Raccordement des gaz refoulé vers le condenseur a air

Séparateur d’huile

Raccordement du retour liquide du condenseur a air

Condenseur a air

Raccordement du départ liquide vers les postes froid

Gl WIN|F-

Réservoir de liquide

Circuit basse pression

Circuit haute pression partie refoulement

OMmOO|m|>

Circuit haute pression partie liquide
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Les températures et pressions de service pour les 3 portions de nos systemes de réfrigération retenues sont (suivant la norme

NF-EN378-2):
R404A-R507- R744
R407A/C/F-R22- R134A R410A (Application subcritique)
R448A-R449A
Conditions a.mblantes 43°C 55oC 43°C .
max. de fonctionnement
Pression de service
mini/maxi coté basse -1/19 bar -1/14 bar -1/25 bar -1/30 bar
pression
Pression de service
mini/maxi coté haute -1/28 bar -1/19 bar -1/40 bar -1/45 bar
pression
Température de service
cbté basse pression -40°C/+43°C -40°C/+55°C -40°C/+43°C -40°C/+55°C

(min/max)

Température de service
c6té haute pression —
partie refoulement
(min/max) selon
pression de service

-10°C/+120°C—28 bar
-40°C/-10°C— 4 bar

-10°C/+120°C—19 bar
-40°C/-10°C— 2 Bar

-10°C/+120°C—40 bar
-40°C/-10°C— 5 bar

-10°C /+120°C—45 bar
-40°C/-10°C—26 bar

Température de service
cbté haute pression —
partie liquide (min/max)
selon pression de
service

-10/+69°C—28 bar
-40°C/-10°C—4 bar

-10°C/H67°C—19 bar
-40°C/-10°C—2 bar

-10°C/+63°C—40 bar
-40°C/-10°C—5 bar

-10°C/+55°C—45 bar
-40°C/-10°C—26 bar

La température ambiante minimale pour laquelle nos produits sont prévus est de -40°C.

La plage de pression de service entre -1 et 0 bar se rapporte uniquement a la phase de tirage au vide de I’installation.

Pour les systémes intégrant une boucle d’eau avec un évaporateur, un condenseur ou un désurchauffeur, les températures et les

pressions de service sont :

Température de service (min/max)

Pression de service

Avec glycol Sans Glycol
Evaporateur -20°C/+50°C +5°C/+50°C 10 bar
Condenseur ou désurchauffeur 0°C/+80°C +5°C/+80°C

Prévenez les risques de gel par la mise en place de sécurité basse température et par ’emploi d’un antigel de type glycol avec
une concentration suffisante par rapport au point de fonctionnement.

9.6 Conditions d’utilisation pour applications CO2 transcritique
Nous décomposons nos circuits frigorifiques de nos applications CO2 transcritique en 5 portions comme le décrit le schéma ci-

dessous :

IN0012700-M
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Schéma de principe:

D]
]

&)

;;;;;;;;;

!
——
1 |Compresseur(s) négatif A | Raccordement des gaz aspirés des postes froid négatif
2 (Compresseurs positif B | Raccordement des gaz aspirés des postes froid positif
3 [Séparateur d’huile C | Raccordement des gaz refoulé vers le refroidisseur de gaz
4 Vanne de contrdle de la pression du refroidisseur de gaz | D | Raccordement du retour du refroidisseur de gaz
5 [Réservoir de liquide E | Raccordement du départ liquide vers les postes froid
6 |Vanne de contréle de la pression du réservoir liquide F | Circuit basse pression
G | Circuit moyenne pression
H | Circuit haute pression partie gaz refoulé
I | Circuit haute pression partie gaz refroidit
J | Circuit pression intermédiaire

Les températures et pressions de service définies pour les 3 portions de circuit décrites ci-dessus pour nos applications CO2

transcritique sont les suivantes :

R744
(Application transcritique)
Conditions ambiantes max. de fonctionnement 43°C
Pression de service mini/maxi c6té basse pression -1/30 bar
Pression de service mini/maxi co6té moyenne pression -1/45 bar
Pression de service mini/maxi c6té haute pression -1/120 bar
Température de service coté basse pression (min/max) -40°C/+43°C

selon pression de service

Température de service cdté moyenne pression (min/max)

-10°C/+ 43°C— 45 bar
-40°C/-10°C— 26 bar

-10°C/+ 70°C— 45 bar

Température de service coté pression intermédiaire (min/max)
selon pression de service

-40°C/-10°C— 26 bar

Température de service coté haute pression partie gaz refoulé
(min/max) selon pression de service

-10/+130°C—120 bar
-40°C/-10°C— 26 bar

Température de service coté haute pression partie gaz refroidit
(min/max) selon pression de service

-10/+60°C—120 bar
-40°C/-10°C— 26 bar

La température ambiante minimale pour laquelle nos produits sont prévus est de -40°C.

La plage de pression de service entre -1 et 0 bar se rapporte uniquement a la phase de tirage au vide de I’installation.
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9.7 Marquage

(1) > Modéle

(2) > Type

(3) = Numéro de série

(4) > Année de fabrication

(5) - Alimentation électrique (Tension / nb de phases / fréquence)

(6) -> Intensité électrique maxi

(7) - Puissance aborbée maxi

(8) - Réfrigérant du circuit n°1 et groupe du réfrigérant

(9) - Charge de réfrigérant du circuit n°1

(10) - Pression de service mini/maxi cté basse pression du circuit n°1

(11) > Pression de service mini/maxi c6té moyenne pression du circuit n°1

(12) > Pression de service mini/maxi coté haute pression du circuit n°1

(13) > Tmpérature de service mini/maxi coté basse pression du circuit n°1

(14) > Température de service mini/maxi c6té moyenne pression du circuit n°1

(15) > Température de service mini/maxi coté haute pression du circuit n°1

(16) > Réfrigérant du circuit n°2 et groupe du réfrigérant

(17) > Charge de réfrigérant du circuit n°2

(18) = Pression de service mini/maxi coté basse pression du circuit n°2

(19) > Pression de service mini/maxi c6té moyenne pression du circuit n°2

(20) > Pression de service mini/maxi coté haute pression du circuit n°2

(21) > Tmpérature de service mini/maxi cté basse pression du circuit n°2

(22) > Température de service mini/maxi c6té moyenne pression du circuit n°2

(23) > Température de service mini/maxi c6té haute pression du circuit n°2

(24)~> Numero d'identification de I'organisme notifié seulement si le produit est soumis a la directive des équipements
sous pression (97/23/CE).

9.8 Charge de I'installation

Vérifier que le systéme de chauffage de I'huile fonctionne.

Les résistances de carter doivent étre alimentées 24h avant la mise en route de I’installation.

L’équipement doit étre chargé en fluide frigorigéne. Seul le fluide indiqué sur la plaque signalétique de I’équipement est
autorisé.

11 est de la charge de I’installateur d’optimiser la quantité de fluide frigorigéne nécessaire au bon fonctionnement de
I’installation.

Suivant le type de produit, des prises de pression ou des vannes de charge sont prévues pour les opérations de remplissage et de
vidange. L’opérateur veillera a une utilisation adéquate de ces accessoires lors des opérations de connexions et déconnexions.
Toujours remplir I'installation en phase liquide.

9.9 Controles avant démarrage

Un contrdle de toutes les connexions devra étre effectué (le transport pouvant provoquer des éventuels desserrages).
Contrdler la position de toutes les vannes de 1’installation, la présence et le tarage des organes de sécurité (soupapes,...).
Vérifier le sens de rotation des ventilateurs condenseur.
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Contrdler le sens de rotation des compresseurs (impératif pour les scroll) : placer un manométre BP a ’aspiration et HP au
refoulement, enclencher le contacteur durant quelques secondes, vérifier la chute de pression a 1’aspiration et la hausse au
refoulement. Inverser les phases si nécessaire.

Vérifier le niveau (entre Y4 et % du voyant) et la température de I’huile (> Tamb + 20K) aux compresseurs.

Régler, vérifier le fonctionnement de tous les organes de sécurité : pressostats BP /HP/ Huile, thermostats, relais thermiques,
temporisations anti court cycle...

9.10 Vérifications au démarrage
Contrbler le niveau de I'huile aux compresseurs pendant les premieres heures de fonctionnement (entre % et % du voyant).
Compléter la charge de fluide frigorigéne et d’huile* si nécessaire.
*Un exceés d’huile peut provoquer la casse des compresseurs (rupture des clapets).
On évitera de dégivrer simultanément tous les postes d’une installation. Préférer un dégivrage fractionné.
Relever et vérifier les valeurs suivantes :
Plage de fonctionnement du compresseur
Tension d'alimentation (voir plaques signalétiques)
Intensité absorbée des compresseurs et moto ventilateurs (voir plaques signalétiques)
Température et pression a 1’aspiration (surchauffe comprise entre 20K et 20K)
Température et pression au refoulement (R22 : 90°C < Tr <220°C R404A : 70°C < Tr < 200°C)
Température du liquide
Température de I’huile dans le carter (> Tamb + 20K)
Température de 1’air a ’entrée et a la sortie du condenseur
Il est conseillé de reporter ces relevés dans un cahier de service (cf. feuille de suivi de I'installation).

10. Maintenance

Toutes les opérations de maintenance doivent étre effectuées par du personnel qualifié conformément aux
recommandations des normes NF EN378 et aux exigences légales applicables du pays d’installation.

Seul un personnel compétent pourra établir un planning d'entretien rigoureux et bien adapté a I’installation.
Néanmoins, nous recommandons de tenir a jour un cahier de service et d'y enregistrer périodiquement les conditions de
fonctionnement de la centrale (cf. Feuille de suivi de l'installation).

10.1 Recommandations d’entretien
10.1.1 : Tous les ans :
- Controle visuel de I’installation pour détecter les traces de chocs, de corrosion, de fuites de fluide, de suintement
d’huile.

- Les pressions et les températures des compresseurs (plage de fonctionnement).

- Les intensités absorbées par les compresseurs et les moto-ventilateurs.

- Les points de coupure des pressostats de sécurité HP/BP.

- Les valeurs de réglage des organes de régulation.

- Vérification de l'adéquation des réglages des accessoires de sécurité avec les conditions maximales admissibles.

- Controle visuel des accessoires du type soupape et/ou disque de rupture, de leur étanchéité et de la non-obstruction des

conduites d’échappement.

- Les sécurités (frigorifiques, électriques, etc...).

- Les niveaux d'huile.

- L'humidité dans les circuits (par I'intermédiaire du voyant ou par analyse d’huile).

- Remplacement des cartouches déshydratantes et filtres en cas d’humidité.

- Changement d'huile si nécessaire, respecter les préconisations des constructeurs (cf. § 9.4)

- L'état des flexibles.

- L'étanchéité du circuit frigorifique.

- L’encrassement de la batterie du condenseur (groupe de condensation).

- Nettoyage de la batterie du condenseur (groupe de condensation)
Protéger les moteurs a 1’aide d’un film plastique.
Nettoyer périodiquement a 1’aide d’un produit non agressif (ni chloré, ni ammoniaqué) et rincer a I’eau claire
la batterie (3bar maxi, jet orienté face a la tranche des ailettes).
Toutes les accumulations de poussiére doivent étre rapidement évacuées de la batterie. Les échangeurs installés
en milieu corrosif doivent étre nettoyés fréquemment a 1’eau douce (garantie de tenue dans le temps de la
batterie).

- Le bon fonctionnement des résistances de carter.

- Le serrage des connexions électriques.

- Les éléments de fixation des compresseurs, supports et serrage des raccords.

- Les vibrations et mouvements provoqués par la température ou la pression.

- L’¢état de I’isolation thermique et contrdle de corrosion.
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10.1.2 : Tous les cing ans :
En plus des vérifications annuelles, il est procédé a :
Vérification de I’absence de dégradations des équipements dues a I’action de vibrations (fissurations).

10.1.3 : Tous les dix ans :
En plus des vérifications annuelles, il est procédé a :
La requalification (tarage ou remplacement) des accessoires de sécurité des circuits haute pression.

10.2 Vidange d'huile des compresseurs

La récupération de I’huile devra étre effectuée par du personnel qualifié conformément aux normes NF EN 378.

La vidange des compresseurs ne s'impose pas tant que I'huile reste claire et transparente. Lorsque I'huile se dégrade, elle doit
étre remplacée.

Les compresseurs fonctionnant au R404A (HFC, fluide non chloré) nécessitent I'emploi d'huiles esters spéciales (cf. tableau
des huiles). Les huiles esters sont fortement hygroscopiques, la manipulation doit étre soignée.

Toujours utiliser un bidon d'huile non ouvert au préalable. L'huile usagée doit étre renvoyée au fournisseur pour
traitement.

10.3 Mise au rebut de I’équipement

L’arrét de 1’équipement et la récupération de I’huile et du fluide frigorigéne devront étre effectués par du personnel qualifié
conformément aux normes NF EN 378.

Toutes les parties du systéme de réfrigération, par exemple, le fluide frigorigéne, I’huile, le fluide caloporteur, le filtre, le
déshydrateur, les matériaux d’isolation doivent &tre récupéres, reutilisés et/ou mis a disposition convenablement (voir NF EN
378 partie 4). Aucun rejet ne sera fait dans I’environnement.

10.4 Consignes de sécurité
Toute intervention sur I’équipement doit étre réalisée par du personnel qualifié et agréé.
ATTENTION : Avant toute intervention, s'assurer que I’équipement est hors tension (sectionneur ouvert).

Toute ouverture du circuit frigorifique implique forcément de tirer au vide, de recharger, de vérifier I'étanchéité et la propreté
du circuit.
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Annexe : Diagnostic / Dépannage
La liste ci-dessous ne se veut en aucun cas étre une liste exhaustive des problemes pouvant étre rencontrés
sur une installation frigorifique. Elle détaille néanmoins les causes de panne les plus fréquentes et donne
des conseils pour remédier a ces problemes.

Anomalies Cause probable Action recommandée
Pas d'alimentation Vérifier I'alimentation générale et I'état des
interrupteurs
I-1. Le compresseur Moteur grillé Remplacer le moteur
ne démarre pas Tension trop faible lue au voltmétre Controler la tension du réseau

Fusibles grillés Examiner la cause, y remédier et changer les fusibles
Action du relais anti court cycle Attendre la fin de la temporisation

Action du pressostat d'huile Vérifier I'état du pressostat d'huile

Vérifier la pression différentielle d'huile
Vérifier le(s) filtre(s) d'huile

BP trop basse Vérifier la pression d'évaporation
Vérifier I'état et le différentiel du pressostat BP
HP trop haute Vérifier la pression de condensation

Vérifier I'état et le différentiel du pressostat HP

Action du relais de protection thermique | Vérifier I'état de fonctionnement du relais, le
du compresseur remplacer si nécessaire
Vérifier la surchauffe a l'aspiration

I-2. e compresseur Vérifier I'équilibre des phases

déclenche Vérifier les valeurs ohmiques des enroulements du
moteur
Vérifier I'absence de retour de liquide
Vérifier la pression HP
Action de la protection de puissance Vérifier la tension d'alimentation (alimentation sur
deux phases)
Vérifier I'état des enroulements du moteur,
remplacer le compresseur si nécessaire
Si le compresseur est bloqué mécaniquement, le
remplacer
Mauvais couplage Vérifier le couplage
Enroulements défectueux Remplacer le compresseur
1-3. Le compresseur Incident mécanique Remplacer le compresseur
démarre difficilement Niveau d'huile trop haut Vidanger I'excés d'huile
Présence de liquide Verrouiller le compresseur et enclencher la
résistance de carter
Systeme de régulation ou autre défaut Vérifier le fonctionnement de la régulation du circuit
I-4. Le compresseur marche d'agtomatisme sur la commande du circuit | froid
en continu froid
Probléme d'alimentation de(s) cf. 1l
I'évaporateur(s)
Incident mécanique Rechercher l'origine de la panne, remplacer le
I-5. Bruit anormal au compresseur
compresseur
Attention : en cas de bruit | Liquide dans la conduite d'aspiration Examiner et ajuster le(s) détendeur(s)
anormal au niveau d‘un Emulsion dans le carter Vérifier que I' (les) électrovanne(s) liquide ne
A reste(nt) pas ouverte(s) a l'arrét
compresseur, I'arréter
immédiatement et remedier a
la panne avant de remettre
en route
Clapets du compresseur non étanches ou Remplacer les piéces défectueuses
cassés
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I1. Alimentation insuffisante
de(s) I'évaporateur(s)

Charge de fluide frigorigéne insuffisante

Vérifier la charge au voyant
Effectuer le complément de fluide frigorigéne

Filtre déshydrateur obstrué

Vérifier I'état du filtre et changer la cartouche si
nécessaire

Détendeur(s) insuffisamment ouvert(s) ou
obstrué(s)

Vérifier la surchauffe de(s) évaporateur(s)
Vérifier le fonctionnement du (des) détendeur(s)

Vanne de ligne liquide reste ouverte

Vérifier le fonctionnement de la vanne, la changer si
nécessaire

I11-1. Pression d'aspiration
trop basse

Manque de fluide frigorigéne

Vérifier I'étanchéité du circuit
Effectuer I'appoint de fluide frigorigéne

Surplus d'huile dans les évaporateurs

Vider I'huile des évaporateurs
Vérifier I'absence de pieges a huile

Filtre d'aspiration du (des) compresseur(s)
colmaté

Examiner et nettoyer le filtre

Mauvais fonctionnement du (des)
détendeur(s)

Vérifier le fonctionnement du (des) détendeur(s)

Mauvais fonctionnement de(s)
I'électrovanne(s)

Contrdler I'ouverture de(s) I'électrovanne(s)

Filtre(s) déshydrateur(s) obstrué(s)

Vérifier I'état du (des) filtre(s), changer la cartouche
si nécessaire

Non-concordance des puissances
compresseurs / évaporateurs
e Evaporateurs sous dimensionnés
e Compresseurs trop puissants

Vérifier les pressions, températures et surchauffes
des évaporateurs

I11-2. Pression d'aspiration
trop haute

Remise en route aprés dégivrage

Attendre la stabilisation du régime

Probléme de compression

Vérifier les compresseurs (clapets etc...), remplacer
si nécessaire

HP trop élevée

cf. 111-4

Détendeur(s) trop ouvert(s) ou bloqué(s)
en position ouverte

Régler la surchauffe
Vérifier le(s) détendeur(s), remplacer si nécessaire

I11-3. Pression de
refoulement trop faible

Probléme de condensation

Vérifier le fonctionnement du condenseur

Manque de fluide frigorigene

Vérifier I'étanchéité
Faire l'appoint de fluide frigorigéne

Clapets de refoulement cassés ou fuient

Vérifier I'état des clapets
Changer les piéces défectueuses

I11-4. Pression de
refoulement trop élevée

Excés de charge en fluide frigorigene

Controler et récupérer I'excédent de la charge

Puissance insuffisante au condenseur

Veérifier le fonctionnement et I'état du condenseur

Présence d'air ou de gaz in condensables
dans le circuit HP

Purger les gaz in condensables

11-5. Température
d'aspiration trop basse

Liquide dans la conduite d'aspiration

Régler le(s) détendeur(s)

11-6. Température
d'aspiration trop haute

Surchauffe trop importante

Examiner et régler le(s) détendeur(s)
Vérifier les pertes de charge des tuyauteries
d'aspiration

I11-7. Température de
refoulement trop haute

Surchauffe trop importante a I'aspiration

Régler les détendeur(s)

By pass interne

Vérifier I'état des clapets et des joints
Remplacer les piéces défectueuses

IV-1. Pression différentielle
d'huile trop basse

Pression insuffisante d'huile

Vérifier le niveau d'huile aux carters des
compresseurs

Vérifier la propreté du (des) filtre(s) d'huile, le(s)
changer si nécessaire

Vérifier le fonctionnement de la pompe a huile

1VV-2. Niveau d'huile
trop bas

Charge d'huile insuffisante

Rechercher la cause du manque d'huile (cf. IV-3)
Faire un complément d'huile (cf. tableau § 9.4)

Probléme sur circuit d'huile

Vérifier I'état du filtre, le fonctionnement des vannes
Vérifier le fonctionnement du séparateur
Vérifier le fonctionnement du clapet taré

Probléme de régulation du niveau d'huile

Vérifier le fonctionnement du (des) régulateur(s)
Chercher les pieges a huile
Adapter les tuyauteries
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IV-3. Appoints d'huile
necessaires régulierement
Attention : risque de coup

Fuite

Réparer et effectuer le complément d'huile
(cf. tableau § 9.4)

Existence de pieges a huile

Chercher les piéges a huile
Adapter les tuyauteries

d'huile
IV-4. Niveau d'huile trop Probléme de régulation du niveau d'huile | Vérifier le fonctionnement du (des) régulateur(s),
haut char)ger Si néces_saire
Attention : risque de coup Vér!f!er le fonct!onnementdu c!apet taré _
d'huile Vérifier le fonctionnement du séparateur d'huile

Retour d'huile de I'installation

Rechercher les causes du piégeage d'huile
Evacuer l'excédent d'huile

IV-5. Huile écume
fortement apres arrét

Résistance(s) de(s) carter(s) hors service

Remplacer la (les) résistance(s)

Liquide dans la conduite d'aspiration

Vérifier le(s) détendeur(s)
Veérifier I'étanchéité des électrovannes
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1-Reception of the equipment

1.1 Checking the equipment

At the time of delivery, check the state of the unit.

In the event of damage, address reserves to the carrier by recorded delivery within 48 hours (excluding the day of delivery and
bank holidays), with a copy to LGL France.

The name plate shows complete reference details for the equipment, and can be used to check that the unit corresponds to the
model ordered. In the case of an error or incomplete delivery please contact us.

1.2 Handling

All unloading operations must be carried out with suitable equipment (crane, forklift truck, etc...).
Removable lifting rings are available on option for certain equipment.

When using a forklift truck, the handling instructions regarding positions and direction must be respected.
The equipment must be handled with care to avoid any damage to the casing, tubes, condenser, etc...

1.3 Storage of the equipment
In case of medium or long-term storage, the following instructions must be respected:
e Leave protective and insulation devices in position.
e Check that the electrical cabinet is completely closed.
o Keep components delivered separately in a clean, dry place.
¢ We recommend you store the products in a dry place, under cover (obligatory for product without casing).

1.4 Technical documents
To be considered complete, this installation guide must include:

- Avrrefrigeration circuit diagram specific to each machine

- Technical instructions specific to each product range

- Anelectrical wiring diagram specific to each machine when an electrical switching enclosure is fitted.
In case of incorrect or incomplete delivery, contact our customer service before switching on any of these appliances.

2. Guarantee

Refer to the general terms of sale for details of the guarantee coverage (duration...).

Failure to comply with the recommendations shown in this instruction manual will entail cancellation of the guarantee.
CAUTION: In addition to the respect of the present instruction manual, it is necessary to comply with the legal requirements of
the country where the equipment is installed.

3. Working life of the equipment
The refrigerating system is designed for a working life of at least 10 years if the safety and maintenance instructions are strictly
respected.

4. Design

The products are designed with materials and components with the mechanical properties required to meet the conditions of
use and the working life of the equipment.

5. Safety rules

Installation and maintenance of these machines must be carried out by personnel qualified to work on refrigeration equipment.
All interventions must be carried out in conformity with valid safety regulations (e. g.: NF EN 378), as well as the
recommendations indicated on the labels and handbooks provided with the machine.

All actions shall be taken to avoid access of unauthorised persons.

6. Layout

Check that the foundations are level, of suitable load-bearing capacity and sufficiently rigid to prevent transmission of
vibrations.

The unit must be level, in an accessible location, with sufficient clearance to carry out installation and maintenance operations
without difficulty.

The requirements of standard NF EN 378 relevant to the creation of machine rooms must be respected.

The condensing units must be installed in a location guaranteeing free passage of air through the condenser and protection
from all forms of pollution which could clog the coils (leaves of deciduous trees for example).

The equipment must be protected to avoid all risk of collision with an external element.
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7. Connections

The electrical and refrigerant circuit connections must comply with the valid standards NF EN 378.

7.1 Refrigerant circuit connections

For information, the customer's connections are clearly identified in our refrigeration diagrams transmitted with our technical
folder.

Connection precautions:

Protect sensitive components (valves, connection, etc.), in the area of soldering, with a damp cloth. Solder with dry nitrogen
sweeping, using silver rods (30% minimum).

Pay attention to ensure the equipment is not damaged by the flame during brazing.

The tube used must be of refrigerating quality. Ensure the tubes are perfectly clean before assembly. Isolate the tubes from the
building supply to avoid transmission of vibrations. Provide thermal insulation for the suction lines.

In the case of installations using R744, it is imperative to thermally insulate the CO2 cascade heat-exchanger, the liquid
accumulator and liquid piping system.

Dismantle the valves carefully and remove the seals before brazing while paying particular attention not to damage the
seals, with the exception of valves with specific instructions (instructions on the body of the valve).

Connection pipes must under no circumstances generate strain on the piping system of our units. To do this, appropriate means
of support and fastening must be used.

Fitting of hoses:

In the factory:
The hoses are fitted without copper cups while respecting the tightening torques indicated below and lightly oiling the

screw connections:
Hose @1/4" —15 N.m
Hose 93/8" —40 N.m
On site:
One must:
- either comply with the factory installation method,
- or use the copper cups while still oiling the connections
Hoses must not be in contact with the edges of sheet metal panels in order to avoid damage due to friction wear.

The diameter of tubes must be calculated to ensure correct return of oil. Pipes must always slope towards the unit. Rising
columns must include a siphon in the lowest point and a vacuum breaker at the highest point. For distances greater than 6m a
second siphon must be included. In the case of operation at various capacities, a double rising column with a diameter
calculated for 2/3 capacity for the 1% and 1/3 for the 2"

To respect a sufficient number of supports for the piping according to their size and weight under operating conditions and to
design the piping to avoid a water hammer phenomenon.

LIQUID: Max. pressure loss: 1 to 1,5°C. Max. speed: 1 to 1.5 m/s.
SUCTION: Max. pressure loss: 1.5 to 2°C. Vnax: 15 m/s, Vmin horizontal: 3.5 m/s, Vi, vertical: 8 m/s
DELIVERY: Max. pressure l10ss: 1°C. Vax: 15 m/s, Vi horizontal: 3.5 m/s, Vi, vertical: 8 m/s

7.2 Electrical connections
Check that the supply voltage for the unit (see hame plate) is compatible with the mains supply.
Check that the power supply is present and that the wire gauge corresponds to the maximum input amperage for the unit.
It is important to note that the protection elements are specific and vary according to the neutral system used on each unit.
Attention: The high-pressure safety switches are essential elements which guarantee the system remains within the
admissible operating limits. Before switching on the installation, always ensure all electrical connections are correct on
these elements which are used to isolate the electrical power supply to the compressor(s) they protect.

— Carry out a test to ensure the electrical power supply is effectively isolated when the pressure switch attains

its set value.

8. Ensure:

- Before beginning work on a unit, the person qualified and authorised to work on this system must ensure that supplies to
the unit are isolated and the electrical supply is correctly isolated and locked in the off position.

- Before beginning any work on the refrigeration circuit, the dry air or nitrogen pressure present in the circuits of our units
must be evacuated. In the same way, during servicing or maintenance operations, the operator must depressurise the
refrigeration circuit before beginning work.

- Check the tightness of various couplings, straps, hoses, cables and terminals as vibrations during transport may result in
slackening.
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Safety devices are installed in order to protect people and the system against pressures higher than the maximum working
pressure. If the equipment is fitted with an adjustable high-pressure controller, the user should not adjust its cut-off value
to a pressure higher than the maximum equipment working pressure.

The equipment includes opening and closing devices. The competent user will have to be sure, before handling these
bodies, that he will not damage or disturb the system. In particular the user will take care not to carry out operations
which could impact the safety devices or will force them to trigger.

The emissions of refrigerant via the safety relief valves must be channelled to the exterior of the machine room. The
outlet relief valve will have to be sized in compliance with NF EN13136. In this way, the head loss in the piping must be
less than 10% of the true discharge pressure of the safety valve (true discharge pressure = 1.1 x tare pressure +
atmospheric pressure). The evacuation pipe must be protected and announced to prevent all risks for people.

Piping representing a risk for people due to their surface temperature must be insulated or announced.

The equipment is not designed to resist fire. The installation site will therefore have to respect valid standards with regard
to protection against fire (emergency instructions, map...). The installer and/or operator will therefore incorporate a safety
device to protect against fire in a suitable category in accordance with the categories of the establishment(s) it protects.
The person in charge of the fire protection system must be informed of the category of the establishment(s) to be
protected.

In case of exposure to corrosive products, the contractor and/or the owner will ensure appropriate anti-corrosion
protection is provided.

In case of installation in a seismic zone or in a zone which may be effected by violent natural occurrences such as storms,
tornados, floods, tidal waves, etc..., the installer and/or operator will refer to valid standards and regulations in order to
ensure the devices required are available as our units are not designed to operate under such conditions without prior
precautions.

When the hot-gas defrost method is used, the contractor must implement a system limiting the pressure on the LP circuit
to a value lower than the maximum LP operating pressure indicated on the name plate.

When the refrigeration circuit is open during installation work, but also maintenance or repair work, all precautions
necessary must be taken in order to avoid external aggression and prevent the risk of humidity or corrosion (plug pipes,
close valves...).

Each hydraulic circuit to be connected to the heat-exchanger (heat-recovery, air conditioning, liquid sub-cooler...) must
take into account the risk of the excessive pressure generated by a heat-exchanger internal hypothermic leak. A pressure
discharge system must be provided in order to limit the pressure in the hydraulic circuit (safety valve, etc...).

With regard to the risk of high pressure in our refrigeration systems, installation of a HP safety pressure switch in
compliance with standard NF EN378 is mandatory but may vary according to the product hazard category. We have
therefore provided below a table comprising an overview of the installation used in our systems:

Hazard category

Compressor sweep
volume < 90m3/h and
refrigerant capacity
< 100Kg

Compressor sweep
volume < 90m3/h and
refrigerant capacity
> 100Kg

Compressor sweep
volume
>90m3/h

1 pressure restrictor type
tested according to
EN12263 (PSH) per

compressor

Not applicable to our
systems

Not applicable to our
systems

1 pressure restrictor type
tested according to

2 pressure restrictors
type tested according to

2 pressure restrictors
type tested according

systems

EN12263 (PSH) per
compressor (*)

Il and 111 EN12263 (PSH) per | EN12263 (PSH) per | to EN12263 (PSH) per
compressor compressor (*) compressor (*)
2 pressure restrictors 2 pressure restrictors
v Not applicable to our type tested according to | type tested according

to EN12263 (PSH) per
compressor (*)

(*) In the aforementioned cases, the standard NF EN 378 imposes 1 pressure restrictor type tested according to EN12263
with manual reset without the need for a tool (PZH) and a second pressure restrictor type tested according to EN12263
with manual reset with a tool (PZHH).

As our refrigeration systems are used for the conservation of food, it must not be possible for a pressure restrictor shut-
down to provoke a general system stoppage (in particular in the case of cascade systems). It is therefore essential the
installer recovers, analyses and processes error data generated during a HP shut-down.

9. Commissioning

Commissioning must be carried out by qualified personnel conform to the recommendations of standard NF
EN 378.
For all operations (sealing test, vacuum creation), check that all valves are open.

IN0012700-M
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9.1 Inspection of products after transport or handling
Check that all connections and fastening elements are tight (straps, hoses...) and all cables are secure. Check all piping.
Check that the hoses are not touching any metal machine elements.

9.2 Sealing test
Carry out a sealing test using a mixture of dry nitrogen and a tracer to detect leaks (recommended pressure 10 bar). When the
installation is under pressure, carry out a methodical search for leaks. Discharge the gas.

9.3 Vacuum creation

Install the filter and dryer cartridges supplied with the products (depending on the product type).

Connect the vacuum pump (tube 3/8 minimum) to the HP and LP lines. Switch on the compressor casing heating elements for
vacuum creation operations if these components are present on the unit concerned.

Create a vacuum (P<270 Pa abs.) for at least 30 min. Eliminate the vacuum by introducing dry nitrogen. Create a vacuum
(P<270 Pa abs.) for at least 6 hours. The residual humidity must be less than 50 ppm.

During vacuum creation, the compressors must be switched off!

Never use the compressor to create the vacuum! Risk of damage to the compressor.

9.4 Fill or top-up oil.
Respect the compressor manufacturer's recommendations with regard to oil types:

Fluid COPELAND BITZER MANEUROP BITZER COPELAND DORIN
Piston Piston Piston Screw Scroll Piston
R744 Bitzer BSE60 Emkarate RL 68 | Fuchs:RENISO C
Sub-critical Bitzer BSE85 HB 85E
R744 Bitzer BSE85 Emkarate RL 68
Trans-critical HB
R22 - Sun Oil - Bitzer B5.2 | Maneurop 160P: |- Bitzer B150SH CC Model:
suniso 3GS - Shell clavus | MT : HSN-HSK - Fuchs Reniso 46
- Shell 22-12 SD2212 - Bitzer B320SH - Suniso 4GS
:CSH Other model:
- Suniso 3GS
- Shell 22-12
R404A |- Emkarate RL |- Bitzer BSE 32 | Maneurop - Bitzer BSE170 |- Emkarate RL CC Model:
32 3BMAF - ICI RL32S 160PZ : MTZ 32 SMAF - EAL Artic 46
- Mobil EAL - Mobil EAL Maneurop 160Z : - Mobil EAL - ICI RL36S
Artic 22CC Artic 32 LTZ-NTZ-MPZ Artic 22CC Other model:
- EAL Artic 32
-IClI RL32S
R407C - Emkarate RL |- Bitzer BSE 32 - Bitzer BSE170 |- Emkarate RL
R407F 32 3BMAF - ICI RL32S 32 3SMAF
R507A |- Mobil EAL - Mobil EAL - Mobil EAL
RA448A Artic 22CC Artic 32 Artic 22CC
R449A
R134A -Emkarate RL | - Bitzer BSE 32 - Bitzer BSE170 |- Emkarate RL CC Model:
32 3AMAF - Bitzer BSE 55 32 3BMAF - EAL Artic 46
- Mobil EAL - Mobil EAL - ICI RL36S
Artic 22CC Artic 22CC Other model:
- EAL Artic 32
-IClI RL32S
R410A - Bitzer BSE 55 - ICl Emkarate
RL32 3MAF
- ICl Emkarate
RL32 CF
- Mobil EAL
Artic 22CC

Other alternatives are available — ask the manufacturer for details.
The oil separators (and tanks for the rack) are supplied empty and must be filled after delivery.

9.5 Operating conditions with the exception of trans-critical CO2 applications
Our refrigeration circuits are sub-divided into 3 portions in order to define the OP/OT limits for each portion.
The 3 portions defined are as follows:
- Low pressure portion: Extending from the customer's connection(s) — suction return up to the compressor suction side
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High pressure portion — delivery section: Extending from the compressor delivery side up to and including the condenser.
The entire oil line is also included in this portion.
High pressure portion — liquid section: Extending from the condenser outlet up to the customer connection(s) — liquid
outlets to the refrigeration stations.
Operation schematic diagram:

q

\h-—d,

D] =-----

Compressor(s)

Connection of the gas drawn in from the refrigeration stations

Oil tank

Connection of the gas delivered to the air condenser

Oil separator

Connection of the liquid return from the air condenser

Air condenser

Connection from the liquid outlet to the refrigeration stations

QB |W[IN|F-

Liquid receiver

Low pressure circuit

High-pressure circuit, delivered section

®O|Mm|g|O|m|>

High-pressure circuit, liquid section

IN0012700-M
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The operating temperatures and pressures retained for the 3 portions of

standard NF-EN378-2):

our refrigeration systems are (in accordance with

R404A-R507-

RA407A/C/F-R22- R134A R410A Rraa
RA4ASA-RAAIA (sub-critical application)
Maximum ambient 43°C 55°C 43°C 55°C
operating conditions
Min/max operating
pressure on the low -1/19 bar -1/14 bar -1/25 bar -1/30 bar
pressure side
Min/max operating
pressure on the high -1/28 bar -1/19 bar -1/40 bar -1/45 bar
pressure side
Min/max operating
temperature on the low -40°C/+43°C -40°C/+55°C -40°C/+43°C -40°C/+55°C
pressure side
Operating temperature
on the high pressure -10°C/+120°C—28 bar | -10°C/+120°C—19 bar | -10°C/+120°C—40 bar -10°C /+120°C—45 bar

side, delivery section
(min/max) depending
on operating pressure

-40°C/-10°C— 4 bar

-40°C/-10°C— 2 bar

-40°C/-10°C— 5 bar

-40°C/-10°C—26 bar

Operating temperature
on the high pressure
side, liquid section

(min/max) depending

on operating pressure

-10/+69°C—28 bar
-40°C/-10°C—4 bar

-10°C/+67°C—19 bar
-40°C/-10°C—2 bar

-10°C/+63°C—40 bar
-40°C/-10°C—5 bar

-10°C/+55°C—45 bar
-40°C/-10°C—26 bar

The minimum ambient temperature in which our products are designed to operate is -40°C.

The operating pressure range between -1 and 0 bar refers exclusively to the vacuum build-up phase in the installation.

In the case of systems comprising a water circuit with unit cooler, condenser or desuperheater, the operating temperatures and

pressures are:

Operating temperature (min/max)

Operating pressure

With glycol Without Glycol
Unit cooler -20°C/+50°C +5°C/+50°C 10 bar
Condenser or desuperheater 0°C/+80°C +5°C/+80°C

Take into consideration the risk of frost by using a low temperature safety switch and anti-frost of the type glycol with an
appropriate concentration level according the operating conditions.

9.6 Operating conditions for trans-critical CO2 applications
The refrigeration circuits of our trans-critical CO2 applications are sub-divided into 5 sections as indicated in the diagram

below.
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Operation schematic diagram:

|

< —|T®|m

[
,l

Low-temp. compressor(s)

Connection of the gas drawn in from the low-temp stations

Chill compressors

Connection of the gas drawn in from the chill stations

Oil separator

Connection of the gas delivered to the gas cooler

Gas cooler pressure control valve

Connection of the return from the gas cooler

Liquid receiver

Connection from the liquid outlet to the refrigeration stations

OO WIN|F

Liquid receiver pressure control valve

Low pressure circuit

Medium pressure circuit

High-pressure circuit, delivered gas section

High-pressure circuit, cooled gas section

‘—-—IO'I'IITIUOW:D@

Intermediate pressure circuit

The operating temperatures and pressures defined for the 3 portions of the circuit described above for our trans-critical CO2

applications are as follows:

R744
(Trans-critical application)
Max. ambient operating conditions 43°C
Min/max operating pressure on the low -1/30 bar
pressure side
Min/max operating pressure on the medium 145 bar
pressure side
Min/max operating pres.sure on the high /120 bar
pressure side
i he |
Operating temr_)eratur_e on the low pressure 40°C/+43°C
side (min/max)
Operating temperature on the medium
perating ‘emp -10°C/+ 43°C— 45 bar

pressure side (min/max) depending on
operating pressure

-40°C/-10°C— 26 bar

Operating temperature on the intermediate
pressure side (min/max) depending on
operating pressure

-10°C/+ 70°C— 45 bar
-40°C/-10°C— 26 bar
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Operating temperature on the high pressure
side, gas delivery section (min/max)
depending on operating pressure

-10/+130°C—120 bar
-40°C/-10°C— 26 bar

Operating temperature on the high pressure
side, cooled gas section (min/max)
depending on operating pressure

-10/+60°C—120 bar
-40°C/-10°C— 26 bar

The minimum ambient temperature in which our products are designed to operate is -40°C.

The operating pressure range between -1 and 0 bar refers exclusively to the vacuum build-up phase in the installation.

9.7 Identification
Description of name plate:

(1) > Model

(2) > Type

(3) - Serial number

(4) - Year of manufacture

(5) - Electrical supply (voltage / phases / frequency)
(6) = Max. electrical current

(7) > Max. rated power

(8) —> Refrigerant in circuit n°1 and refrigeration unit
(9) > Refrigerant charge in circuit n°1

(10)>Min/max operating pressure on the low pressure side of circuit n® 1

(11) >Min/max operating pressure on the medium pressure side of circuit n® 1
(12) >Min/max operating pressure on the high pressure side of circuit n® 1

(13)> Min/max operating temperature on the low pressure side of circuit n° 1
(14)~> Min/max operating temperature on the medium pressure side of circuit n® 1
(15)> Min/max operating temperature on the high pressure side of circuit n° 1

(16) > Refrigerant in circuit n°2 and refrigeration unit
(17) > Refrigerant charge in circuit n°2

(18)> Min/max operating pressure on the low pressure side of circuit n°® 2
(19)> Min/max operating pressure on the medium pressure side of circuit n° 2
(20)> Min/max operating pressure on the high pressure side of circuit n° 2
(21) > Min/max operating temperature on the low pressure side of circuit n°® 2
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(22) > Min/max operating temperature on the medium pressure side of circuit n°® 2

(23)> Min/max operating temperature on the high pressure side of circuit n°® 2

(24)-> Identification number of the organisation notified only if the product is subject to the pressurised equipment
directive (97/23/CE).

9.8 To fill the installation

Check that the oil heating system works.

The casing heaters must be switched on 24h before starting the installation.

The equipment must be filled with refrigerant. Only the refrigerant indicated on the equipment name plate is authorised. It is
the responsibility of the installer to optimise the quantity of refrigerant required for correct operation of the installation.
According to the type of product, pressure taps or loading valves are designed for filling and draining. The operator will ensure
correct use of these accessories during connections and disconnections operations.

Always fill the installation in the liquid phase.

9.9 Checks before start-up

All connections must be checked (as these connections may have become loose during transport).

Check the position of all installation valves, the presence and setting of all safety devices (valves...).

Check rotation direction of condenser fans.

Check rotation direction of the compressors (imperative in the case of scroll): fit a manometer on the LP suction and HP
delivery and activate the contactor for several seconds. A pressure drop on the suction side and a pressure increase on the
delivery side must be noted. Inverse the phases if necessary.

Check the oil level (between %2 and % in sight glass) and the oil temperature (> Tamb + 20K) in the compressors.

Set and check operation of all safety devices: LP/HP/oil pressure switches, thermostats, thermal overload relays, anti-short-
circuit timers. ..

9.10 Start-up checks
Monitor the oil level in the compressor during the first few hours of operation (between % and % in sight glass).
Top-up the refrigerant and oil levels if necessary*.
*Excess oil could result in damage to the compressor (valve damage).
Simultaneous defrosting of all installation machines should be avoided. Staggered defrosting is preferable.
Check and record the following values:
Compressor operating range
Power supply (see name plate)
Input amperage of the compressors and fan motors (see name plate)
Temperature and pressure on suction (superheat between 20K and 20K).
Temperature and pressure on delivery (R22: 90°C < Tr <220°C R404A: 70°C < Tr < 200°C)
Liquid temperature
Oil temperature inside the casing (> Tamb + 20K)
Air temperature at condenser input to and output sides.
We recommend you record these readings in a service log (see installation log sheet).

10. Maintenance

All maintenance work must be carried out by qualified staff in conformity to the recommendations of
standard NF EN 378 and to the legal requirements of the country of installation.

Only experienced, skilled staff may compile a detailed maintenance schedule, suited to your installation.

However, we recommend you to keep a service log and regularly to record plant operating conditions (see Installation log
sheet).

10.1 Maintenance recommendations
10.1.1: One time a year:
- Visual monitoring of the installation to detect the traces of impact damage, corrosion, leak of refrigerant and oil.
- Compressor pressures and temperatures (operating range).
- Input amperage for the compressors and the fan motors.
- Cut-out points on HP/LP safety switches.
- The setting values of control devices.
- Check that the setting values of safety devices correspond to the maximum admissible conditions.
- Visually inspect accessories such as safety valves/bursting disks for leakage and to ensure the exhaust conduits are not
obstructed.
- Safety devices (cooling, electrical, etc.)
- Oil levels.
- Humidity in the circuits (using sight glass or oil analysis).
- Replacement of dryer cartridges and filters in case of humidity
IN0012700-M
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- Oil change if necessary, in accordance with manufacturer's recommendations (see § 9.4)

- Replacement of dryer cartridges and filters in case of humidity

- State of hoses.

- Refrigerant circuit sealing.

- Clogging up of the condenser coil (condensing unit).

- Cleaning of the condenser coil (condensing unit)
Protect motors with plastic film
Clean regularly using a mild detergent (without chlorine or ammonia) and rinse the coil with clear water
(maximum pressure 3 bar, jet pointing at the edges of the fins).
Dust must be removed from the coil as soon as possible. Exchangers installed in a corrosive environment
must be cleaned frequently using fresh water (for maximum coil life).

- Crankcase heater in good working order.

- Tightness of electrical connections.

- Compressor fastening elements, supports and connection tightness.

- Vibration and movement due to temperature or pressure changes.

- State of the thermal insulation and possible corrosion.

10.1.2: Once every five years:
In addition to the annual checks, the following is also carried out:
Check the equipment for damage due to vibration.

10.1.3: Once every ten years:
In addition to the annual checks, the following is also crried out:
Certification of the safety devices.

10.2 QOil change on compressors

Oil changes must be carried out by qualified personnel conform to the recommendations of standard NF EN 378.

The compressors oil does not have to be changed as long as the oil remains clean and transparent. When the oil deteriorates, it
must be replaced.

Compressors operating on R404A (HFC, non chlorinated fluid) need special ester oils (see oil table). Ester oils are highly
hygroscopic and must be handled with care.

Always use a new, unopened container of oil. Used oil must be returned to the supplier for processing.

10.3 Disposal of the equipment

Equipment shut-down and recuperation of oil and coolant must be carried out by qualified personnel conform to the
recommendations of standard NF EN 378.

All elements in the refrigeration system such as refrigerant, oil, coolant, filters, dryers and insulating materials must be
recuperated, re-used and/or disposed of in a correct manner (see NF EN 378 part 4). No materials may be discarded into the
environment.

10.4 Safety instructions

All operations on the equipment must be carried out by qualified, approved personnel.

CAUTION: Before any operation, check that the power supply to the equipment is switched off (circuit
breaker open).

Opening the refrigerant circuit requires vacuum creation, recharging and checking that the circuit is watertight and clean.

IN0012700-M
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Appendix: Troubleshooting

The list below is not a complete list of all possible refrigerating installation problems. However, it details
the most common faults with likely causes and adapted corrective actions.

Problem

Likely cause

Recommended action

I-1. Compressor
doesn’t start

No power supply:

Check the general supply and state of switches

Motor burnt out

Replace the motor

Voltage read on voltmeter too low

Check supply voltage

Fuses blown

Examine the cause, remedy it and change the fuses

Anti-short-cycle relay tripped

Wait for end of time delay

I-2. Compressor starts

Oil pressure switch tripped

Check condition of oil pressure switch
Check differential oil pressure
Check the oil filter(s)

LP too low Check evaporating pressure
Check condition and differential of LP pressure switch
HP too high Check condensing pressure

Check condition and differential of HP pressure switch

Compressor thermal overload relay
tripped

Check relay condition and replace if necessary
Check suction superheat on suction.

Check phase balance

Check ohmic values of motor windings

Check absence of liquid return.

Check HP pressure

Power supply protection tripped

Check supply voltage (two phase supply)

Check condition of motor windings and replace
compressor if necessary

If the compressor is mechanically jammed, replace it

1-3. Compressor
has difficulty starting up

Faulty coupling

Check coupling

Faulty windings

Replace the compressor

Mechanical incident

Replace the compressor

Oil level too high.

Drain off excess oil

Presence of liquid

Lock compressor and start up crankcase heater.

I1-4. Compressor runs
continuously

Regulation system or other automation
fault on cooling circuit controls

Check operation of cooling circuit regulation

Evaporator(s) supply problem

see |l

I -5. Unusual compressor
noise
Caution: if the compressor
makes an unusual noise,
stop it immediately and
solve the problem before
starting up again

Mechanical incident

Seek cause of breakdown, replace the compressor

Liquid in the suction line
Emulsion in the crankcase

Examine and adjust expansion valve(s)
Check that liguid solenoid valve(s) do not remain open
when unit stopped

Compressor valves not watertight or
broken

Replace faulty parts

I1. Insufficient supply
of the evaporator(s)

Refrigerant charge insufficient

Check the fill level on the sight glass
Top up refrigerant

Drier filter obstructed

Check filter condition and change the cartridge if
necessary

Expansion valve(s) insufficiently open
or obstructed

Check superheating of evaporator(s)
Check operation of expansion valve(s)

Liquid line valve stays open

Check operation of valve, replace if necessary

I11-1. Suction pressure too
low

Insufficient refrigerant

Check watertightness of circuit.
Top up refrigerant

Surplus oil in the evaporators

Drain the evaporator oil
Check absence of oil traps

Suction filter on compressor(s)
clogged.
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Faulty operation of expansion valve(s)

Check operation of expansion valve(s)

Solenoid valve(s) malfunction

Check solenoid valve(s) opening

Suction filter(s) blocked

Check filter(s) condition and change the cartridge if
necessary

Non concordance of compressor /
evaporator capacities

e Evaporators undersized

e Compressors too powerful

Check pressures, temperatures and superheat on
evaporators

I11-2. Suction pressure too
high

Restart after defrosting

Wait for stabilisation

Compression problem

Check compressor(s) (valves etc.), replace if necessary

HP too high

see ll1-4

Expansion valves(s) too open or
jammed open

Adjust superheat
Check expansion valve(s), replace if necessary

111-3. Delivery pressure too
low

Condensing problem

Check operation of the condenser

Insufficient refrigerant

Check watertightness.
Top up refrigerant

Delivery valves broken or leaking

Check state of valves.
Change faulty parts

I11-4. Delivery pressure
too high

Excess refrigerant

Check and remove excess charge

Insufficient condenser capacity

Check operation of the condenser

Presence of hon-condensable air or gas
in the HP circuit

Purge non-condensable gases

I11-5. Suction temperature

Liquid in the suction line

Adjust expansion valve(s)

too low
I11-6. Suction temperature | Superheat too high Examine and adjust expansion valve(s)
too high Check loss of pressure in suction pipes

I11-7. Temperature of
delivery too high

Superheat too high on suction.

Adjust expansion valve(s)

Internal bypass

Check state of valves and seals.
Replace faulty parts

IV-1. Differential oil
pressure too low

Insufficient oil pressure.

Check oil level on compressor(s) crankcase(s)
Check that oil filter(s) are clean and change if necessary
Check oil pump operation

1VV-2. Oil level
too low

Insufficient oil.

Identify cause of lack of oil (see IV-3)
Top up oil (see table § 9.4)

Oil circuit problem

Check the filter and valves operation
Check operation of the separator
Check operation of the calibrated valve

Oil level regulation problem

Check operation of regulator(s)
Look for oil traps
Adapt pipes

1VV-3. Oil needs topping up
regularly
Caution: risk of oil slugging

Leak

Repair and top up oil (see table § 9.4)

Existence of oil traps

Look for oil traps
Adapt pipes

IV-4. Oil level too high
Caution: risk of oil slugging

Oil level regulation problem

Check operation of regulator(s) and change if necessary
Check operation of the calibrated valve
Check operation of oil separator

Oil return from installation

Identify causes of oil accumulation
Drain excess oil

IV-5. Oil foams
a lot after stopping

Crankcase heater(s) off

Replace heater(s)

Liquid in the suction line

Check expansion valve(s)
Check watertightness of solenoid valves.
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1. Recepcidn del material

1.1 Comprobacion del material

En el momento de la recepcion controlar el estado de entrega del material.

En caso de dafios, enviar las reservas al transportista por carta certificada en un plazo de 48 horas (sin tener en cuenta el dia de
entrega y los dias festivos), asi como una copia a LGL REFRIGERATION SPAIN.

La placa descriptiva proporciona la referencia completa del material y permite garantizar que la unidad corresponde al modelo
encargado. En caso de error o entrega incompleta dirijase a nuestros servicios.

1.2 Manutencion

Las operaciones de descarga deben realizarse con los materiales adecuados (gria, carretilla elevadora, etc...)

En algunos productos estan disponibles en opcién anillos para izar.

Durante la utilizacion de una carretilla elevadora, es necesario respetar las posiciones y el sentido de manipulacién indicados
en los productos.

La manipulacion del material debe efectuarse con prudencia para evitar cualquier golpe en la carroceria, las tuberias,
el condensador, etc...

1.3 Almacenamiento del material
En caso de almacenamiento de media o larga duracion, respetar las siguientes reglas:
e Mantener en su sitio los dispositivos de proteccidn y aislamiento.
e Cerciorarse de que el armario eléctrico esté bien cerrado.
e Conservar en un lugar limpio y seco los componentes suministrados por separado.
e Se aconseja almacenar los productos en un lugar seco o cubierto (obligatorio para productos no carrozados).

1.4 Documentacion técnica
Para que sea completa, esta guia de instalacion ha de entregarse junto con:
- unesquema frigorifico especifico para cada maquina,
- un manual técnico especifico para la gama de producto,
- unesquema eléctrico especifico para cada maquina que incluya una caja eléctrica.
En caso de error 0 de entrega incompleta, gracias por contactar con nuestros servicios antes de proponer dichos aparatos a la
venta.

2. Garantia

Consultar las condiciones generales de venta para las informaciones relativas a la garantia (duracion...)

El incumplimiento de las recomendaciones que figuran en el presente manual implica la anulacion de la garantia.
ATENCION: Ademas de respetar esta guia de instalacion, se deberan cumplir las exigencias legales del pais donde se
instala el equipo.

3. Vida util del equipo
Nuestros equipos frigorificos tienen una vida util minima de 10 afios, siempre que se respeten debidamente las normas de
seguridad y mantenimiento.

4. Concepcion
Los productos se han concebido con materiales y componentes cuyas caracteristicas mecanicas son las apropiadas para
responder a las condiciones de utilizacion y a la vida Gtil del equipo.

5. Reglas de sequridad

La instalacién y el mantenimiento de estas maquinas deben ser efectuados por el personal cualificado, que interviene en las
instalaciones frigorificas. En cualquier tipo de intervencion, se deberan respetar todas las reglamentaciones y normas de
seguridad vigentes (ej.: NF EN 378), respetar las recomendaciones indicadas en las etiquetas o en los manuales que
acompafian al material.

Deberan adoptarse todas las medidas necesarias para evitar el acceso a las personas no habilitadas.

6. Implantacion

Comprobar que el suelo donde se piensa instalar el aparato esté a nivel, que se haya estudiado en funcion de las cargas
establecidas y que sea lo suficientemente rigido para no transmitir vibraciones. El aparato debera instalarse a nivel, en un lugar
accesible y lo suficientemente libre de obstaculos para poder efectuar las operaciones de puesta en marcha y de mantenimiento
sin dificultad.

Respetar las exigencias de las normas NF EN 378 para realizar las Salas de maquinas.
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En lo que se refiere a las unidades condensadoras, velar para que el equipamiento esté colocado de manera que garantice una
libre circulacion de aire a través del condensador y esté protegido contra cualquier contaminacion susceptible de obstruir las
baterias (arboles de hojas caducas por ejemplo).

Proteger el equipo con el fin de evitar cualquier riesgo de colision con un elemento externo.

7. Conexiones

Las conexiones frigorificas y eléctricas deberan ajustarse a las normas vigentes NF EN 378

7.1 Conexion frigorifica

A modo informativo, las conexiones del cliente estan claramente identificadas en nuestros esquemas frigorificos, que se
entregan junto al informe técnico.

Precauciones de uso:

Proteger los componentes fragiles (valvulas, racores, etc...), colocados cerca de la soldadura a efectuar, con un pafio mojado.
Efectuar las soldaduras bajo un flujo de nitrégeno seco y con varillas de plata (30% minimo).

Tener cuidado con no dafar el equipo con la llama durante estas operaciones de soldadura.

El tubo utilizado debe ser de calidad frigorifica. Limpiar perfectamente los tubos antes de la conexidn. Aislar los tubos del
edificio para evitar transmitir vibraciones. Aislar térmicamente las lineas de aspiracion.

Para instalaciones que funcionen con R744, es imperativo realizar un aislamiento térmico del condensador de CO2, asi como
del deposito y la tuberia de liquido.

Desmontar las valvulas con precaucion y retirar las juntas antes de la soldadura (atencién a las juntas) excepto para las
véalvulas que tienen una contraindicacién (etiqueta de informacién pegada en el cuerpo de la valvula).

Las tuberias de conexién no deben generar tensiones en las tuberias de nuestras unidades. Para ello se utilizaran medidas de
soporte y de fijacion.

Conexiones con latiguillos:
En fabrica
los latiguillos se conectan, sin juntas de cobre, poniendo un poco de aceite en el acoplamiento y respectando el par de apriete:
latiguillo @1/4" — 15 N.m
latiguillo @3/8" — 40 N.m
En las instalaciones, se puede:
- conectar los latiguillos utilizando el mismo procedimiento que en fabrica,
- conectar los latiguillos con una junta de cobre poniendo un poco de aceite en el acoplamiento
Los latiguillos no deben estar en contacto con las aristas de chapas para evitar posibles degradaciones por roce.

Los diametros de las tuberias deben determinarse para garantizar un retorno correcto de aceite. La pendiente de las tuberias
siempre debe estar en direccion al grupo. Las tuberias ascendentes deberan tener siempre un sifon en la parte inferior y un
contrasifon en la parte superior. Cada 6m de tuberia ascendente prever un sifon. Para el funcionamiento con variacion de
capacidad multiple, prever una doble tuberia ascendente con secciones calculadas para 2/3 de la capacidad la 18y 1/3 la 22

Respetar un numero suficiente de soportes para las tuberias en funcion de su tamafio y del peso en funcionamiento y favorecer
un trazado que evite los golpes de ariete.

LIQUIDO: Pérdida de carga maxima: 1 a 1,5°C. Velocidad maxima: 1 a 1,5 m/s.
ASPIRACION: Pérdida de carga maxima: 1,5 a 2°C. Vmax: 15 m/s, Vmin horizontal: 3,5 m/s, Vmin vertical: 8 m/s.
DESCARGA: Pérdida de carga maxima: 1°C. Vmax: 15 m/s, Vmin horizontal: 3,5 m/s, Vmin vertical: 8 m/s.

7.2 Conexion eléctrica
Comprobar que la tension de alimentacién (véase placa descriptiva) sea compatible con la de la red.
Cerciorarse de que la alimentacion de corriente esté correctamente establecida y que la seccion del cable corresponda con la
intensidad maxima absorbida por el aparato.
Cabe recalcar que las protecciones son especificas y que cambian segin el régimen de neutro de la unidad.
Atencidn: los presostatos de alta presion de seguridad son drganos esenciales que mantienen el sistema en sus limites
admisibles de funcionamiento. Antes de la puesta en funcionamiento de la instalacion, comprobar la adecuacion de la
conexion eléctrica de estos 6rganos, que deben cortar el suministro eléctrico del o de los compresores que protegen.

— Realizar un test para comprobar el corte del suministro eléctrico cuando el presostato alcanza su valor de ajuste.

8. Precauciones que deben tomarse:

- Antes de manipular los aparatos, el personal autorizado encargado debera implementar las medidas de seguridad
necesarias y cortar el suministro eléctrico del aparato.

- Antes de manipular el circuito frigorifico, se debera evacuar la presion de aire seco o de nitrégeno que contienen nuestras
unidades. Ademas, el operario debera despresurizar el circuito frigorifico antes de proceder a las operaciones de limpieza
0 mantenimiento.
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Comprobar el apriete de las diferentes conexiones, abrazaderas, latiguillos, cables y bornes porque las vibraciones
generadas durante el transporte podrian aflojarlas.

Se han instalado 6rganos de seguridad con el fin de proteger a las personas y al sistema contra cualquier superacion de
presion por encima de la presion de servicio. Si el equipo esta equipado de un presostato AP de seguridad ajustable, el
usuario no debera nunca regular su valor de corte a una presion superior al PS del equipo.

Los equipos tienen dispositivos de abertura y cierre, asi pues, el usuario competente debera asegurarse, antes de manipular
estos dispositivos, de no dafiar ni perturbar al sistema. En particular velara por no efectuar maniobras que pudiesen activar
los 6rganos de seguridad.

Las emisiones de fluido frigorifico que puedan proceder de las valvulas de descarga deben canalizarse hacia el exterior de
la sala de maquinas. Las dimensiones de la tuberia de escape deberan calcularse en conformidad con la norma NF
EN13136 La pérdida de carga de la tuberia debera ser inferior al 10% de la presion de descarga real de la valvula de
seguridad (presion de descarga real = 1,1 x presion de tarado + presion atmosférica). La evacuacion debe estar protegida y
sefialada para prevenir cualquier riesgo hacia las personas.

Las tuberias que representan un riesgo para las personas debido a su temperatura superficial deben aislarse
obligatoriamente o sefialarse.

Los aparatos no se han concebido para resistir un incendio. EI emplazamiento de la instalacion debera respetar las normas
vigentes en materia de proteccion contra incendios (plan de evacuacion del personal, terminal incendio...). El instalador
y/o operador se asegurara de prever un dispositivo de seguridad contra incendios adecuado a la categoria del o de los
centros que protege. La persona responsable del sistema contra incendios debe informarse sobre la categoria del o de los
centros que debe proteger.

En caso de exposicién a ambientes o productos externos corrosivos, el instalador y/o el operador se asegurara de que se ha
previsto un sistema de proteccion apropiado contra la corrosion.

En caso de instalaciéon en una zona sismica o en una zona que pudiera sufrir fenémenos naturales violentos como
tormentas, tornados, inundaciones, maremotos,... el instalador y/o operador seguira las normas y reglas vigentes para
prever las disposiciones necesarias de prevencion, puesto que nuestras unidades no se han disefiado para funcionar en
estos entornos sin una serie de precauciones previas.

Cuando se utiliza el método de desescarche por gas caliente, el instalador debe emplear un sistema que limite la presion
en el circuito BP a un valor inferior a la presion de servicio BP indicada en la placa descriptiva del aparato.

Cuando el circuito frigorifico esté abierto para las operaciones de instalacién, mantenimiento y reparacion, es necesario
implementar todas las precauciones necesarias para evitar las agresiones externas y proteger contra humedad, corrosion
(obturar los tubos, cerrar las valvulas, etc.).

Todos los circuitos hidraulicos que se conecten a los intercambiadores de calor (recuperacion de calor, climatizacion,
subenfriador de liquido, etc.) deberan tener en cuenta el riesgo de presion excesivo generado por una hipotética fuga
interna del intercambiador. Se debera prever un sistema de descarga que permita limitar la presion en el circuito

hidraulico (valvula de seguridad, etc.).

En cuanto a los riesgos de presion excesiva en nuestros sistemas de refrigeracion, segin la norma NF EN378 es
obligatorio instalar un presostato AP de seguridad, pero difiere en funcién de la categoria de riesgo del producto. En la
tabla siguiente mostramos un recapitulativo de los montajes realizados en nuestros productos:

Volumen barrido Volumen barrido
Categoria de compresor < 90 m*hy carga | compresor <90 m*hy  |Volumen barrido compresor
riesgo de fluido frigorigeno carga de fluido frigorigeno >90 m¥h
<100 Kg > 100 Kg

1 limitador de presion que ha

pasado por un ensayo de tipo | No aplicable en nuestros No aplicable en nuestros
EN12263 (PSH) por productos productos

compresor

1 limitador de presion que ha | 2 limitadores de presion |2 limitadores de presion que

pasado por un ensayo de tipo | que han pasado por un  |han pasado por un ensayo de

Nyl

EN12263 (PSH) por ensayo de tipo EN12263 | tipo EN12263 (PSH) por
compresor (PSH) por compresor(*) compresor(*)
2 limitadores de presién |2 limitadores de presion que
Y No aplicable en nuestros que han pasado por un  |han pasado por un ensayo de
productos ensayo de tipo EN12263 | tipo EN12263 (PSH) por
(PSH) por compresor(*) compresor(*)

(*) En los casos citados anteriormente, la norma NF EN 378 impone 1 limitador de presion que ha pasado por un ensayo
de tipo segiin EN12263 con reactivacion manual sin ayuda de una herramienta (PZH) y un segundo limitador de presion
que haya pasado por un ensayo de tipo segiin EN12263 con reactivaciéon manual con ayuda de una herramienta (PZHH).
Puesto que nuestros sistemas de refrigeracion se utilizan para conservar productos alimentarios, no es factible que un
corte del dispositivo de limitacion de la presion conlleve una parada global del sistema (particularmente para los sistemas
en cascada). El instalador debera garantizar la recuperacion, el analisis y el tratamiento del fallo generado en un corte de
AP.
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9. Puesta en marcha

La puesta en marcha debe ser efectuada por personal cualificado de acuerdo con las recomendaciones de las normas
NF EN378.

Para todas las operaciones (prueba de estanqueidad, realizacion de vacio) cerciorarse de que todas las valvulas estén abiertas.
9.1 Control de los productos después del transporte y manipulacién

Comprobar el apriete de las distintas tuercas (collarines, latiguillos...) y la conexién de los cables. Control de las tuberias.
Comprobar que los flexibles no estén en contacto con partes metalicas.

9.2 Prueba de estanqueidad

Realizar un control de estanqueidad con una mezcla de nitrégeno seco completado con un trazador para la deteccion de fugas
(presion 10 bares).

Puesto que la instalacidn esta bajo presion, efectuar una blsqueda metddica de fugas. Evacuar el gas.

9.3 Vacio

Colocar los filtros y cartuchos deshidratadores suministrados con los equipos (segun los equipos).

Conectar la bomba de vacio (tubo 3/8” minimo) a la linca AP y a la linea BP. Poner en marcha las resistencias de carter para la
operacién de vaciado, si estos componentes estan presentes en la unidad en cuestion.

Efectuar vacio hasta una presién absoluta (P<270 Pa abs.) durante al menos 30 min. Romper el vacio con nitrdgeno seco.

Efectuar un nuevo vacio (P<270 Pa abs.) durante al menos 6 h. La humedad residual debe ser inferior a 50 ppm.
Durante la realizacion de vacio los compresores deben estar parados!
No realizar nunca el vacio con el compresor! Riesgo de destruccion del compresor!

9.4 Llenado de aceite
Respetar las recomendaciones de los fabricantes de compresores para los tipos de aceite:

Fluido COPELAND BITZER MANEUROP BITZER COPELAND DORIN
Pistones Pistones Pistones Tornillos Scroll Pistones
R744 Bitzer BSE60 Emkarate RL 68 Fuchs:RENISO C 85E
Subcritico Bitzer BSE85 HB
R744 Bitzer BSE85 Emkarate RL 68
Transcritico HB
R22 - Suniso 3GS |- Bitzer B5.2 | Maneurop - Bitzer B150SH : Modelo CC:
- Shell 22-12 |- Shell clavus | 160P : MT HSN-HSK - Fuchs Reniso 46
SD2212 - Bitzer B320SH : - Suniso 4GS
CSH Otro modelo:
- Suniso 3GS
- Shell 22-12
R404A - Emkarate - Bitzer BSE 32 | Maneurop - Bitzer BSE170 |- Emkarate RL 32 | Modelo CC:
RL 32 3MAF |- ICI RL32S 160PZ : MTZ 3MAF - EAL Artic 46
- Mobil EAL |- Mobil EAL Maneurop - Mobil EAL Artic |- ICI RL36S
Artic 22CC Artic 32 160Z : LTZ- 22CC Otro modelo:
NTZ-MPZ - EAL Artic 32
-ICI RL32S
R407C - Emkarate - Bitzer BSE 32 - Bitzer BSE170 |- Emkarate RL 32
R407F RL 32 3MAF |- ICI RL32S 3MAF
R507A - Mobil EAL |- Mobil EAL - Mobil EAL Artic
R448A Artic 22CC Artic 32 22CC
R449A
R134A -Emkarate - Bitzer BSE 32 - Bitzer BSE170 |- Emkarate RL 32 | Modelo CC:
RL 32 3MAF | - Bitzer BSE 55 3MAF - EAL Artic 46
- Mobil EAL - Mobil EAL Artic |- ICI RL36S
Artic 22CC 22CC Otro modelo:
- EAL Artic 32
-ICI RL32S
R410A - Bitzer BSE 55 - ICl Emkarate
RL32 3MAF
- ICI Emkarate
RL32 CF
- Mobil EAL Artic
22CC
Existen otros aceites alternativos utilizables, preguntar al fabricante.
IN0012700-M
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Los separadores (y los depoésitos de aceite de las centrales) se suministran vacios, se deberan llenar de aceite.

9.5 Condiciones de uso sin aplicaciones de CO? transcritico

Descomponemos nuestros circuitos frigorificos en 3 partes para determinar los limites de PS/TS propios a cada parte.

Las 3 partes definidas son las siguientes:

- Parte baja presion: va de la conexion o conexiones del cliente - retorno de aspiracion hasta la aspiracion de los
compresores

- Parte alta presion - parte impulsion: va de la impulsién de los compresores hasta el condensador (incluidos). Toda la linea
de aceite también esta incluida en esta parte.

- Parte alta presidn - parte liquida: va de la salida del condensador hasta la o las conexiones del cliente - salida(s) de liquido
hacia los puestos de frio.

Esquema de principio:

S

\h——d,

D] =-----

Compresor(es) Conexidn de los gases aspirados de los puestos de frio

Deposito de aceite Conexidn de los gases impulsados hacia el condensador de aire

Separador de aceite Conexidn del retorno de liquido del condensador de aire

Condensador de aire Conexidn de la salida de liquido hacia los puestos de frio

QB |W[IN|F-

Deposito de liquido Circuito de baja presion

Circuito de alta presion - parte de impulsion

O|Mm|g|O|m|>

Circuito de alta presion - parte de liquido
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Las temperaturas y presiones de servicio para las 3 partes de nuestros sistemas de refrigeracién son (segun la norma NF-

EN378-2):
R404A-R507- R744
R407A/C/F-R22- R134A R410A (Aplicaci6n subcritica)
R448A-R449A
Condiciones
medioambientales 43°C 55 °C 43°C 55 °C
maximas de
funcionamiento
Presion de servicio lado
baja presion -1/19 bares -1/14 bares -1/25 bares -1/30 bares
(min./méx.)
Presion de servicio lado -1/28 bares -1/19 bares -1/40 bares -1/45 bares

alta presion (min./max.)

Temperatura de servicio
lado baja presién
(min./méax.)

-40 °C/+43 °C

-40 °C/+55 °C

-40 °C/+43 °C

-40 °C/+55 °C

Temperatura de servicio
lado alta presion — parte
impulsién (min./max.)
segun la presién de
servicio

-10 °C/+120 °C—28 bares
-40 °C/-10 °C— 4 bares

10 °C/+120 °C—19 bares
-40 °C/-10 °C— 2 bares

-10 °C/+120 °C—40 bares
-40 °C/-10 °C— 5 bares

-10 °C/+120 °C—45 bares
-40 °C/-10 °C—26 bares

Temperatura de servicio
lado alta presion — parte
de liguido (min./méx.)
segun presion de
servicio

-10/+69 °C—28 bares
-40 °C/-10 °C—4 bares

-10 °C/+67°C—19 bares
-40°C/-10°C—2 bares

-10 °C/+63°C—40 bares
-40°C/-10°C—5 bares

-10 °C/+55°C—45 bares
-40°C/-10°C—26 bares

La temperatura ambiente minima prevista para nuestros productos es de -40 °C.

El rango de presion de servicio -1 y 0 bares Gnicamente afecta a la fase de vaciado de la instalacion.

Para los sistemas que integran un bucle de agua con un evaporador, un condensador o un enfriador, las temperaturas y

presiones de servicio son:

Temperatura de servicio (min./méax.)

Presion de servicio

Con glicol Sin glicol
Evaporador -20 °C/+50 °C +5 °C/+50 °C 10 bares
Condensador o atemperador 0 °C/+80 °C +5 °C/+80 °C

Prevenga los riesgos de hielo implantando una seguridad de baja temperatura y mediante el uso de un antihielo de tipo glicol
con suficiente concentracion en relacion con el punto de funcionamiento.

9.6 Condiciones de uso para aplicaciones de CO? transcritico
Descomponemos nuestros circuitos frigorificos de nuestras aplicaciones de CO2 transcritico en 5 partes, tal y como se indica
en el esquema de més abajo:
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Esquema de principio:

D]
0

O

e

& A

‘— -1—_\

—-

Compresor(es) negativo

Conexidn de los gases aspirados de los puestos de frio negativo

Compresores positivo

Conexidn de los gases aspirados de los puestos de frio positivo

Separador de aceite

Conexidn de los gases impulsados hacia el enfriador de gas

Vélvula de control de la presion del
enfriador de gas

Conexidn del retorno del enfriador de gas

Deposito de liquido

Conexidn de la salida de liquido hacia los puestos de frio

Vélvula de control de la presion del
depédsito liquido

o (O] B [ WIN(F

Circuito de baja presion

Circuito de media presion

Circuito de alta presién - parte gas impulsado

Circuito de alta presién - parte gas enfriado

o|l=|T|®| m |m|l O |O|w>

Circuito de presién intermedia

Las temperaturas y presiones de servicio definidas para las 3 partes de circuito descritas mas arriba para nuestras aplicaciones

de CO, transcritico son las siguientes:

R744
(Aplicacion transcritico)
Condiciones ambientes méx. de funcionamiento 43 °C
Presion de servicio min./max. lado baja presion -1/30 bares
Presién de servicio min./max. lado media presion -1/45 bares

Presién de servicio min./max. lado alta presion

-1/120 bares

Temperatura de servicio lado baja presion
(min./max.)

-40 °C/+43 °C

Temperatura de servicio lado media presion
(min./max.) segln presion de servicio

-10 °C/+ 43 °C— 45 bares
-40 °C/-10 °C— 26 bares

Temperatura de servicio lado presién intermedia
(min./max.) segln presion de servicio

-10 °C/+ 70 °C— 45 bares
-40 °C/-10 °C— 26 bares

Temperatura de servicio lado alta presion parte
gas impulsado
(min./méx.) segun presién de servicio

-10/+130 °C—120 bares
-40 °C/-10 °C— 26 bares

Temperatura de servicio lado alta presion parte

-10/+60 °C—120 bares
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gas enfriado -40 °C/-10 °C— 26 bares
(min./max.) segln presion de servicio

La temperatura ambiente minima prevista para nuestros productos es de -40 °C.

El rango de presion de servicio -1 y 0 bares Gnicamente afecta a la fase de vaciado de la instalacion.

9.7 Marcado

(1) > Modelo

(2) > Tipo

(3) > Namero de serie

(4) -> Afo de fabricacién

(5) > Suministro eléctrico (Tensién / n.° de fases / frecuencia)

(6) -> Intensidad eléctrica max.

(7) - Potencia absorbida méax.

(8) —> Refrigerante del circuito n.° 1y grupo del refrigerante

(9) - Carga de refrigerante del circuito n.° 1

(10) = Presion de servicio min./méax. lado baja presion del circuito n.° 1

(11) > Presion de servicio min./méax. lado media presion del circuito n.° 1

(12) = Presion de servicio min./max. lado alta presion del circuito n.° 1

(13) > Temperatura de servicio min./méax. lado baja presién del circuito n.° 1

(14) > Temperatura de servicio min./méx. lado media presién del circuito n.° 1

(15) > Temperatura de servicio min./méx. lado alta presién del circuito n.° 1

(16) > Refrigerante del circuito n.° 2 y grupo del refrigerante

(17) > Carga de refrigerante del circuito n.° 2

(18) > Presion de servicio min./méax. lado baja presion del circuito n.° 2

(19) > Presion de servicio min./méax. lado media presion del circuito n.° 12

(20) > Presion de servicio min./méax. lado alta presion del circuito n.° 2

(21) > Temperatura de servicio min./max. lado baja presion del circuito n.° 2

(22) > Temperatura de servicio min./méx. lado media presidn del circuito n.° 2

(23) > Temperatura de servicio min./méx. lado alta presion del circuito n.® 2

(24)> Numero de identificacién del organismo notificado Unicamente si el producto estd sujeto a la directiva de
equipamientos bajo presion (97/23/CE).

9.8 Carga de la instalacion

Comprobar que el sistema de calefaccion del aceite funciona.

Las resistencias de carter deben alimentarse 24h antes de la puesta en marcha de ’instalacion.

El equipo debe cargarse con refrigerante. S6lo se autoriza el fluido indicado en la placa descriptiva del equipo.

El instalador es responsable de optimizar la cantidad de fluido frigorifico necesario para el buen funcionamiento de la
instalacion.
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Segun el tipo de producto alguno tomas de presién o valvulas de carga estan previstas para las operaciones de llenado y
vaciado. El operador velara por la utilizacion adecuada de estos accesorios en las operaciones de conexion y desconexidn.
Rellenar siempre la instalacion en fase liquida.

9.9 Controles antes del arranque

Debera efectuarse un control de todas las conexiones (el transporte puede causar posibles aflojamientos).

Controlar la posicion de todas las valvulas de la instalacién, la presencia y la calibracion de los érganos de seguridad
(valvulas,...).

Comprobar el sentido de rotacién de los ventiladores del condensador.

Controlar el sentido de rotacion de los compresores (obligatorio para los scroll): colocar un manémetro BP en la aspiracion y
AP en la descarga, conectar el contactor durante un segundo aproximadamente, comprobar la bajada de presion en la
aspiracion y la subida en la descarga. Invertir las fases si fuera necesario.

Comprobar el nivel (entre ¥y ¥ del visor) y la temperatura del aceite (> Tamb + 20K) en los compresores.

Regular, comprobar el funcionamiento de todos los 6rganos de seguridad: presostatos BP /AP/Aceite, termostatos, relés
térmicos, temporizaciones anti corto ciclo,...

9.10 Comprobaciones en el momento del arranque
Controlar el nivel del aceite en los compresores durante las primeras horas de funcionamiento (entre ¥4 y % del visor).
Completar la carga de refrigerante y de aceite* si fuera necesario.
* Un exceso de aceite puede causar la rotura de los compresores (rotura de las valvulas).
Se evitara desescarchar simultaneamente todos los puestos frios de la instalacion. Preferir un desescarche
fraccionado.
Tomar nota y comprobar los siguientes valores:
Campo de funcionamiento del compresor
Tension de alimentacion (véanse placas descriptivas)
Intensidad absorbida por los compresores y motoventiladores (véanse placas descriptivas)
Temperatura y presion en la aspiracion (recalentamiento incluido entre 20K y 20K)
Temperatura y presion en la descarga (R22: 90°C < Tr <220°C ; R404A: 70°C < Tr < 200°C)
Temperatura del liquido
Temperatura del aceite en el carter (> Tamb + 20K)
Temperatura del aire a la entrada y salida del condensador
Se aconseja anotar estos datos en un cuaderno de servicio (véase Hoja de seguimiento de la instalacién).

10. Mantenimiento

Todas las operaciones de mantenimiento deben ser efectuadas por el personal cualificado de acuerdo con las
recomendaciones de las normas NF EN378 y las exigencias legales aplicables en el pais de instalacion.

S6lo un personal competente podra establecer una planificacion de mantenimiento rigurosa y bien adaptada a la
instalacion.

Sin embargo, recomendamos tener al dia un cuaderno de servicio y registrar periédicamente las condiciones de funcionamiento
de la central (véase Hoja de seguimiento de la instalacion).

10.1 Recomendaciones de mantenimiento
10.1.1: Cada afio:
- Control visual de la instalacion para detectar los rastros de golpes, corrosion, fugas de refrigerante, manchas de aceite.
- Las presiones y las temperaturas de los compresores (campo de funcionamiento).
- Las intensidades absorbidas por los compresores y los motoventiladores.
- Los puntos de corte de los presostatos de seguridad AP/BP.
- Los valores de ajuste de los 6rganos de regulacion.
- Comprobacién de la adecuacion de los ajustes de los accesorios de seguridad con las condiciones maximas admisibles.
- Control visual de los accesorios del tipo valvula y/o disco de ruptura, su estanqueidad y que los conductos de escape
no estén obstruidos.
- Las seguridades (frigorificas, eléctricas, etc...).
- Los niveles de aceite.
- La humedad en los circuitos (por medio del visor o por analisis de aceite).
- Reemplazo de los cartuchos deshidratantes y filtros en caso de humedad.
- Cambio de aceite si fuera necesario, respetar las recomendaciones de los fabricantes (véase parrafo 9.4)
- El estado de los latiguillos.
- La estanqueidad del circuito frigorifico.
- El ensuciamiento de la bateria del condensador (unidad condensadora).
- Limpieza de la bateria del condensador (unidad condensadora)
Proteger los motores con un film de plastico
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Limpiar periédicamente con un producto no agresivo (ni clorado ni amoniacado) y aclarar con agua la bateria
(3 bars maximo, chorro orientado frente al tramo de las aletas).
Todas las acumulaciones de polvo deben evacuarse rdpidamente de la bateria. Los intercambiadores instalados
en medio corrosivo deben limpiarse frecuentemente con agua dulce (para aumentar al méaximo su vida util).

- El buen funcionamiento de las resistencias de carter.

- La sujecion de las conexiones eléctricas.

- Los elementos de fijacion de los compresores, soporte y apriete de las conexiones.

- Las vibraciones y movimientos causados por la temperatura o la presion.

- El estado del aislamiento térmico y control de corrosion.

10.1.2: Cada cinco afios:
Ademas de las comprobaciones anuales, se procedera a una:
Comprobacion de la ausencia de degradacion de los equipos debida a la accion de vibraciones (fisuras).

10.1.3: Cada diez afios:
Ademas de las comprobaciones anuales, se procedera a:
La revision (calibracion o sustitucion) de los accesorios de seguridad de los circuitos de alta presion.

10.2 Vaciado de aceite de los compresores

La recuperacion del aceite debera ser efectuada por personal cualificado de acuerdo con las normas NF EN 378.

El vaciado de los compresores no se impone mientras el aceite siga siendo claro y transparente. Cuando el aceite se deteriora,
debera cambiarse.

Los compresores que funcionan con R404A (HFC, fluido sin cloro) requieren el empleo de aceites ésteres especiales (véase
cuadro de aceites). Los aceites ésteres son muy higroscopicos, la manipulacidn debe ser meticulosa.

Utilizar siempre un bidén de aceite no abierto con anterioridad. El aceite usado debe devolverse al proveedor para su
tratamiento.

10.3 Eliminacién del equipo

La parada del equipo y la recuperacién del aceite y del refrigerante deberan ser efectuadas por personal cualificado de acuerdo
con las normas NF EN 378.

Todas las partes del sistema de refrigeracién, por ejemplo, el refrigerante, el aceite, el filtro, el filtro deshidratador, los
materiales de aislamiento deben recuperarse, reutilizarse y/o ponerse a disposicion convenientemente (véase NF EN 378 parte
4). No se desechara nada en el medio ambiente.

10.4 Consignas de seguridad

Toda inte(vencién en el equipo debe ser realizada por personal cualificado y autorizado.

ATENCION: Antes de cualquier intervencion, cerciorarse de que el equipamiento esta fuera de tension (seccionador
abierto).

Cualquier abertura del circuito frigorifico implica inevitablemente el tener que efectuar vacio, recargar, comprobar la
estanqueidad y la limpieza del circuito.
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Anexo: Diagnostico/Reparacion

La siguiente lista no pretende de ningun modo ser una lista exhaustiva de problemas que puedan hallarse
en una instalacion frigorifica. No obstante, enumera las causas de las averias méas frecuentes y da consejos
para remediar dichos problemas.

Anomalias

Causa del problema

Accién recomendada

I-1. El compresor
no arranca

No hay alimentacion

Comprobar la alimentacion general y el estado de los
interruptores

Motor quemado

Sustituir el motor

Tension baja

Controlar la tension de la red

Fusibles fundidos

Examinar la causa, remediar y cambiar los fusibles

Relé de proteccién

Esperar al fin de la temporizacion

I-2. Parada del compresor

Presostato diferencial de aceite

Comprobar funcionamiento presostato
Verificar presion diferencial
Comprobar filtro y nivel de aceite

Baja presion

Comprobar la presion de evaporacion
Comprobar el estado y diferencial del presostato BP

Alta presién

Comprobar la presion de condensacion
Comprobar el estado y diferencial del presostato AP

Térmico Compresor

Verificar relés y reemplazar si fuera necesario
Comprobar el recalentamiento en la aspiracion
Comprobar el equilibrio de fases

Comprobar la resistencia de las bobinas
Comprobar la ausencia de retorno de liquido
Comprobar la presion AP

Proteccion Térmica

Comprobar la tensién de alimentacion (alimentacion en dos
fases)

Comprobar el estado de bobinados, cambiar el compresor si
fuera necesario.

Si el compresor estd bloqueado mecanicamente, cambiarlo.

I-3. El compresor
arranca con dificultad

Conexion incorrecta
Bobinado defectuoso
Incidencia mecanica

Comprobar la conexién
Cambiar el compresor
Cambiar el compresor

Nivel de aceite demasiado alto

Purgar el exceso de aceite

Presencia de liquido

Cerrar el compresor y activar la resistencia de carter

I-4. El compresor funciona
sin parar

Sistema de regulacion u otro
defecto de automatismo

Comprobar el funcionamiento de la regulacién del circuito
frio

Problema de alimentacion del (de
los) evaporador (es)

véase. 1l

I-5. Ruido anormal en el
compresor
Atencidn: en caso de ruido
anormal en un compresor,
pararlo inmediatamente y
solucionar la averia antes de
volver a ponerlo en marcha.

I1. Alimentacion insuficiente
del (de los) evaporador (es)

Incidencia mecéanica

Buscar el origen de la averia, cambiar el compresor

Liquido en el circuito de
aspiracion
Emulsion en el carter

Examinar y ajustar las valvulas de expansion
Comprobar que la (las) electrovalvula (s) de liquido no
permanece (n) abierta (s) en la parada

Valvulas del compresor en mal
estado

Carga de fluido frigorifico
insuficiente

Cambiar las piezas defectuosas

Comprobar la carga en el visor
Afadir fluido frigorifico

Filtro deshidratador obstruido

Comprobar el estado del filtro y cambiar el cartucho si
fuera necesario

Valvulas de expansion
insuficientemente abiertas u
obstruidas

Comprobar el recalentamiento del (de los) evaporador (es)
Comprobar el funcionamiento de las valvulas de expansion

Valvula de linea de liquido cerrada

Comprobar el funcionamiento de la valvula, cambiarla si
fuera necesario
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I11-1. Presion de aspiracion
demasiado baja

Falta de fluido liquido

Comprobar la estanqueidad del circuito
Afdiadir fluido frigorifico

Exceso de aceite en los
evaporadores

Vaciar el aceite de evaporadores
Comprobar que no haya trampas de aceite

Filtro de aspiracién (del) de los
compresor (es) sucio

Examinar y limpiar el filtro

Mal funcionamiento de las
valvulas de expansion

Comprobar el funcionamiento de las valvulas de expansion

Mal funcionamiento de la (de las)
electrovalvula (s)

Controlar la abertura de la (de las) electrovalvula (s)

Filtro (s) deshidratador (es)
obstruido (s)

Comprobar el estado del (de los) filtro (s), cambiar el
cartucho si fuera necesario

No concordancia de potencia entre
compresores / evaporadores
e Evaporadores pequefios
o Compresores demasiado
potentes

Comprobar las presiones, temperaturas y recalentamientos
de los evaporadores

I11-2. Presién de aspiracion
demasiado alta

Fin de desescarche

Esperar la estabilizacion del régimen

Problema de compresidn

Comprobar los compresores (valvulas, etc...), cambiarlos
si fuera necesario

AP muy alta

véase. 111-4

Valvulas de expansién muy
abiertas o blogueadas en posicion
abierta

Regular el recalentamiento
Verificar las valvulas de expansion y cambiar si fuera
necesario

111-3. Presion de
condensacion demasiado
baja

Problema de condensacién

Comprobar el funcionamiento del condensador

Falta de fluido frigorifico

Comprobar la estanqueidad
Efectuar la recarga de fluido frigorifico

Vélvulas de descarga rotas o con
fugas

Comprobar el estado de las valvulas
Cambiar las piezas defectuosas

I11-4. Presion de
condensacion demasiado
elevada

Exceso de carga en el fluido
frigorifico

Controlar y recuperar el excedente de carga

Potencia insuficiente en el
condensador

Comprobar el funcionamiento y el estado del condensador

Presencia de aire 0 gas
incondensables en el circuito AP

Purgar los gases incondensables

I11-5. Temperatura de
aspiracion demasiado baja

Liquido en el circuito de
aspiracion

Regular las valvulas de expansion

I11-6. Temperatura de
aspiracion demasiado alta

Recalentamiento muy alto

Examinar y regular las valvulas de expansion
Comprobar las pérdidas de carga de las tuberias de
aspiracion

I11-7. Temperatura de
condensacion demasiado alta

Recalentamiento muy alto en la
aspiracion

Regular las valvulas de expansion

By-pass interno

Comprobar el estado de las valvulas y juntas
Cambiar las piezas defectuosas

IV-1. Presion diferencial de
aceite demasiado baja

Presion de aceite insuficiente

Comprobar el nivel de aceite en los cérteres de los
compresores

Comprobar la limpieza del (de los) filtro (s) de aceite,
cambiarlo (s) si fuera necesario

Comprobar el funcionamiento de la bomba de aceite

IV-2. Nivel de aceite
demasiado bajo

Carga de aceite insuficiente

Buscar la causa de la falta de aceite (véase 1V-3)
Rellenar con aceite (véase cuadro § 9.4)

Problema en el circuito de aceite

Comprobar el estado del filtro, el funcionamiento de las
valvulas

Comprobar el funcionamiento del separador

Comprobar el funcionamiento de la valvula calibrada

Problema de regulacion en el nivel
de aceite

Comprobar el funcionamiento del (de los) regulador (es)
Buscar las trampas de aceite
Adaptar las tuberias

1\VV-3. Observaciones

Fugas

Reparar y afiadir aceite (véase cuadro § 9.4)
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periddicas en el aceite
Atencidn: riesgo de
golpe de aceite

Existencia de trampas de aceite

Buscar las trampas de aceite
Adaptar las tuberias

IVV-4. Nivel de aceite
demasiado alto

Atencion: riesgo de
golpe de aceite

Problema de regulacion del nivel
de aceite

Comprobar el funcionamiento del (de los) regulador (es),
cambiarlo (s) si fuera necesario

Comprobar el funcionamiento de la valvula calibrada
Comprobar el funcionamiento del separador de aceite

Retorno de aceite de la instalacion

Buscar las causas de la trampa de aceite
Quitar el excedente de aceite

IV-5. Aceite espumoso
al parar

Resistencias paradas

Cambiar la (las) resistencia (s)

Liquido en la aspiracion

Comprobar las valvulas de expansion
Comprobar la estanqueidad de las electrovalvulas
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1. Materialannahme

1.1 Uberprifung des Materials

Bei der Warenannahme ist der Zustand des gelieferten Materials zu kontrollieren.

Werden Schaden festgestellt, miissen diese per Einschreiben innerhalb von 48 Stunden (auBer Liefertag und Feiertage) dem
Transportunternehmen - mit einer Kopie an LGL France - mitgeteilt werden (Vorbehalt).

Anhand des Typenschildes, das alle wesentlichen Angaben zu dem Material enthalt, kann tberprift werden, dass es sich um
das bestellte Modell handelt. Bei einer fehlerhaften oder unvollstandigen Lieferung wenden Sie sich bitte an unsere zustandige
Abteilung.

1.2 Handling

Die Entladearbeiten miissen mit geeigneten Geraten (Kran, Gabelstapler usw.) erfolgen.

Bei bestimmten Produkten sind als Option abnehmbare Transportschrauben erhéltlich.

Beim Transport mit einem Gabelstapler mussen die auf den Produkten angegebenen Positionen und die Beférderungsrichtung
beachtet werden.

Das Material muss umsichtig gehandhabt werden, um StoReinwirkungen auf Gehaduse, Rohrleitungen, Verflissiger
usw. zu vermeiden.

1.3 Lagerung des Materials
Bei einer mittel- oder langerfristigen Lagerung missen die nachstehenden Regeln beachtet werden:
e Die Schutz- und Isoliervorrichtungen nicht entfernen.
o Sicherstellen, dass der elektrische Schaltschrank fest geschlossen ist.
o Die separat gelieferten Bauteile an einem sauberen und trockenen Ort aufbewahren.
e Eswird empfohlen, die Geréte an einem trockenen Ort bzw. geschitzt zu lagern (bei Geraten ohne Gehduse
zwingend erforderlich)

1.4 Technische Unterlagen
Die Installationsanleitung muss, um vollstandig zu sein, mit den nachstehenden Unterlagen geliefert werden:
- fir jedes Gerét ein getrenntes Kéalteschema
- eine der Produktreihe entsprechende besondere technische Anleitung
- fir jedes Gerét einen elektrischen Schaltplan, wenn diese einen elektrischen Schaltkasten besitzen
Bei fehlerhafter oder unvollstandiger Lieferung wenden Sie sich vor der Vermarktung dieser Gerédte bitte an unsere
zustandigen Abteilungen.

2. Garantie

Sie finden alle Informationen zur Garantie (Dauer usw.) in unseren allgemeinen Geschéftsbedingungen.

Bei Nichteinhaltung der in der vorliegenden Anleitung stehenden Empfehlungen wird die Garantie hinféllig.
ACHTUNG: Neben der Beachtung der vorliegenden Installationsanleitung mussen die gesetzlichen Anforderungen des
Landes, in dem die Anlage installiert wird, eingehalten werden.

3. Lebensdauer der Anlage
Unsere Kalteanlagen sind bei Beachtung der Sicherheits- und Wartungsvorschriften fiir eine Lebensdauer von mindestens 10
Jahren ausgelegt.

4. Bauweise
Die Produkte bestehen aus Werkstoffen und Komponenten mit den fir die Betriebsbedingungen und die Lebensdauer der
Anlage erforderlichen mechanischen Eigenschaften.

5. Sicherheitsvorschriften

Die Installation und die Wartung der Maschinen missen durch qualifiziertes, mit Kéalteanlagen vertrautes Personal erfolgen.
Bei Eingriffen jeder Art sind alle geltenden Sicherheitsbestimmungen und -vorschriften (z.B.: NF EN 378) einzuhalten.
AuBerdem sind alle, auf den Etiketten oder in den mitgelieferten Anleitungen gemachten Empfehlungen zu beachten. Es
mussen alle erforderlichen MaRnahmen getroffen werden, um den Zugang fur unbefugte Personen zu verhindern.

6. Standort

Der Boden, auf dem das Gerat aufgestellt werden soll, muss eben sein. Er muss solide genug sein, um die installierten Lasten
zu tragen und keine Schwingungen zu Ubertragen. Das Gerdt muss waagerecht an einem zugénglichen Ort aufgestellt werden,
der Platz genug bietet, um die Inbetriebnahme- und Instandhaltungsarbeiten problemlos durchzufiihren.

Fir die Ausfiihrung der Maschinenrdume sind die Anforderungen der Normen NF EN 378 zu beachten.
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Bei der Anordnung der Verflussigersatze ist darauf zu achten, dass eine ungehinderte Luftzirkulation durch den Verflissiger
gewabhrleistet ist und dass sie vor jeder Art von Verschmutzungen, die zur Verstopfung der Batterien fiihren kénnten (z. B.
Baume mit Falllaub), geschitzt sind.

Das Gerat schiitzen, um jegliche Kollision mit einem externen Fremdkorper zu vermeiden.

7. Anschlisse

Die Kalte- und Stromanschlisse mussen den geltenden Vorschriften NF EN 378 entsprechen.

7.1 Kélteanschluss

Zur Information sind die Kundenanschliisse auf den Kalteschemata, die mit unseren technischen Unterlagen Ubermittelt
werden, eindeutig gekennzeichnet.

Ubliche VorsichtsmaRnahmen:

Empfindliche Bauteile (Ventile, Anschlisse usw.), die sich in der Néhe von geplanten Lotarbeiten befinden, sind mit einem
feuchten Lappen zu schitzen. Die Lotarbeiten unter Einsatz von trockenem Stickstoff mit Silberlot (Silberanteil mindestens
30%) vornehmen.

Darauf achten, dass die Anlage beim Léten nicht durch die Flamme beschadigt wird.

Nur Rohre in Kaltequalitdt verwenden. Die Rohre vor dem Anschluss griindlich reinigen. Am Gebdude anliegende
Rohrleitungen isolieren, um die Ubertragung von Schwingungen zu vermeiden. Die Saugleitungen thermisch isolieren.

Bei den Anlagen, die mit R744 arbeiten, missen der CO2 Verflussiger, der Fliissigkeitsbehélter sowie die Rohrleitungen flr
flussige Stoffe unbedingt thermisch isoliert werden.

Die Ventile vorsichtig ausbauen und die Dichtungen vor dem Léten abnehmen (auf die Dichtungen aufpassen). Dies gilt
nicht fr Ventile, auf deren Ventilgeh&use ein Etikett mit anderslautenden Anweisungen aufgeklebt ist.

Die Anschlussleitungen diirfen in keinem Fall Spannungen auf den Rohrleitungen unserer Geréte erzeugen. Deshalb mussen
entsprechende Halterungen und Befestigungen verwendet werden.

Schlauchverlegung:
Werkseitig:
Die Schldauche werden unter Beachtung der nachstehenden Anziehdrehmomente und bei leichtem Eindlen des
Anschlusses ohne Kupfermanschette angeschlossen.
Schlauch @ 1/4" — 15 N.m
Schlauch & 3/8" — 40 N.m
Vor Ort:
Man muss:
- entweder die werkseitig vorgenommene Verlegemethode beachten
- oder Kupfermanschetten verwenden und zuvor immer den Anschluss eindlen.
Die Schlduche dirfen nicht mit Blechkanten in Kontakt kommen, um reibungsbedingte Beschédigungen zu vermeiden.

Die Durchmesser der Rohrleitungen so auslegen, dass ein korrekter Olriicklauf gewéhrleistet ist. Die Rohrleitungen miissen
immer in Richtung auf den Verflussigersatz abfallen. Im unteren Teil der Steigleitungen muss sich ein Siphon und im oberen
Teil ein Gegensiphon befinden. In Leitungen von iber 6 m ist ein zweiter Siphon zu installieren. Flr den Betrieb mit
Leistungsvariation ist eine doppelte Steigleitung vorzusehen, bei der der Querschnitt im ersten Abschnitt fiir 2/3 der Leistung
und im zweiten Abschnitt fir 1/3 der Leistung berechnet werden muss.

Die Anzahl der Rohrhalterungen muss entsprechend der LeitungsgrofRe und ihres Gewichts wahrend des Betriebs vorsehen
werden. Beim Verlegen muss ein Verlauf gewéhlt werden, bei dem hydraulische St6Re vermieden werden.

FLUSSIGKEITSLEITUNG: maximaler Druckverlust: 1 - 1,5 °C. Maximale Geschwindigkeit: 1 - 1,5 m/s.
SAUGLEITUNG: maximaler Druckverlust: 1,5 -2 °C. Vax: 15 m/s, Vin horizontal: 3,5 m/s, Vi, vertikal: 8 m/s.
RUCKLAUFLEITUNG: maximaler Druckverlust: 1°C. Vmax: 15 m/s, Vi, horizontal: 3,5 m/s, Vyin vertikal: 8 m/s.

7.2 Stromanschluss
Uberpriifen, dass die Versorgungsspannung (vgl. Typenschild) mit der Netzspannung vereinbar ist.
Sicherstellen, dass die Stromversorgung funktioniert und dass der Querschnitt des Kabels der maximalen Stromaufnahme des
Gerates entspricht.
Es muss beachtet werden, dass die Schutzeinrichtungen spezifisch ausgelegt sind und sich je nach dem Nullzustand des
Gerates voneinander unterscheiden.
Achtung: die Hochdrucksicherheitspressostate sind wesentliche Organe, die das System in seinen zuldssigen
Betriebsgrenzen halten. Vor der Inbetriebnahme der Anlage sicherstellen, dass diese Organe, die die Stromversorgung
des/der durch sie geschiitzten Verdichter(s) unterbrechen sollen, elektrisch richtig angeschlossen sind.

—  Einen Test durchfiihren, um zu iiberpriifen, dass die Stromunterbrechung erfolgt, wenn der
Druckbegrenzer seinen Einstellwert erreicht.
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8. VorsichtsmalRnahmen:

Vor jedem Eingriff an den Geréten obliegt es dem befugten Einsatzpersonal, die notwendigen Wiedereinschaltsperren zu
betétigen und die Stromzufuhr des Gerétes zu unterbrechen.

Vor jeglichem Eingriff am Kaltekreis muss der Trocken- oder Stickstoffluftdruck, mit dem unsere Geréte geliefert
werden, abgelassen werden. Ebenso ist bei den Wartungs- und Instandhaltungsarbeiten darauf zu achten, dass der
Kaltekreis vor dem Eingriff drucklos gemacht wird.

Uberpriifen, dass die verschiedenen Verbindungen, Rohrschellen, Schlauche, Kabel und Anschlussklemmen fest
angezogen sind, da sie durch transportbedingte Vibrationen eventuell gelockert wurden.

Es werden Sicherheitsorgane installiert, um Menschen und das System vor jeglichem Druckanstieg {ber den
Betriebsdruck hinaus zu schitzen. Ist die Anlage mit einem regulierbaren HD-Pressostat ausgestattet, darf der Betreiber
auf keinen Fall seinen Abschaltwert auf einen den Betriebsdruck der Anlage tberschreitenden Druck einstellen.

Die Anlagen verfiigen iiber Offnungs- und SchlieBvorrichtungen. Der befugte Benutzer muss daher vor der Bedienung
dieser Organe sicherstellen, dass das System nicht beschadigt oder gestdrt wird. Er muss inshesondere darauf achten,
keine Mandver auszufiihren, die die Sicherheitsorgane auslésen konnten.

Eventuell von den Uberlaufventilen kommende Kéaltemittelemissionen miissen aus dem Maschinenraum hinausgeleitet
werden. Das Auslassrohr muss gemaR der Norm NF EN13236 dimensioniert sein. Der Druckverlust der Rohrleitung muss
weniger als 10% des realen Entladedrucks des Sicherheitsventil betragen (Realer Entladedruck = 1.1x Offnungsdruck +
Luftdruck). Das Auslasssystem muss geschitzt und gekennzeichnet sein, um Risiken fir Personen vorzubeugen.

Die wegen ihrer Oberflachentemperatur fir Personen ein Risiko bergenden Rohrleitungen miissen unbedingt isoliert bzw.
gekennzeichnet sein.

Die Gerate sind nicht brandresistent ausgelegt. Der Installationsort muss die geltenden Brandschutzbestimmungen
(Evakuierungsplan, Feuerldschwasserstander usw.) erfullen. Der Installateur und/oder der Betreiber sorgen demnach fur
ein Brandschutzsystem, das fir die Kategorie des/der zu schitzenden Betriebs/Betriebe geeignet ist. Die flr den
Brandschutz zustdndige Person muss sich erkundigen, welcher Kategorie der/die zu schitzende(n) Betrieb/Betriebe
zuzuordnen ist.

Falls die Gerate einer korrosiven Atmosphare oder korrosiven Fremdprodukten ausgesetzt sind, muss der Installateur
und/oder Betreiber die notwendigen Vorkehrungen treffen, um eine Beschédigung der Anlage zu vermeiden. Der
Betreiber vergewissert sich, dass ein geeigneter Korrosionsschutz vorgesehen wurde.

Bei Installation in einem Erdbebengebiet oder in einer Zone, in der gewaltige Naturereignisse wie Stiirme, Tornados,
Uberschwemmungen, Flutwellen usw. auftreten konnen, bezieht sich der Installateur und/oder Betreiber auf die geltenden
Normen und Vorschriften, um die erforderlichen VVorkehrungen zu treffen, denn unsere Geréte sind ohne vorherige
VorsichtsmalRnahmen nicht fur einen Betrieb unter solchen Bedingungen vorgesehen.

Werden die Kéltestationen durch HeilRgas abgetaut, muss der Installateur ein System einbauen, das den Druck am
Niederdruckkreislauf auf einen - auf dem Typenschild des Gerétes angegebenen - Druck unter dem ND-Betriebsdruck
begrenzt.

Wenn der Kéltekreis bei den Installationsarbeiten, aber auch bei einer Instandhaltung oder Stérungsbeseitigung gedffnet
ist, sind alle notwendigen VorsichtsmaBnahmen zu treffen, um duere Einwirkungen und die Gefahr von Feuchtigkeit und
Korrosion zu verhindern (die Rohre verschlieRen, die Ventile schliefen usw).

Bei jedem Hydraulikkreis, der an die Warmetauscher angeschlossen wird (Wérmerickgewinnung, Klimatisierung,
Fliissigkeitsunterkiihler ...), ist das Risiko eines iibermédBigen Drucks durch eine eventuelle interne Undichtheit des
Warmetauschers zu berlicksichtigen. Ein Entlastungssystem vorsehen, das den Druck auf den Hydraulikkreislauf begrenzt
(Sicherheitsventil usw.).

Wegen der Risiken eines (bermdaRigen Drucks im Bereich unserer Kaéltesysteme ist die Installation von
Sicherheitshochdruckwachtern nach der Norm NF EN378 vorgeschrieben. Sie unterscheidet sich aber je nach der
Gefahrengruppe des Produkts. In der nachstehenden Tabelle daher eine Zusammenfassung der Montagevarianten bei
unseren Produkten:

Hubvolumen Verdichter Hubvolumen Verdichter Hubvolumen
G < 90m3/h und < 90m3/h und .
efahrengruppe K3 - ) - Verdichter
altemittelladung Kéltemittelladung > 90m3/h
< 100kg > 100kg
1 Druckbegrenzer mit
| Baumusterpriifung nach Auf unsere Produkte Auf unsere Produkte
EN12236 (PSH) pro nicht anwendbar nicht anwendbar
Verdichter
1 Druckbegrenzer mit 2 Druckbegrenzer mit 2 Druckbegrenzer mit
Hund 111 Baumusterprufung nach Baumusterprufung nach Baumusterprifung
EN12236 (PSH) pro EN12236 (PSH) pro nach EN12236 (PSH)
Verdichter Verdichter (*) pro Verdichter (*)
2 Druckbegrenzer mit 2 Druckbegrenzer mit
v Auf unsere Produkte nicht | Baumusterprifung nach Baumusterprifung
anwendbar EN12236 (PSH) pro nach EN12236 (PSH)
Verdichter (*) pro Verdichter (*)
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(*) Die Norm NF EN 378 schreibt bei den vorstehend aufgefiihrten Fallen 1 Druckbegrenzer vor, der einer
Baumusterpriifung nach EN12236 mit manueller Wiedereinschaltung ohne Hilfe eines Werkzeugs (PZH) unterzogen
wurde, und einen zweiten Druckbegrener, der einer Baumusterpriifung nach EN12236 mit manueller Wiedereinschaltung
mit Hilfe eines Werkzeugs (PZHH) unterzogen wurde.

Da unsere Kaltesysteme fiir die Konservierung von Nahrungsmitteln verwendet werden, darf eine Unterbrechung der
Druckbegrenzungsvorrichtung nicht zu einem Gesamitstillstand des Systems fiihren (insbesondere bei den
Kaskadensystemen). Der Installateur muss daher die Sicherung, Analyse und Bearbeitung des bei einer
Hochdruckunterbrechung generierten Fehlers gewéhrleisten.

9. Inbetriebnahme

Die Inbetriebnahme muss entsprechend den Empfehlungen der Normen NF EN378 durch qualifiziertes Personal
erfolgen.

Bei allen Arbeitsschritten (Dichtheitspriifung, Vakuumerzeugung) sicherstellen, dass alle Ventile gedffnet sind.

9.1 Kontrolle der Produkte nach Transport und Handling

Uberpriifen, dass die Schraubenmuttern an den Verbindungen (Rohrschellen, Schlduche usw.) und Kabeln fest angezogen sind.
Kontrolle der Rohrleitungen. Uberpriifen, dass die Schlauche nicht mit metallischen Teilen in Kontakt stehen.

9.2 Dichtheitspriufung

Mit einem Trockenstickstoffgemisch und einem Tracer zur Erkennung von undichten Stellen eine Dichtheitsprifung
vornehmen (empfohlener Druck 10 bar). Sobald die Anlage unter Druck steht, methodisch nach undichten Stellen suchen. Das
Gas abflihren.

9.3 Vakuumerzeugung

Die mit den Produkten mitgelieferten Entfeuchtungsfilter und -kartuschen einsetzen (je nach Produkt).

Die Vakuumpumpe (Rohr mindestens 3/8) an die Hochdruck- und die Niederdruckleitung anschlieRen. Fiir den Vakuumaufbau
die Kurbelgehduseheizung in Gang setzen, falls diese Komponente am jeweiligen Gerat vorhanden ist.

Mindestens 30 Min. lang unter Vakuum setzen (P < 270 Pa abs.). Mit trockenem Stickstoff das Vakuum brechen. Mindestens 6
Stunden lang unter Vakuum setzen (P < 270 Pa abs.). Die Restfeuchtigkeit muss unter 50 ppm liegen.

Wéhrend der Vakuumerzeugung muissen die Verdichter ausgeschaltet sein!
Niemals den Verdichter fir den Vakuumaufbau verwenden! Es besteht die Gefahr, dass er dabei zerstért wird.

9.4 Olladung bzw. Nachfiillung

Die Empfehlungen der Verdichterhersteller fiir die Oltypen beachten:

Medium COPELAND BITZER MANEUROP BITZER COPELAND DORIN
Kolben Kolben Kolben Schrauben Scroll Kolben
R744 Bitzer BSE6G0 Emkarate RL Fuchs: RENISO C
Subkritisch Bitzer BSE85 68 HB 85E
R744 Bitzer BSE85 Emkarate RL
Transkritisch 68 HB
R22 - Sun Oil - Bitzer B5.2 | Maneurop - Bitzer B150SH: Modell CC:
suniso 3GS - Shell clavus | 160P: MT HSN-HSK - Fuchs Reniso 46
- Shell 22-12 SD2212 - Bitzer B320SH: - Suniso 4GS
CSH Andere Modelle:
- Suniso 3GS
- Shell 22-12
R404A |- Emkarate RL |- Bitzer BSE 32 | Maneurop - Bitzer BSE170 |- Emkarate RL | Modell CC:
32 3BMAF - ICI RL32S 160PZ : MTZ 32 3AMAF - EAL Artic 46
- Mobil EAL - Mobil EAL Maneurop - Mobil EAL - ICI RL36S
Artic 22CC Artic 32 160Z : LTZ- Artic 22CC Andere Modelle:
NTZ-MPZ - EAL Artic 32
-IClI RL32S
R407C - Emkarate RL |- Bitzer BSE 32 - Bitzer BSE170 |- Emkarate RL
R407F 32 3MAF - ICI RL32S 32 3BMAF
R507A - Mobil EAL - Mobil EAL - Mobil EAL
R448A Artic 22CC Artic 32 Artic 22CC
R449A
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R134A |-Emkarate RL |- Bitzer BSE 32 - Bitzer BSE170 |- Emkarate RL | Modell CC:
32 3BMAF - Bitzer BSE 55 32 3AMAF - EAL Artic 46
- Mobil EAL - Mobil EAL - ICI RL36S
Artic 22CC Artic 22CC Andere Modelle:
- EAL Artic 32
-IClI RL32S
R410A - Bitzer BSE 55 - ICI Emkarate
RL32 3MAF
- ICI Emkarate
RL32 CF
- Mobil EAL
Artic 22CC

Es konnen alternative O_!e verwendet werden. Bitte bei den Herstellern nachfragen. )
Die Olabscheider (und Olbehélter in Verbundanlagen) werden leer geliefert und mussen mit ausreichend Ol gefullt werden.

9.5 Gebrauchsbedingungen ohne transkritische CO2-Anwendungen

Unsere Kaltekreise werden in 3 Abschnitte unterteilt, um die fur jeden Abschnitt geltenden PS/TS-Grenzwerte festzulegen.

Die 3 Abschnitte werden wie folgt definiert:

- Niederdruckabschnitt: Er geht vom Kundenanschluss — Riicksaugleitung bis zur Saugseite der Verdichter

- Hochdruckabschnitt — Rucklaufbereich: Dieser geht vom Ricklaufbereich der Verdichter bis zum Verfliissiger
(einschlieRlich). Die gesamte Olleitung ist ebenfalls diesem Abschnitt zugeordnet.

- Hochdruckabschnitt — Fllssigkeitsbereich: Er geht vom Verfllssigeraustritt bis zum Kundenanschluss -
Flissigkeitsleitung zu den Kaltestationen.

Prinzipschaltbild:
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Luftgekihlter Verfllssiger Anschluss der Flussigkeitsleitung zu den Kéltestationen

1 | Verdichter Anschluss der Saugleitung der Kéltestationen

2 | Olbehalter Anschluss der Ricklaufleitung zum luftgekiihlten Verflissiger

3 | Olabscheider Anschluss des Flussigkeitsriicklaufs des luftgekiihlten Verfliissigers
4

5

Kaltemittelsammler Niederdruckkreis

Hochdruckkreis Rucklaufbereich

O|M|m|O|O|m@|>

Hochdruckkreis Flissigkeitsbereich
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Fur die 3 Abschnitt unserer Kélteanlagen gelten folgende Betriebstemperaturen und -driicke (nach der Norm NF-EN378-2):

R404A-R507- R744
R407A/C/F-R22- R134A R410A (Subkritische Anwendung)
R448A-R449A
Maximale
Umgebungstemperatur 43°C 55°C 43°C 55°C
fiir den Betrieb
Betriebsdruck -1/19 bar -1/14 bar -1/25 bar -1/30 bar
Niederdruckseite
Betriebsdruck -1/28 bar -1/19 bar -1/40 bar -1/45 bar
Hochdruckseite
Betriebstemperatur auf
Niederdruckseite -40°C/+43°C -40°C/+55°C -40°C/+43°C -40°C/+55°C

(mini./maxi.)

Betriebstemperatur auf
Hochdruckseite —
Ricklaufbereich

(mini./maxi.) je nach
Betriebsdruck

-10°C/+120°C—28 bar
-40°C/-10°C— 4 bar

-10°C/+120°C—19 bar | -10°C/+120°C—40 bar
-40°C/-10°C— 2 bar -40°C/-10°C— 5 bar

-10°C /+120°C—45 bar
-40°C/-10°C—26 bar

Betriebstemperatur auf
Hochdruckseite —
Flussigkeitsbereich
(mini./maxi.) je nach
Betriebsdruck

-10/+69°C—28 bar
-40°C/-10°C—4 bar

-10°C/+67°C—19 bar -10°C/+63°C—40 bar
-40°C/-10°C—2 bar -40°C/-10°C—5 bar

-10°C/+55°C—45 bar
-40°C/-10°C—26 bar

Die tiefste Umgebungstemperatur, fir die unsere Produkte ausgelegt sind, betragt -40°C.

Der Betriebsdruckbereich zwischen -1 und 0 bar gilt nur fur die Vakuumaufbauphase der Anlage.

Fur die Systeme, die einen Wasserkreislauf mit einem Verdampfer, einem Verfllssiger oder einem Enthitzer umfassen, gelten
die nachstehenden Temperaturen und Betriebsdriicke:

Betriebstemperatur (mini./maxi.)

Betriebsdruck

Mit Glycol Ohne Glycol
Verdampfer -20 °C/+50 °C +5 °C/+50 °C 20 bar
Verflissiger oder Enthitzer 0 °C/+80 °C +5 °C/+80 °C

Gegen Frostrisiken muss durch den Einbau einer Niedertemperatursicherung und den Einsatz eines Frostschutzmittels vom
Typ Glykol mit einer ausreichenden Konzentration im Verhaltnis zum Arbeitspunkt vorgebeugt werden.

9.6 Gebrauchsbedingungen fur transkritische CO2-Anwendungen
Unsere Kéltekreislaufe fir transkritische CO2-Anwendungen werden, wie im nachstehenden Schaltbild beschrieben, in 5

Abschnitte unterteilt:

-44-
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Prinzipschaltbild:
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Verdichter fur Tiefkilhlung

Anschluss Gassaugleitung der Kaltestationen fir Tiefkiihlung

Verdichter fir Normalkiihlung

Anschluss der Gassaugleitung der Kéltestationen fiir Normalkiihlung

Olabscheider

Anschluss der Gasrlicklaufleitung zum Gaskiihler

Kontrollventil Gaskiihlerdruck

Anschluss Riicklaufleitung vom Gaskihler

Kaltemittelsammler

Anschluss der Flissigkeitsleitung zu den Kéltestationen

OO |WINIF

Kontrollventil Flissigkeitsbehalterdruck

Niederdruckkreis

Mitteldruckkreis

Hochdruckkreis Gasriucklaufbereich

Hochdruckkreis Bereich des gekiihlten Gases

o|=|T|O|mmO|0|m|> m

Zwischendruckkreis

Die Betriebstemperaturen und -driicke der 3 vorstehend beschriebenen Kaltekreisabschnitte fir unsere transkritischen CO2-

Anwendungen sind:

R744
(Transkritische Anwendung)
Maximale Umgebungstemperatur flr den o
A 43°C
Betrieb
Minimaler/maximaler Betriebsdruck
Niederdruckseite -1/30 bar
Minimaler/maximaler Betriebsdruck
Mitteldruckseite -1/45 bar
Minimaler/maximaler B_etrlebsdruck -1/120 bar
Hochdruckseite
Betrlebstemperat_ur I\l_le_derdruckselte -40°C/+43°C
(maxi./mini.)
Betriebstemperatur auf Mitteldruckseite -10°C/+ 43°C— 45 bar
(mini./maxi.) je nach Betriebsdruck -40°C/-10°C— 26 bar
Betriebstemperatur auf Zwischendruckseite -10°C/+ 70°C— 45 bar
(mini./maxi.) je nach Betriebsdruck -40°C/-10°C— 26 bar
Betrlebstempgratur Hochdruckselte -10/4+130°C—>120 bar
Gasriicklaufbereich -40°C/-10°C—s 26 bar
(mini./maxi.) je nach Betriebsdruck
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Betriebstemperatur Hochdruckseite Bereich
gekihltes Gas
(mini./maxi.) je nach Betriebsdruck

-10/+60°C—120 bar
-40°C/-10°C— 26 bar

Die tiefste Umgebungstemperatur, fur die unsere Produkte ausgelegt sind, betragt -40°C.
Der Betriebsdruckbereich zwischen -1 und 0 bar gilt nur fur die Vakuumaufbauphase der Anlage.

9.7 Typenschild

(1) ->Modell

(2) 2Typ

(3) -2 Seriennummer

(4) ->Baujahr

(5) -2 Stromversorgung (Spannung / Phasenanzahl / Frequenz)

(6) - Maximale Stromaufnahme

(7) = Maximale Leistungsaufnahme

(8) - Kaltemittel im Kreislauf Nr. 1 und Kéltemittelgruppe

(9) -2 Kaltemittelmenge im Kreislauf Nr. 1

(10) = Minimaler/maximaler Betriebsdruck Niederdruckseite Kreislauf Nr. 1

(11) - Minimaler/maximaler Betriebsdruck Mitteldruckseite Kreislauf Nr. 1

(12) = Minimaler/maximaler Betriebsdruck Hochdruckseite Kreislauf Nr. 1

(13) = Minimale/maximale Betriebstemperatur Niederdruckseite Kreislauf Nr. 1

(14) 2 Minimale/maximale Betriebstemperatur Mitteldruckseite Kreislauf Nr. 1

(15) = Minimale/maximale Betriebstemperatur Hochdruckseite Kreislauf Nr. 1

(16) = Kaltemittel im Kreislauf Nr. 2 und Kéaltemittelgruppe

(17) 2 Kaltemittelmenge im Kreislauf Nr. 2

(18) = Minimaler/maximaler Betriebsdruck Niederdruckseite Kreislauf Nr. 2

(19) 2 Minimaler/maximaler Betriebsdruck Mitteldruckseite Kreislauf Nr. 2

(20) 2 Minimaler/maximaler Betriebsdruck Hochdruckseite Kreislauf Nr. 2

(21) 2 Minimale/maximale Betriebstemperatur Niederdruckseite Kreislauf Nr. 2

(22) 2 Minimale/maximale Betriebstemperatur Mitteldruckseite Kreislauf Nr. 2

(23) 2 Minimale/maximale Betriebstemperatur Hochdruckseite Kreislauf Nr. 2

(24) 2 Kennummer der benannten Stelle, nur wenn das Produkt der Richtlinie 97/23/EG liber Druckgeréate (97/23/CE)
unterliegt.

9.8 Fillung der Anlage

Uberpriifen, dass das Olerwarmungssystem funktioniert.

Die Heizstdbe am Gehause mussen 24 Stunden vor Inbetriebnahme der Anlage beftllt werden.

Die Anlage muss mit Kaltemittel gefiillt werden. Nur das auf dem Typenschild angegebene Medium ist zugelassen.

Es liegt in der Verantwortung des Installateurs, die fir den ordnungsgeméfen Betrieb der Anlage notwendige
Kéltemittelmenge zu optimieren.

Je nach Produkttyp sind Druckmessstutzen bzw. Fullventile fur die Full- und Ablassvorgénge vorgesehen. Der Bediener muss
bei den Verbindungs- und Trennarbeiten auf eine sachgerechte Nutzung dieser Zubehdrteile achten.
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Die Anlage immer in flussiger Phase fullen.

9.9 Kontrollen vor dem Start

Es missen alle Verbindungen kontrolliert werden (beim Transport kénnten sich einige gelockert haben).

Die Lage aller Ventile der Anlage, das Vorhandensein und die Einstellung der Sicherheitselemente (Ventile usw.)
kontrollieren.

Die Umlaufrichtung der Verfliissigerventilatoren Uberpriifen.

Die Umlaufrichtung der Verdichter kontrollieren (vorgeschrieben bei den "scroll”-Modellen): einen Niederdruckmesser an der
Ansaugung und einen Hochdruckmesser am Auslass platzieren, einige Sekunden lang den Schalter einschalten, den
Druckabfall an der Ansaugung und den Druckanstieg am Auslass tberprufen. Wenn nétig, die Phasen vertauschen.

Den Fiillstand (zwischen ¥ und % der Kontrollanzeige) und die Oltemperatur (> Raumtemperatur +20K) in den Verdichtern
Uberprifen.

Die Sicherheitselemente einstellen und ihre Funktionsfahigkeit (iberpriifen: ND-/HD-Pressostate/Oldruckwachter,
Thermostate, Warmerelais, Anlaufverzégerungen usw.

9.10 Uberpriifungen beim Start
Wahrend der ersten Betriebsstunden den Olstand in den Verdichtern kontrollieren (zwischen % und % der Kontrollanzeige).
Wenn nétig, die Kaltemittelfiillung und O1* ergénzen.
* Uberschiissiges Ol kann zu einem Bruch der Verdichter filhren (Bruch der Klappventile).
Das gleichzeitige Abtauen aller Posten einer Anlage sollte vermieden werden. Ein schrittweises Abtauen ist
vorzuziehen.
Die nachstehenden Werte ablesen und Uberprifen:
Avrbeitsbereich des Verdichters
Versorgungsspannung (siehe Typenschilder)
Leistungsaufhahme der Verdichter und Ventilatormotoren (siehe Typenschilder)
Temperatur und Druck an der Ansaugung (Uberhitzung zwischen 20K und 20K)
Temperatur und Druck am Auslass (R22: 90°C < Tr < 220°C R404A: 70°C < Tr < 200°C)
Temperatur der Flissigkeit
Temperatur des Ols in der Wanne (> Raumtemperatur +20K)
Temperatur der Luft am Eintritt und Austritt des Verflussigers
Es wird geraten, diese Daten in ein Berichtsheft zu tibertragen (vgl. Uberwachungsdatenblatt der Anlage).

10. Instandhaltung

Alle Instandhaltungsarbeiten muissen nach den Empfehlungen der Normen NF EN378 und den im
Installationsland geltenden gesetzlichen Anforderungen durch qualifiziertes Personal erfolgen.

Nur ein sachkundiges Personal kann ein grindliches und genau auf die Anlage zugeschnittenes Wartungsprogramm
erstellen.

Wir empfehlen, ein Berichtsheft zu fiihren und dort regelmafig die Arbeitsbedingungen der Kaltemaschine einzutragen (vgl.
Uberwachungsdatenblatt der Anlage).

10.1 Wartungsempfehlungen
10.1.1: Jahrliche Kontrollen:
- Optische Kontrolle der Anlage, um eventuelle Spuren von StofReinwirkungen, Korrosion, leckendem Kaltemittel,
durchsickerndem Ol usw. zu erkennen.
- Driicke und Temperaturen der Verdichter (Betriebsbereich).
- Stromaufnahme der Verdichter und Ventilatormotoren.
- Abschaltpunkte der Hoch- und Niederdrucksicherheitsschalter.
- Einstellwerte der Regelungsorgane.
- Uberpriifung der an die maximal zulassigen Bedingungen angepassten Einstellungen des Sicherheitszubehors.
- Optische Kontrolle des Ventiltyps und/oder der Berstscheibe, ihrer Dichtheit und der Hindernisfreiheit der
Abgasleitungen.
- (k&ltetechnische, elektrische usw.) Sicherheitsorgane.
- Olstande.
- Feuchtigkeit in den Kreislaufen (tiber die Kontrolllampe oder durch Olanalyse).
- Austausch der Entfeuchtungspatronen und Filter bei Feuchtigkeit.
- Wenn nétig Olwechsel, dabei die Empfehlungen der Hersteller beachten (vgl. § 9.4)
- Zustand der Schlduche.
- Dichheit des Kéltekreises.
- Verschmutzung der Batterie des Verflissigers (Verflissigersatz).
- Reinigung der Verflissigerbatterie (Verflussigersatz)
Die Motoren mit einer Kunststofffolie schitzen.
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Die Batterie regelméaBig mit einem nicht aggressiven Mittel reinigen (weder Chlor noch Ammoniak) und mit
klarem Wasser abspiilen (max. 3 bar, Wasserstrahl auf die Schmalseite der Lamellen gerichtet).
Staubansammlungen missen unverziglich von der Batterie entfernt werden. Die in einem korrosiven Milieu
installierten Austauscher miissen haufig mit weichem Wasser gereinigt werden (Garantie fiir Langlebigkeit der
Batterie).

- Funktionsweise der Heizstdbe am Gehéause.

- Fester Sitz der elektrischen Anschliisse.

- Befestigungselemente der Verdichter: Halterungen und fester Sitz der Verbindungsteile.

- Von der Temperatur oder dem Druck hervorgerufene Schwingungen und Bewegungen.

- Zustand der Warmedammung; Korrosionskontrolle.

10.1.2: Alle finf Jahre:
Zusatzlich zu den jahrlichen Kontrollen:
Uberpriifung, dass die Anlagen nicht durch Schwingungen beschadigt wurden (Rissbildungen).

10.1.3: Alle zehn Jahre:
Zusétzlich zu den jahrlichen Kontrollen:
Neuqualifizierung (Eicheinstellung oder Austausch) des Sicherheitszubehdrs der Hochdruckkreise.

10.2 Olwechsel der Verdichter

Das gebrauchte Ol muss gemaR den Normen NF EN 378 durch qualifiziertes Personal gesammelt werden.

Der Olwechsel der Verdichter ist nicht erforderlich, solange das Ol hell und transparent ist. Wenn die Olqualitat sich
verschlechtert, muss das Ol gewechselt werden.

Die mit R404A (HFC, chlorfreies Medium) arbeitenden Verdichter erfordern den Einsatz von speziellen Esterdlen (vgl.
Oltabelle). Esterdle sind stark hygroskopisch und miissen sorgsam gehandhabt werden.

Immer einen zuvor ungedffneten Olkanister verwenden. Das gebrauchte Ol muss zur Entsorgung an den Lieferanten
zuriickgeschickt werden.

10.3 Verschrottung der Anlage

Die Stilllegung der Anlage und das Einsammeln des Ols und des Kaltemittels miissen geméaR den Normen NF EN 378 durch
qualifiziertes Personal erfolgen.

Alle Teile des Kaltesystems, zum Beispiel Kaltemittel, Ol, Kihlmedien, Filter, Entfeuchter und Isoliermaterial, miissen
gesammelt, wiederverwendet und/oder auf korrekte Weise bereitgestellt werden (siehe NF EN 378 Teil 4). Es wird nichts in
die Umwelt abgegeben.

10.4 Sicherheitsbestimmungen
Alle Eingriffe an der Anlage mussen durch qualifiziertes und zugelassenes Personal erfolgen.
ACHTUNG: Vor Eingriffen sicherstellen, dass die Anlage nicht unter Spannung steht (Trennschalter gedffnet).

Offnungen des Kiltekreises gehen zwangsweise mit einer Vakuumerzeugung, Neufiillung, Dichtheit- und Sauberkeitspriifung
des Kreislaufsystems einher.
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Anhang: Diagnose / Storungsbeseitigung

Die nachstehende Liste versteht sich in keinem Fall als erschopfende Auflistung der Probleme, die an
einer Kélteanlage auftreten kénnen. Sie erldutert die haufigsten Stérungsursachen und gibt Hinweise fir

die Problembeseitigung.

Anomalien

Wahrscheinliche Ursache

Empfohlene MalRnahme

I-1. Der Verdichter
startet nicht

Keine Stromversorgung

Die Hauptstromversorgung und den Zustand der
Schalter uberprifen

Motor durchgebrannt

Den Motor austauschen

Zu geringe Spannung am Voltmeter

Die Netzspannung kontrollieren

Sicherungen durchgebrannt

Die Ursache ermitteln, den Fehler beseitigen und die
Sicherungen austauschen

Aktion des Anlaufverzdgerungsrelais

Das Ende der Anlaufverzdgerung abwarten

1-2. Der Verdichter wird
abgeschaltet

Aktion des Oldruckwéchters

Den Zustand des Oldruckwéchters tiberpriifen
Den Oldifferenzialdruck uberpriifen
Den/die Olfilter iiberpriifen

Niederdruck zu niedrig

Den Verdampfungsdruck tberpriifen
Den Zustand und den Differenzwert des ND-
Pressostat Uberpriifen

Hochdruck zu hoch

Den Kondensationsdruck tberpriifen
Den Zustand und den Differenzwert des HD-
Pressostat Uberpriifen

Aktion des Relais flir den Warmeschutz des
Verdichters

Den Betriebszustand des Relais Uberprifen, wenn
notig austauschen

Die Uberhitzung bei der Ansaugung iberpriifen
Das Phasengleichgewicht tiberpriifen

Die Ohm-Werte der Motorwicklungen tberprifen
Uberpriifen, dass keine Flissigkeit zuriicklauft
Den Hochdruck uberprifen

Aktion des Leistungsschutzes

Die Versorgungsspannung Uberprifen (Stromspeisung
an zwei Phasen)

Den Zustand der Motorwicklungen uberprifen, den
Verdichter wenn notig ersetzen

Wenn der Verdichter mechanisch blockiert ist,
Verdichter ersetzen

I-3. Der Verdichter
hat Startprobleme

Schlechte Kupplung

Die Kupplung Uberprifen

Defekte Wicklungen

Den Verdichter austauschen

Mechanischer Storfall

Den Verdichter austauschen

Olstand zu hoch

Das Uberschiissige Ol entfernen

Flissigkeit vorhanden

Den Verdichter verriegeln und den Heizstab am
Gehduse einschalten

I-4. Der Verdichter lauft
kontinuierlich

Fehler am Regelungssystem oder sonstiger
Automatikfehler an der Steuerung des
Kaltekreises

Die Funktion der Kéltekreisregelung tiberprifen

Problem mit der Versorgung der/des
Verdampfer(s)

vgl. 11

I-5. Anormales Gerausch
am Verdichter
Achtung: bei einem
ungewohnlichen Gerausch
am Verdichter diesen
umgehend ausschalten
und die Stérung
beseitigen,
bevor er wieder in Gang

Mechanischer Storfall

Die Ursache der Storung suchen, den Verdichter
ersetzen

Flussigkeit in der Ansaugleitung
Emulsion im Gehduse

Das/die Expansionsventil(e) untersuchen und justieren
Uberpriifen, dass das/die Magnetventil(e) fiir die
Flussigkeit bei Stillstand nicht gedffnet bleibt/bleiben

Klappventile des Verdichters undicht oder
gebrochen
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gesetzt wird

Il. Unzureichende
Versorgung des/der
Verdampfer(s)

Unzureichende Kéltemittelfillung

Die Fillung an der Kontrolllampe tiberprifen
Kaltemittel nachfillen

Entfeuchtungsfilter verstopft

Den Zustand des Filters tberpriifen und die Patrone
wenn nétig austauschen

Expansionsventil(e) unzureichend getffnet
oder verstopft

Uberpriifen, ob der/die Verdampfer tberhitzt sind
Die Funktion des/der Expansionsventil(e) uberprifen

Ventil der Flussigleitung bleibt ge6ffnet

Die Funktion des Ventils tiberprufen, wenn nétig
auswechseln

111-1. Ansaugdruck zu
niedrig

Mangel an Kaltemittel

Die Dichtheit des Kreislaufs Uberpriifen
Kaltemittel nachfillen

Uberschiissiges Ol in den Verdampfern

Ol aus den Verdampfern entfernen
Uberpriifen, dass keine Olfanger vorhanden sind

Ansaugfilter des/der Verdichter verstopft

Den Filter untersuchen und reinigen

Fehlfunktion des/der Expansionsventil(e)

Die Funktion des/der Expansionsventil(e) Uberprifen

Fehlfunktion des/der Magnetventil(e)

Die Offnung des/der Magnetventil(e) kontrollieren

Entfeuchtungsfilter verstopft

Den Zustand des/der Filter Gberpriifen, die Patrone
wenn notig austauschen

Keine Ubereinstimmung der Verdichter-
/Verdampfer-Leistung

o Verdampfer unterdimensioniert

o Verdichter zu stark

Die Driicke, Temperaturen und Uberhitzungen der
Verdampfer Uberpriifen

111-2. Ansaugdruck zu
hoch

Wiederingangsetzung nach Abtauung

Die Stabilisierung des Systems abwarten

Verdichtungsproblem

Die Verdichter (Klappventile usw.) tiberprifen, wenn
notig austauschen

Hochdruck zu hoch

vgl. 111-4

Expansionsventil(e) zu weit gedffnet oder
in gedffneter Position blockiert

Die Uberhitzung regulieren
Das/die Expansionsventil(e) uberprifen, wenn nétig
ersetzen

111-3. Verdichtungsdruck
Zu gering

Kondensationsproblem

Die Funktion des Kondensators Uberpriifen

Kaltemittelmangel

Die Dichtheit tberprifen
Kaltemittel nachfiillen

Druckventile gebrochen oder leckend

Den Zustand der Ventile tberprifen
Die defekten Teile austauschen

I11-4. Verdichtungsdruck
zu hoch

UberméaRige Kaltemittelfullung

Kontrollieren und das tiberschissige Kaltemittel
entfernen

Unzureichende Leistung am Kondensator

Die Funktion und den Zustand des Kondensators
Uberprifen

Luft oder kondensierbare Gase im
Hochdruckkreislauf vorhanden

Die kondensierbaren Gase ablassen

I11-5. Ansaugtemperatur

Flissigkeit in der Ansaugleitung

Das/die Expansionsventil(e) einstellen

zu niedrig
111-6. Ansaugtemperatur |Zu starke Uberhitzung Das/die Expansionsventil(e) prufen und einstellen
7u hoch Die Druckverluste der Ansaugleitungen Uberpriifen

I11-7. Auslasstemperatur
zu hoch

Zu starke Uberhitzung an der Ansaugung

Das/die Expansionsventil(e) einstellen

Interner Bypass

Den Zustand der Klappventile und der Dichtungen
Uberprifen
Die defekten Teile ersetzen

IV-1. Oldifferenzialdruck
zu niedrig

Unzureichender Oldruck

Den Olstand in den Olwannen der Verdichter
Uberprufen

Die Sauberkeit des/der Olfilter Giberpriifen, wenn notig
auswechseln

Die Funktion der Olpumpe iiberpriifen

IV-2. Olstand zu niedrig

Unzureichende Olfullung

Die Ursache des Olmangels suchen (vgl. IV-3)
Ol nachfiillen (vgl. Tabelle § 9.4)

Problem am Olkreis

Den Zustand des Filters, die Funktion der Ventile
Uberprufen

Die Funktion des Abscheiders tberprifen

Die Funktion des tarierten Klappventils Uberprifen

Problem mit der Olstandsregulierung
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Nach Olfangern suchen
Die Rohrleitungen anpassen

IV-3. Olnachfillungen
regelmafig notwendig
Achtung: Olschlaggefahr

Leck

Reparieren und Ol nachfiillen (vgl. Tabelle § 9.4)

Olfanger vorhanden

Nach Olfangern suchen
Die Rohrleitungen anpassen

IV-4. Olstand zu hoch
Achtung: Olschlaggefahr

Problem mit der Olstandsregulierung

Die Funktion des/der Regler(s) Uberprifen, wenn
nétig auswechseln

Die Funktion des tarierten Klappventils tGberpriifen
Die Funktion des Olabscheiders iiberpriifen

Olriickleitung der Anlage

Nach den Ursachen der Olriickhaltung suchen
Das uberschissige Ol entfernen

1V-5. Ol schaumt stark
nach dem Ausschalten

Heizstab/Heizstabe am Gehduse auer
Betrieb

Den/die Heizstab/Heizstabe ersetzen

Flussigkeit in der Ansaugleitung

Das/die Expansionsventil(e) Uberpriifen
Die Dichtheit der Magnetventile Gberpriifen
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1. Ricevimento dell'attrezzatura

1.1 Verifica dell'attrezzatura

Al momento del ricevimento controllare lo stato dell'attrezzatura consegnata.

In caso di danneggiamenti, inviare le proprie riserve al trasportatore tramite lettera raccomandata entro 48 ore (esclusi giorno
di consegna e giorni festivi) e inviare una copia a LGL France.

La targhetta identificativa riporta tutte le caratteristiche dell'attrezzatura e consente di accertarsi che l'unita corrisponda al
modello ordinato. In caso di errore o consegna incompleta contattare il servizio clienti.

1.2 Movimentazione

Le operazioni di scarico devono essere effettuate con attrezzature adeguate (gru, carrello elevatore, ecc.).

Su alcuni prodotti sono disponibili degli anelli di movimentazione smontabili opzionali.

Durante I'utilizzo del carrello elevatore & necessario rispettare le posizioni e la direzione di movimentazione indicate sui
prodotti.

La movimentazione dell'attrezzatura deve essere effettuata con prudenza in modo che la carrozzeria, le tubazioni, il
condensatore e altre sue parti non subiscano urti.

1.3 Stoccaggio dell*attrezzatura
In caso di stoccaggio di media o lunga durata rispettare le seguenti regole:
e Attivare i dispositivi di protezione e isolamento.
Verificare che il quadro elettrico sia perfettamente chiuso.
Conservare in un luogo pulito ed asciutto i componenti consegnati separatamente.
Si consiglia di stoccare i prodotti in un luogo asciutto o al coperto (obbligatorio per prodotti non carrozzati).

1.4 Documenti tecnici
Per essere completa, la presente guida di installazione deve comprendere i seguenti documenti:
- Schema del circuito frigorifero di ogni macchina
- lstruzioni tecniche relative alla gamma del prodotto
- Schema elettrico di ogni macchina se quest'ultima é dotata di quadro elettrico
In caso di errore 0 consegna incompleta contattare il servizio clienti prima della commercializzazione delle presenti
apparecchiature.

2. Garanzia

Per qualsiasi informazione riguardante la garanzia (durata, ecc.) consultare le condizioni generali di vendita.

Il mancato rispetto delle raccomandazioni contenute nelle presenti istruzioni comporta I'annullamento della garanzia.
ATTENZIONE: Oltre ad attenersi alla presente guida di installazione, & necessario osservare la normativa vigente nel
paese in cui viene installata I'apparecchiatura.

3. Durata di vita dell'apparecchiatura
Le apparecchiature frigorifere sono progettate per una durata di vita minima di 10 anni se vengono rispettate scrupolosamente
le regole di sicurezza e manutenzione.

4. Progettazione
I prodotti sono progettati con materiali e componenti che presentano delle caratteristiche meccaniche adatte a soddisfare le
condizioni di utilizzo e la durata di vita dell'apparecchiatura.

5. Regole di sicurezza

L'installazione e la manutenzione delle presenti macchine deve essere effettuata da personale qualificato e specializzato in
impianti di refrigerazione. In qualunque tipo di intervento & necessario rispettare tutti i regolamenti e le norme di
sicurezza vigenti (es: NF EN 378), rispettare le raccomandazioni riportate sulle etichette o nelle istruzioni fornite con
I'attrezzatura.

E necessario adottare tutte le misure necessarie per evitare I'accesso a personale non abilitato.

6. Posizionamento

Verificare che il pavimento destinato a sostenere l'apparecchiatura sia livellato, che sia stato progettato per sopportare i carichi
che vi saranno posizionati e che sia sufficientemente rigido da non trasmettere vibrazioni. L’apparecchiatura dovra essere
installata in piano, in un luogo accessibile e sufficientemente sgombro per consentire di effettuare agevolmente le operazioni di
messa in funzione e manutenzione.

Rispettare le prescrizioni delle norme NF EN 378 per la realizzazione della Sala macchine.
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Per quanto riguarda i gruppi di condensazione, accertarsi che I'apparecchiatura sia posizionata in modo da garantire una libera
circolazione dell'aria attraverso il condensatore e al riparo da eventuali elementi che possano otturare le batterie (per esempio
alberi caduciformi).

Proteggere I'apparecchiatura per evitare qualunque rischio di collisione con elementi esterni.

7. Collegamenti

I collegamenti frigoriferi ed elettrici dovranno essere conformi alle norme vigenti NF EN 378

7.1 Collegamenti frigoriferi

Per informazione, le connessioni cliente sono indicate in modo chiaro negli schemi frigoriferi inviati insieme alla nostra
documentazione tecnica

Precauzioni di utilizzo:

Proteggere con un panno umido i componenti delicati (valvole, raccordi ecc.), posizionati in prossimita della brasatura da
effettuare. Effettuare le brasature con un lavaggio di azoto secco utilizzando bacchette all'argento (30% minimo).

Fare attenzione a non danneggiare I'apparecchiatura con I'azione della fiamma durante le operazioni di brasatura.

Il tubo utilizzato deve essere adatto agli impianti frigoriferi. Pulire perfettamente i tubi prima di effettuare il collegamento.
Isolare le tubazioni dell'edificio per evitare la trasmissione delle vibrazioni. Isolare termicamente le linee di aspirazione.

Per le installazioni funzionanti con R744, si dovra obbligatoriamente isolare termicamente lo scambiatore per la liquefazione di
CO2, il serbatoio del liquido e le tubazioni del liquido.

Smontare le valvole con cautela e rimuovere le guarnizioni prima della brasatura (maneggiando con cura le
guarnizioni) eccetto per le valvole che non lo consentono (etichetta informativa incollata sul corpo della valvola).

Le tubazioni di collegamento non devono in alcun caso comportare sollecitazioni sulle tubazioni delle unita. A tal fine, devono
essere utilizzati mezzi di supporto e di fissaggio.

Posa dei flessibili:

In fabbrica:

I flessibili vengono raccordati senza coppella in rame rispettando le coppie di serraggio riportate qui in basso e
oliando leggermente il raccordo:

Flessibile @1/4" —15 N.m

Flessibile @33/8" —40 N.m

Nel luogo di installazione:

E necessario:

- 0 rispettare il metodo di posa utilizzato in stabilimento,

- 0 utilizzare sempre coppelle in rame oliando il raccordo.
I flessibili non devono essere in contatto con spigoli di lamiera per evitare eventuali danneggiamenti dovuti all'attrito.

E necessario determinare i diametri delle tubazioni per assicurare un corretto ritorno di olio. La pendenza delle tubazioni deve
essere sempre in direzione del gruppo. Le colonne montanti dovranno essere munite di un sifone nella parte bassa e di un
controsifone nella parte alta. Oltre i 6 m prevedere un 2° sifonamento. Per i funzionamenti in variazione di potenza, prevedere
una doppia colonna montante con sezioni calcolate per 2/3 della potenza per la 1% e 1/3 per la 2°.

Prevedere un numero sufficiente di supporti per le tubazioni in base all loro misura e al peso durante il funzionamento
privilegiando un tracciato che eviti i colpi di ariete (shock idraulico).

LIQUIDO: Perdita di carico massima: da 1 a 1,5 °C. Velocita massima: da 1a 1,5 m/s.
ASPIRAZIONE: Perdita di carico massima: da 1,5a 2 °C. Vax: 15 m/s, Vin Orizzontale: 3,5 m/s, V,in verticale: 8 m/s.
MANDATA: Perdita di carico massima: 1°C. Vax: 15 m/s, Vin Orizzontale: 3,5 m/s, V,in verticale: 8 m/s.

7.2 Collegamento elettrico
Verificare che la tensione di alimentazione (vedi targhetta identificativa) sia compatibile con quella della rete.
Assicurarsi che I'alimentazione di corrente funzioni correttamente e che la sezione del cavo sia adeguata all'intensita massima
assorbita dall'apparecchiatura.
Si evidenzia che le protezioni sono specifiche e variano in base al regime del neutro dell'unita.
Attenzione: i pressostati per alta pressione di sicurezza sono dei dispositivi fondamentali che mantengono il sistema
entro limiti accettabili di funzionamento. Prima di mettere in funzione I'impianto, verificare il corretto collegamento
elettrico di tali dispositivi che dovranno interrompere l'alimentazione elettrica del o dei compressore/i che essi
proteggono.

—Effettuare un test che permetta di verificare questa interruzione di alimentazione elettrica quando il
pressostato raggiunge il suo valore di taratura.
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8. Precauzioni da sequire:

Prima di qualsiasi intervento sulle apparecchiature, il personale abilitato che interviene deve effettuare le operazioni
raccomandate e interrompere I'alimentazione elettrica dell'apparecchiatura.

Prima di qualsiasi intervento sul circuito frigorifero, deve essere evacuata la pressione di aria secca o di azoto presente di
fabbrica sulle unita. Allo stesso modo, in caso di operazioni di intervento o di manutenzione, prima di intervenire
I'operatore verifichera che il circuito frigorifero sia depressurizzato.

Verificare il serraggio dei vari raccordi, collari, flessibili, cavi e morsetti poiché le vibrazioni causate dal trasporto
potrebbero generare un allentamento dei serraggi.

Sono installati dei dispositivi di sicurezza al fine di proteggere le persone e il sistema da eventuali superamenti di
pressione al di sopra della pressione di servizio. Se I'apparecchiatura ¢ dotata di pressostato HP di sicurezza regolabile,
I’utente non dovra in nessun caso regolarne il valore di interruzione ad una pressione superiore alla pressione di servizio
dell'apparecchiatura.

Le apparecchiature comprendono dei dispositivi di apertura e di chiusura, 1’utente abilitato dovra quindi assicurarsi, prima
di maneggiarli, di non danneggiare o creare anomalie al sistema. In particolare prestera attenzione a non effettuare
manovre che potrebbero innescare i sistemi di sicurezza.

Le emissioni di fluido refrigerante che possono provenire dalle valvole di scarico devono essere canalizzate verso
I'esterno della sala macchine. 1l tubo di scarico dovra essere dimensionato conformemente alla norma NF EN13136.
Quindi, la perdita di carico delle tubazioni dovra essere inferiore al 10% della pressione di scarico reale della valvola di
sicurezza (Pressione di scarico reale = 1.1 x Pressione di taratura + Pressione atmosferica). Lo scarico deve essere protetto
e segnalato per prevenire eventuali rischi nei confronti delle persone.

Le tubazioni che rappresentano un rischio per le persone a causa della temperatura delle superfici devono essere
tassativamente isolate o segnalate.

Le apparecchiature non sono progettate per resistere a incendi. Il luogo di posizionamento dovra rispettare le norme
vigenti in materia di protezione dagli incendi (piano di evacuazione del personale, colonnina antincendio, ecc.).
L'installatore e/o I'operatore dovranno quindi prevedere un dispositivo di sicurezza antincendio di categoria adeguata
rispetto alla categoria del o degli edificio(i) che protegge. La persona responsabile del sistema antincendio deve

informarsi sulla categoria del o degli edificio(i) che deve proteggere.

In caso di esposizione ad ambienti o a prodotti esterni corrosivi, l'operatore verifichera che sia stata prevista un‘adeguata
protezione anticorrosione.

In caso di installazione in zone sismiche o in zone potenzialmente soggette a fenomeni naturali violenti come tempeste,
tornado, inondazioni, maremoti, ecc., I'installatore e/o I'operatore fara riferimento alle norme e ai regolamenti in vigore in
modo da prevedere le disposizioni preventive necessarie, poiché le unita non sono progettate per un funzionamento in
ambienti di questo tipo senza precauzioni preliminari.

Quando viene utilizzato il sistema di sbrinamento a gas caldo delle parti fredde, 1’installatore deve attivare un sistema che
limiti la pressione sul circuito BP a un valore inferiore alla pressione di servizio BP indicata sulla targhetta identificativa
dell'apparecchiatura.

Quando il circuito frigorifero € aperto, in caso di operazioni di installazione o di manutenzione e riparazione, adottare
tutte le precauzioni necessarie per evitare aggressioni esterne in modo da prevenire rischi di umidita e di corrosione
(otturare i tubi, chiudere le valvole, ecc.).

Ogni circuito idraulico da raccordare sugli scambiatori di calore (recupero di calore, climatizzazione, sottoraffreddatore di
liquido, ecc.) dovra tenere in considerazione il rischio di pressione eccessiva generato da un'ipotetica fuga interna dello
scambiatore. Prevedere un sistema di scarico in grado di limitare la pressione sul circuito idraulico (valvola di sicurezza,
ecc.).

Riguardo ai rischi di pressione eccessiva a livello dei sistemi di refrigerazione, l'installazione di pressostati HP di
sicurezza secondo la norma NF EN378 ¢ obbligatoria, ma differisce in base alla categoria di rischio del prodotto. Nella
tabella seguente viene quindi indicato un riepilogo dei montaggi effettuati sui nostri prodotti:

Categoria di Volume generato compressore Volume generato compressore Volume generato
rischio <90 m_3/h e carica di fluido <90 m_3/h e carica di fluido compressore > 90 m3/h
refrigerante > 100 Kg refrigerante < 100 Kg
1 limitatore di pressione
| certificato secondo la norma Non applicabile ai nostri Non applicabile ai nostri
EN12263 (PSH) per ogni prodotti prodotti
compressore
1 limitatore di pressione 2 limitatori di pressione 2 limitatori di pressione
Helll certificato secondo la norma certificati secondo la norma certificati secondo la norma
EN12263 (PSH) per ogni EN12263 (PSH) per EN12263 (PSH) per
compressore compressore (*) compressore (*)
2 limitatori di pressione 2 limitatori di pressione
Y Non applicabile ai nostri certificati secondo la norma certificati secondo la norma
prodotti EN12263 (PSH) per EN12263 (PSH) per
compressore (*) compressore (*)
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(*) Nei casi sopra citati, la norma NF EN 378 impone 1 limitatore di pressione certificato secondo la norma EN12263 con
ripristino manuale senza I'utilizzo di attrezzi (PZH) e un 2° limitatore di pressione certificato secondo la norma EN12263

con ripristino manuale con I'utilizzo di attrezzi (PZHH).
Dal momento che i nostri sistemi di refrigerazione sono utilizzati per la conservazione di generi alimentari, non &

accettabile che un'interruzione del dispositivo di limitazione della pressione possa comportare un arresto globale del
sistema (in particolare per i sistemi in cascata). Quindi l'installatore dovra fare in modo di recuperare, analizzare e gestire

I'errore generato durante un'interruzione HP.

9. Messa in funzione

La messa in funzione deve essere effettuato da personale qualificato conformemente alle raccomandazioni delle norme

NF EN378.

Per tutte le operazioni (prova di tenuta, messa sotto vuoto) assicurarsi che tutte le valvole siano aperte.

9.1 Controllo dei prodotti dopo il trasporto e la movimentazione

Verificare il serraggio dei vari dadi sui raccordi (collari, flessibili, ecc.) e il serraggio dei cavi. Controllo delle tubazioni.
Verificare che i flessibili non siano a contatto con parti metalliche.

9.2 Prova di tenuta

Effettuare un controllo della tenuta utilizzando una miscela di azoto secco e un tracciante per la rivelazione di fughe (pressione

raccomandata 10 bar). Quando I'impianto € sotto pressione, effettuare una ricerca metodica delle fughe. Scaricare il gas.

9.3 Tiraggio a vuoto
Montare i filtri e le cartucce disidradanti in dotazione con i prodotti (a seconda dei prodotti).

Collegare la pompa a vuoto (tubo 3/8 minimo) sulla linea HP e sulla linea BP. Awvviare le resistenze del carter dei compressori

per lI'operazione di tiraggio a vuoto, se questi componenti sono presenti nell'unita in questione.

Tirare a vuoto (P<270 Pa ass) per almeno 30 min. Rompere il vuoto con l'azoto secco. Tirare a vuoto (P<270 Pa abs.) per

almeno 6 h. Il tasso di umidita residua deve essere inferiore a 50 ppm.
Durante il tiraggio a vuoto, i compressori devono essere in arresto!
Non utilizzare il compressore per I'operazione di tiraggio a vuoto! Rischio di distruzione del compressore.

9.4 Carica o aggiunta di olio
Rispettare le raccomandazioni dei costruttori di compressori per i tipi di oli seguenti:

Fluido COPELAND BITZER MANEUROP BITZER COPELAND DORIN
Pistone Pistone Pistone Vite Scroll Pistone
R744 Bitzer BSE6GO Emkarate RL Fuchs:RENISO C 85E
Subcritico Bitzer BSE85 68 HB
R744 Bitzer BSE85 Emkarate RL
Transcritico 68 HB
R22 - Sun Oil - Bitzer B5.2 | Maneurop - Bitzer B150SH: Modello CC:
suniso 3GS - Shell clavus | 160P: MT HSN-HSK - Fuchs Reniso 46
- Shell 22-12 SD2212 - Bitzer B320SH: - Suniso 4GS
CSH Altro modello:
- Suniso 3GS
- Shell 22-12
R404A |- Emkarate RL |- Bitzer BSE 32 | Maneurop - Bitzer BSE170 |- Emkarate RL | Modello CC:
32 3BMAF - ICI RL32S 160PZ : MTZ 32 3AMAF - EAL Artic 46
- Mobil EAL - Mobil EAL Maneurop - Mobil EAL - ICI RL36S
Artic 22CC Artic 32 160Z : LTZ- Artic 22CC Altro modello:
NTZ-MPZ - EAL Artic 32
-IClI RL32S
R407C - Emkarate RL |- Bitzer BSE 32 - Bitzer BSE170 |- Emkarate RL
R407F 32 3BMAF - ICI RL32S 32 3AMAF
R507A - Mobil EAL - Mobil EAL - Mobil EAL
R448A Artic 22CC Artic 32 Artic 22CC
R449A
R134A -Emkarate RL | - Bitzer BSE 32 - Bitzer BSE170 |- Emkarate RL | Modello CC:
32 3BMAF - Bitzer BSE 55 32 3AMAF - EAL Artic 46
- Mobil EAL - Mobil EAL - ICI RL36S
Artic 22CC Artic 22CC Altro modello:
- EAL Artic 32
-IClI RL32S
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R410A

- Bitzer BSE 55

- ICI Emkarate
RL32 3MAF

- ICI Emkarate
RL32 CF

- Mobil EAL
Artic 22CC

In alternativa e possibile utilizzare altri oli; informarsi presso i fabbricanti.
I separatori (e serbatoi di olio delle centrali) vengono consegnati vuoti, inserire il quantitativo di olio necessario.

9.5 Condizioni di utilizzo tranne applicazioni CO2 transcritico

I circuiti frigoriferi sono suddivisi in 3 porzioni in modo da determinare limiti di PS/TS adatti per ogni porzione.

Le 3 porzioni definite sono le seguenti:

- Porzione bassa pressione: dalla o dalle connessione(i) cliente - ritorno aspirazione all'aspirazione dei compressori

- Porzione alta pressione — parte mandata: dalla mandata dei compressori al condensatore incluso. Anche tutta la linea
dell'olio € collegata a questa porzione.

- Porzione alta pressione — parte liquido: dall'uscita del condensatore alla o alle connessione(i) cliente — partenza(e) liquido

verso posti freddi.

Schema a blocchi:

q

\h-—d,

D] =---

—

Compressore(i)

Collegamento dei gas aspirati dai posti freddi

Serbatoio dell’olio

Collegamento dei gas compresso verso il condensatore ad aria

Separatore dell'olio

Collegamento dal ritorno liquido del condensatore ad aria

Condensatore ad aria

Collegamento dalla partenza liquido ai posti freddi

QBR|IW|IN|(F-

Serbatoio del liquido

Circuito bassa pressione

Circuito alta pressione parte mandata

O|Mm|g|O|®m|>

Circuito alta pressione parte liquida
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Le temperature e le pressioni di

EN378-2) sono le seguenti:

esercizio considerate per le 3 porzioni dei sistemi di refrigerazione (in base alla norma NF-

R404A-R507- R744
R407A/C/F-R22- R134A R410A (Applicazione
R448A-R449A subcritica)
Conc'i|2|on| ambientali max. di 43°C 55°C 43°C 550C
funzionamento
Pressione di esercizio
minima/massima lato bassa -1/19 bar -1/14 bar -1/25 bar -1/30 bar
pressione
Pressione di esercizio
minima/massima lato alta -1/28 bar -1/19 bar -1/40 bar -1/45 bar
pressione
Temperatura di esercizio lato -40°C/+43°C -40°C/+55°C -40°C/+43°C -40°C/+55°C

bassa pressione (min/max)

Temperatura di esercizio lato
alta pressione — parte mandata
(min/max) a seconda della
pressione di esercizio

-10°C/+120°C—28 bar
-40°C/-10°C— 4 bar

-10°C/+120°C—19 bar
-40°C/-10°C— 2 bar

-10°C/+120°C—40 bar
-40°C/-10°C— 5 bar

-10°C /+120°C—45 bar
-40°C/-10°C—26 bar

Temperatura di esercizio lato
alta pressione — parte liquido
(min/max) a seconda della
pressione di esercizio

-10/+69°C—28 bar
-40°C/-10°C—4 bar

-10°C/+67°C—19 bar
-40°C/-10°C—2 bar

-10°C/+63°C—40 bar
-40°C/-10°C—5 bar

-10°C/+55°C—45 bar
-40°C/-10°C—26 bar

La temperatura ambiente minima per la quale i prodotti sono progettati € di -40°C.

L'intervallo della pressione di esercizio fra -1 e 0 bar si riferisce esclusivamente alla fase di tiraggio a vuoto dell'installazione.

Prevenire rischi di gelo attivando il dispositivo di sicurezza bassa temperatura e utilizzando un antigelo di tipo glicole con una
concentrazione sufficiente in rapporto al punto di funzionamento.

9.6 Condizioni di utilizzo per applicazioni CO2 transcritico
I circuiti frigoriferi delle applicazioni CO2 transcritico sono suddivisi in 5 porzioni come indicato nello schema seguente:

Schema a blocchi:

|
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Compressore(i) negativo Collegamento dei gas aspirati dai posti freddi negativo

Compressori positivo Collegamento dei gas aspirati dai posti freddi positivo

Separatore dell'olio Collegamento dei gas compresso verso il raffreddatore del gas

Valvola di controllo della pressione del

raffreddatore del gas Collegamento del ritorno dal raffreddatore de gas

Serbatoio di liquido Collegamento dalla partenza liquido ai posti freddi

o (0] B [WIN|EF

Valvola di controllo della pressione del

serbatoio liquido Circuito bassa pressione

Circuito media pressione

Circuito alta pressione parte gas compresso

Circuito alta pressione parte gas raffreddato

o|l—=|T|®O| m m|l O |Ojw>

Circuito pressione intermedia

Le temperature e le pressioni di esercizio definite per le 3 porzioni del circuito descritte qui sopra per le applicazioni CO2
transcritico sono le seguenti:

R744
(Applicazione transcritica)
Condizioni ambientali max di o
. 43°C
funzionamento
Pressione di esercizio minima/massima lato
. -1/30 bar
bassa pressione
Pressione di esercizio minima/massima lato
) . -1/45 bar
media pressione
Pressione di esercizio ml.nlma/massma lato -1/120 bar
alta pressione
Temperatura di esercizio lato bassa pressione -40°C/+43°C

(min/max)

Temperatura di esercizio lato media
pressione (min/max) in base alla pressione di
esercizio
Temperatura di esercizio lato pressione
intermedia (min/max) a seconda della
pressione di esercizio
Temperatura di esercizio lato alta pressione
parte gas compresso
(min/max) in base alla pressione di esercizio
Temperatura di esercizio lato alta pressione
parte gas raffreddato
(min/max) in base alla pressione di esercizio

-10°C/+ 43°C— 45 bar
-40°C/-10°C— 26 bar

-10°C/+ 70°C— 45 bar
-40°C/-10°C— 26 bar

-10/+130°C—120 bar
-40°C/-10°C— 26 bar

-10/+60°C—120 bar
-40°C/-10°C— 26 bar

La temperatura ambiente minima per la quale i nostri prodotti sono progettati & di -40°C.

L'intervallo della pressione di esercizio fra -1 e 0 bar si riferisce esclusivamente alla fase di tiraggio a vuoto dell'installazione.
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9.7 Marcatura

(1) - Modello

(2) > Tipo

(3) = Numero di serie

(4) - Anno di fabbricazione

(5) - Alimentazione elettrica (Tensione/n° di fasi/frequenza)

(6) - Intensita elettrica massima

(7) - Potenza assorbita massima

(8) —> Refrigerante del circuito n° 1 e gruppo del refrigerante

(9) -> Carico di refrigerante del circuito n® 1

(10) = Pressione di esercizio minima/massima lato bassa pressione del circuito n°® 1

(11) > Pressione di esercizio minima/massima lato media pressione del circuito n® 1

(12) > Pressione di esercizio minima/massima lato alta pressione del circuito n° 1

(13) > Temperatura di esercizio minima/massima lato bassa pressione del circuito n° 1

(14) > Temperatura di esercizio minima/massima lato media pressione del circuito n® 1

(15) > Temperatura di esercizio minima/massima lato alta pressione del circuito n® 1

(16) > Refrigerante del circuito n° 2 e gruppo del refrigerante

(17) > Carico di refrigerante del circuito n° 2

(18) > Pressione di esercizio minima/massima lato bassa pressione del circuito n° 2

(19) > Pressione di esercizio minima/massima lato media pressione del circuito n°® 2

(20) = Pressione di esercizio minima/massima lato alta pressione del circuito n°® 2

(21) > Temperatura di esercizio minima/massima lato bassa pressione del circuito n° 2

(22) > Temperatura di esercizio minima/massima lato media pressione del circuito n°® 2

(23) > Temperatura di esercizio minima/massima lato alta pressione del circuito n° 2

(24)> Numero di identificazione dell'organismo notificato solo se il prodotto € soggetto alla direttiva delle
apparecchiature sotto pressione (97/23/CE).

9.8 Carica dell'impianto

Verificare che il sistema di riscaldamento dell'olio sia funzionante.

Le resistenze del carter devono essere alimentate per 24 ore prima dell'azionamento dell'impianto.

L’apparecchiatura deve essere caricata con fluido refrigerante. Deve essere utilizzato esclusivamente il fluido indicato sulla
targhetta d'identificazione dell'apparecchiatura.

All'installatore compete ottimizzare la quantita di fluido refrigerante necessaria per il corretto funzionamento dell'impianto.

A seconda del tipo di prodotto, sono previste prese di pressione o valvole di carica per le operazioni di riempimento e
svuotamento. L'operatore verifichera che questi accessori siano utilizzati correttamente durante le operazioni di connessione e
disconnessione.

Riempire sempre I'impianto in fase liquida.
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9.9 Controlli prima dell'avviamento

Deve essere effettuato un controllo di tutti i collegamenti (il trasporto potrebbe aver provocato eventuali allentamenti).
Controllare la posizione di tutte le valvole dell'impianto, la presenza e la taratura dei dispositivi di sicurezza (valvole, ecc.).
Verificare il senso di rotazione dei ventilatori del condensatore.

Controllare il senso di rotazione dei compressori (obbligatorio per quelli di tipo scroll): posizionare un manometro BP
sull'aspirazione e uno HP sulla mandata, innestare il contatore per qualche secondo, verificare la caduta di pressione
sull'aspirazione e I'aumento sulla mandata. Invertire le fasi se necessario.

Verificare il livello (tra % e ¥ dell'indicatore) e la temperatura dell'olio (> Tamb + 20K) nei compressori.

Regolare, verificare il funzionamento di tutti i dispositivi di sicurezza: pressostati BP / HP / Olio, termostati, relé termici,
temporizzazioni anti cicli brevi, ecc.

9.10 Verifiche all'avviamento
Controllare il livello dell'olio nei compressori durante le prime ore di funzionamento (tra ¥ e % dell'indicatore).
Completare la carica di fluido refrigerante e di olio* se necessario.
* Una quantita eccessiva di olio pud provocare la rottura dei compressori (rottura delle valvole).
Si dovra evitare di sbrinare simultaneamente tutte le parti di un impianto. Privilegiare uno sbrinamento frazionato.
Rilevare e verificare i valori seguenti:
Range di funzionamento del compressore
Tensione di alimentazione (vedi targhette identificative)
Intensita assorbita dai compressori e motoventilatori (vedi targhette identificative)
Temperatura e pressione di aspirazione (surriscaldamento compreso tra 20K e 20K)
Temperatura e pressione di mandata (R22: 90°C < Tr <220°C R404A: 70°C < Tr < 200°C)
Temperatura del liquido
Temperatura dell’olio all'interno del carter (> Tamb + 20K)
Temperatura dell’aria all'ingresso e all'uscita del condensatore
Si consiglia di riportare queste rilevazioni in un registro di servizio (vedi documento di follow-up dell'impianto).

10. Manutenzione

Tutte le operazioni di manutenzione devono essere effettuate da personale qualificato conformemente alle
raccomandazioni delle norme NF EN378 e alla normativa applicabile nel paese in cui avviene I'installazione.
Una pianificazione della manutenzione rigorosa e adatta all'impianto potra essere effettuata esclusivamente da
personale competente.

Tuttavia si raccomanda di tenere aggiornato un registro di servizio e annotarvi periodicamente le condizioni di funzionamento
della centrale (vedi documento di follow-up dell'installazione).

10.1 Raccomandazioni per la manutenzione

10.1.1: Ogni anno:

- Controllo visivo dell’impianto per rilevare tracce di urti, corrosione, fughe di fluido, perdite d'olio.

- Pressioni e temperature dei compressori (range di funzionamento).

- Intensita assorbite dai compressori e dai motoventilatori.

- Punti di interruzione dei pressostati di sicurezza HP/BP.

- Valori di taratura dei dispositivi di controllo.

- Verifica dell'adeguamento delle regolazioni degli accessori di sicurezza alle condizioni massime ammissibili.

- Controllo visivo degli accessori quali valvole e/o disco di rottura, della loro tenuta e verifica che le condotte di scarico

non siano ostruite.

- Sistemi di sicurezza (frigoriferi, elettrici, ecc.).

- Livelli dell'olio.

- Umidita all'interno dei circuiti (tramite I'indicatore o I'analisi dell'olio).

- Sostituzione delle cartucce disidratanti e dei filtri in caso di umidita.

- Cambio dell'olio se necessario, attenersi alle raccomandazioni dei costruttori (vedi § 9.4)

- Stato dei flessibili.

- Tenuta del circuito frigorifero.

- Incrostazione della batteria del condensatore (gruppo di condensazione).

- Pulizia della batteria del condensatore (gruppo di condensazione)
Proteggere i motori utilizzando una pellicola in plastica.
Pulire periodicamente utilizzando un prodotto non aggressivo (senza cloro 0 ammoniaca) e risciacquare con
acqua pulita la batteria (massimo 3 bar, getto orientato frontalmente verso il gruppo delle alette).
Eventuali accumuli di polvere devono essere immediatamente rimossi dalla batteria. Gli scambiatori installati
in ambiente corrosivo devono essere puliti frequentemente con acqua dolce (per garantire una maggiore durata
della batteria).

- Buon funzionamento delle resistenze del carter.

- Serraggio dei collegamenti elettrici.
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- Elementi di fissaggio dei compressori, supporti e serraggio dei raccordi.
- Vibrazioni e movimenti provocati dalla temperatura o dalla pressione.
- Stato di isolamento termico e controllo della corrosione.

10.1.2: Ogni cinque anni:
Oltre alle verifiche annuali, verificare che:
non vi siano deterioramenti delle apparecchiature dovuti all'azione delle vibrazioni (fessurazioni).

10.1.3: Ogni dieci anni:
Oltre alle verifiche annuali, effettuare:
una riqualificazione (taratura o sostituzione) degli accessori di sicurezza dei circuiti ad alta pressione.

10.2 Svuotamento dell'olio dei compressori

Il recupero dell'olio dovra essere effettuato da personale qualificato conformemente alle norme NF EN 378.

Lo svuotamento dei compressori non & necessario fino a quando I'olio € chiaro e trasparente. Quando I'olio si degrada, deve
essere sostituito.

I compressori che funzionano con R404A (HFC, fluido privo di cloro) richiedono 'utilizzo di oli speciali a base di estere (vedi
tabella degli oli). Gli oli a base di estere sono fortemente igroscopici, di conseguenza devono essere maneggiati con cura.

In primo luogo é necessario utilizzare sempre una tanica di olio non aperta. L'olio usato deve essere rispedito al
fornitore per lo smaltimento.

10.3 Smaltimento dell*apparecchiatura

L’arresto dell'apparecchiatura e il recupero dell'olio e del fluido refrigerante dovranno essere effettuati da personale qualificato
conformemente alle norme NF EN 378.

Tutte le parti del sistema di refrigerazione, quali ad esempio fluido refrigerante, olio, fluido di raffreddamento, filtro,
disidratatore e materiali di isolamento devono essere recuperati, riutilizzati e/o preparati per lo smaltimento (vedi NF EN 378
parte 4). Nessuno di tali componenti deve essere disperso nell'ambiente.

10.4 Norme di sicurezza
Qualsiasi intervento sull'apparecchiatura deve essere effettuato da personale qualificato e autorizzato.
ATTENZIONE: Prima di qualsiasi intervento, assicurarsi che I'apparecchiatura sia fuori tensione (sezionatore aperto).

Qualsiasi apertura del circuito frigorifero comporta necessariamente le seguenti operazioni: tirare a vuoto, ricaricare, verificare
la tenuta e la pulizia del circuito.
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Allegato: Diagnosi/Riparazione

L'elenco sottostante non intende in alcun modo essere esaustivo dei problemi che possono verificarsi in
un impianto frigorifero. Tuttavia tale elenco espone dettagliatamente le cause di guasto piu frequenti e
offre dei consigli per la risoluzione di tali problemi.

Anomalie

Probabile causa

Azione consigliata

I-1. 1l compressore
non si avvia

Alimentazione assente

Verificare l'alimentazione generale e lo stato degli
interruttori

Motore bruciato

Sostituire il motore

Tensione indicata dal voltmetro troppo
debole

Controllare la tensione della rete

Fusibili bruciati

Esaminare la causa, porvi rimedio e sostituire i fusibili

Intervento del relé anti cicli brevi

Attendere la fine della temporizzazione

I-2. 1l compressore si
disinserisce

Azione del pressostato dell'olio

Verificare lo stato del pressostato dell'olio
Verificare la pressione differenziale dell'olio
Verificare il/i filtro/i dell'olio

BP troppo bassa

Verificare la pressione di evaporazione
Verificare lo stato e il differenziale del pressostato BP

HP troppo alta

Verificare la pressione di condensazione
Verificare lo stato e il differenziale del pressostato HP

Azione del rele di protezione termica del
compressore

Verificare lo stato di funzionamento del relé,
sostituirlo se necessario

Verificare il surriscaldamento all'aspirazione
Verificare I'equilibrio delle fasi

Verificare i valori ohmici degli avvolgimenti del
motore

Verificare l'assenza di ritorno di liquido
Verificare la pressione HP

Azione della protezione di potenza

Verificare la tensione di alimentazione (alimentazione
su due fasi)

Verificare lo stato degli avvolgimenti del motore,
sostituire il compressore se necessario

Se il compressore é bloccato meccanicamente,
sostituirlo

I-3. 1l Compressore
si avvia con difficolta

Errato accoppiamento

Verificare I'accoppiamento

Avvolgimento difettoso

Sostituire il compressore

Guasto meccanico

Sostituire il compressore

Livello dell'olio troppo elevato

Spurgare I'eccesso di olio

Presenza di liquido

Bloccare il compressore e collegare la resistenza del
carter

I-4. Il compressore funziona
di continuo

Sistema di regolazione o altro guasto
degli automatismi nel comando del
circuito freddo

Verificare il funzionamento della regolazione del
circuito freddo

Problema di alimentazione del/degli
evaporatore/i

vedi |1

I-5. Rumore anomalo del
compressore
Attenzione, in caso di
rumore anomalo a livello di
un compressore, arrestarlo
immediatamente e
risolvere il guasto prima di
riavviare

1. Alimentazione

Guasto meccanico

Ricercare l'origine del guasto, sostituire il compressore

Liquido nella condotta di aspirazione
Emulsione nel carter

Esaminare e regolare il/ riduttore/i di pressione
Verificare che il/le elettrovalvola/e del liquido non
resti/no aperta/e all'arresto

Valvole del compressore rotte o che non
garantiscono la tenuta

Carica del fluido refrigerante
insufficiente

Sostituire i pezzi difettosi

Verificare la carica sull'indicatore
Effettuare I'aggiunta di fluido refrigerante

Filtro disidratatore ostruito
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insufficiente
del/degli evaporatore/i

necessario

Riduttore/i di pressione
insufficientemente aperto/i o ostruito/i

Verificare il surriscaldamento del/degli evaporatore/i
Verificare il funzionamento del/dei riduttore/i di
pressione

La valvola della linea liquida rimane
aperta

Verificare il funzionamento della valvola, sostituirla
Se necessario

I11-1. Pressione di
aspirazione troppo bassa

Mancanza di fluido refrigerante

Verificare la tenuta del circuito
Effettuare I'aggiunta di fluido refrigerante

Eccesso di olio negli evaporatori

Svuotare I'olio dagli evaporatori
Verificare I'assenza di raccoglitori di olio

Filtro di aspirazione del/dei
compressore/i intasato

Ispezionare e pulire il filtro

Malfunzionamento del/dei riduttore/i di
pressione

Verificare il funzionamento del/dei riduttore/i di
pressione

Malfunzionamento della/delle
elettrovalvola/e

Controllare I'apertura della/delle elettrovalvola/e

Filtro/i disidratatore/i ostruito/i

Verificare lo stato del/dei filtro/i, sostituire la
cartuccia se necessario

Mancata concordanza delle potenze
compressori/evaporatori
e Evaporatori sottodimensionati
e Compressori troppo potenti

Verificare pressioni, temperature e surriscaldamenti
degli evaporatori

I11-2. Pressione di
aspirazione troppo alta

Riavvio dopo shrinamento

Attendere la stabilizzazione del funzionamento

Problema di compressione

Verificare i compressori (valvole, ecc.), sostituire se
necessario

HP troppo elevata

vedi 111-4

Riduttore/i di pressione troppo aperto/i o
bloccato/i in posizione aperta

Regolare il surriscaldamento
Verificare il/i riduttore/i di pressione, sostituire se
necessario

111-3. Pressione di mandata
troppo debole

Problema di condensazione

Verificare il funzionamento del condensatore

Mancanza di fluido refrigerante

Verificare la tenuta
Aggiungere fluido refrigerante

Valvole di mandata rotte o non a tenuta

Verificare lo stato delle valvole
Sostituire le parti difettose

I11-4. Pressione di mandata
troppo elevata

Eccesso di carica del fluido refrigerante

Controllare e recuperare la parte eccedente della carica

Potenza insufficiente del condensatore

Verificare il funzionamento e lo stato del condensatore

Presenza di aria o gas incondensabili nel
circuito HP

Spurgare i gas incondensabili

I11-5. Temperatura di
aspirazione troppo bassa

Liquido nella condotta di aspirazione

Regolare il/i riduttore/i di pressione

I11-6. Temperatura di
aspirazione troppo elevata

Surriscaldamento eccessivo

Ispezionare e regolare il/i riduttore/i di pressione
Verificare le perdite di carico delle tubazioni di
aspirazione

I11-7. Temperatura di
mandata troppo alta

Surriscaldamento troppo elevato
dell'aspirazione

Regolare il/i riduttore/i di pressione

By pass interno

Verificare lo stato delle valvole e delle guarnizioni
Sostituire i pezzi difettosi

IVV-1. Pressione differenziale
dell'olio troppo bassa

Pressione insufficiente dell'olio

Verificare il livello dell'olio nei carter dei compressori
Verificare la pulizia del/dei filtro/i dell'olio,
sostituirlo/i se necessario

Verificare il funzionamento della pompa dell'olio

IV-2. Livello dell'olio
troppo basso

Carica dell'olio insufficiente

Ricercare la causa della mancanza di olio (vedi.lV-3)
Aggiungere olio (vedi tabella § 9.4)

Problema nel circuito dell'olio

Verificare lo stato del filtro, il funzionamento delle
valvole

Verificare il funzionamento del separatore
Verificare il funzionamento della valvola difettosa

Problema di regolazione del livello
dell'olio

Verificare il funzionamento del/dei regolatore/i
Cercare i raccoglitori di olio
Adattare le tubazioni
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IV-3. Necessarie aggiunte
regolari di olio
Attenzione: rischio di colpo
d'ariete

Perdita

Riparare ed effettuare l'aggiunta di olio (vedi tabella
§9.4)

Esistenza di raccoglitori di olio

Cercare i raccoglitori di olio
Adattare le tubazioni

IV-4. Livello dell*olio
troppo elevato
Attenzione: rischio di colpo
d'ariete

Problema di regolazione del livello
dell'olio

Verificare il funzionamento del/dei regolatore/i,
sostituire se necessario

Verificare il funzionamento della valvola difettosa
Verificare il funzionamento del separatore dell'olio

Ritorno di olio dell'impianto

Ricercare le cause della cattura dell'olio
Eliminare I'eccedenza di olio

IV-5. L'olio schiuma
molto dopo l'arresto

Resistenza/e del/i carter fuori servizio

Sostituire la/le resistenzal/e

Liquido nella condotta di aspirazione

Verificare il/i riduttore/i di pressione
Verificare la tenuta delle elettrovalvole
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1. lIpueMka 000pYVIOBAHUSA

1.1 IIpoBepka o0opyroBaHUS

Bo Bpemst IpreMKH HEOOXOAMMO POBEPUTH COCTOSHUE MTOCTABICHHOTO 000PYI0BaHMSI.

B ciryyae noBpexxaenuii HeoOxonumo B TedeHue 48 yacoB (KpoMe JIHS MOCTaBKU M BBIXOJHBIX JHEH) NMPEIbsIBUTH 3aKa3HbIM
MICEMOM TIPETEH3UH IIEPEBO3YNKY, HAIIPaBUB KomHio B aapec komnaanu LGL France.

Ha 3aBoackoil Tabmuuke MpUBENCHBI BCE ITACIOPTHHIE JaHHBIE OOOPYHOBAaHWS, YTO IO3BOJISIET YIOCTOBEPHUTHCS B €TO
COOTBETCTBHH 3aKa3y. B ciryuae ommOKy WM HEMOIHON IMTOCTaBKH 00paInaiiTech B HAIIK CITYXKOBI.

1.2 Morpy304Ho-pa3rpy3o4Hbie padoThl

Omnepanuu 1o pa3rpy3ke HeOOXOIMMO BBITIONHSTE C IOMOIIBI0 COOTBETCTBYIONIETO 000pyIOBaHMUS (KpaH, aBTOMOTPY3YHK,. . . ).
J171s1 HEeKOTOPBIX M3JIENIU MO 3aKa3y MOCTABIJISIOTCS ChbEMHBIE PHIM-OO0JTHI.

[Ipy ucnonb30BaHUM aBTONOIPY34YHMKa HEOOXOIUMO COOJIIOJAThH IMOJIOXKEHHS W HaIllpaBJieHHs NepeMelleHHs, YKa3aHHbIE Ha
U3/IEIHSX.

Bce omepamuu ¢ oGopyroBaHMeM HeOOXOIMMO BBINOJHATH OCTOPOKHO, He JOMycKasi YAapoB IO KOpIycy,
TPYOOnpoBo/1aM, KOHAEHCATOPY M T.1.

1.3 XpaneHue 000py10BaHus
B cnydae cpejHECPOYHOTO MIIH TOIATOCPOYHOTO XPAHESHH HEOOXOIMMO COOIIOIATh CIICAYOIINE IIPaBUIIa:
e OCTaBHTh KaK €CTb 3aLIUTHBIC YCTPONUCTBA U U3OJIALHIO.
e  YOemuThCs, 4TO NMEKTPUUCCKHUIT IIKA( HAEHKHO 3aKPHIT.
e XpaHHUTH B YHCTOM M CYXOM MeCTEe KOMIIOHCHTHI, OCTaBISIEMbIE OTACIBHO.
e PexoMeHIyeTcsi XpaHUTh U3/IETHS B CYXOM 3aKpBITOM IOMELIeHHH (00s3aTeIbHO ANl n3enuii 0e3 Koxyxa).

1.4 Texunyeckasi JOKyMeHTAIUsI
Hacrosiee pykoBOJICTBO 1O YCTaHOBKE JOKHO MOCTABIISITHCSI B KOMILJIEKTE C:
- XOJIOMWJIBHOM CXEMOM, CBOEH IS KaXKJI0M MaITuHEI;
- TEeXHUYECKOH MHCTPYKLMEH, CBOECH Ul KaXKJOU CEpUM U3MIEIINIL;
- DJEKTPUYECKOW CXEMOM, CBOCH I Ka)XI0W MaIlIWHBI, €CITH B TIOCICTHEH UMEETCS SJICKTPUISCKHUH mIKad.
B cirygae ommOKHM WM HETONHOW TOCTABKH, TPEXKIEC YeM BBIBOIUTH 3TH YCTPOWCTBA Ha PBHIHOK, oOpamiaiiTech B HAIIH
CITYKOBI.

2. l"'apanTus

UYToOBI MOTYYIHUTh BCE CBEJCHUS OTHOCHUTEIHHO TapAaHTUH (IITUTEIBHOCTS,. . .), 03HAKOMBTECH C OOIUMH YCIOBHUAMH MPOJIAXK.
Heco0/onenne TpedoBaHMii, yKka3aHHbIX B HACTOSILEM PYKOBO/JCTBE, BjieYeT 32 c000ii aHHYJIMPOBAHHE FAPAHTHU.
BHUMAHHE: Tlomumo co0/II0JeHHs] HACTOSIIIEr0 PYKOBOJACTBA IO YCTAHOBKe, He00X0AMMO Takxe c00JI01aTh
HOPMAaTHUBHbIE TPeOOBaHNs CTPAHBbI, B KOTOPOii yCTaHABJIUBaeTcs 000py/A0BaHMe.

3. Cpok cj1yk0bl 000pY/10BaAHUS
XonoauneHOEe 000pYIOBaHUE PACCUMTAHO HAa CPOK CyxkObI 10 JIET mpu ycIOBUM COOIOICHHUS IPABUII TEXHUKH O€30MacHOCTH
U TEXHHUYECKOI'O O6CJ'Iy)KI/IBaHI/I$[.

4. IlpoexkTHOE pelieHne
I/I3I[GJ'II/I$[ H3rOTOBJICHBI W3 MATEpHAIOB W KOMIUICKTYIOUIHUX )J;eTaneﬁ, O6Ha£[aIOHlI/IX MEXaHUYECKUMH XapaKTECPUCTUKAMU,
TpeGyeMBIMH ISl YCIIOBUH SKCIUTyaTalluy M 00ecIieueHHs CpoKa CIIyKObl 000py10BaHHUS.

S. IlpaBujia TeXHUKH 0€30ACHOCTH

YcraHoBKa M OOCIYy)KMBaHHWE 3TUX MAIIUH JIOJDKHBI BBINOJHATHCS KBaJHU(UIIMPOBAHHBIM IEPCOHAJIOM, JONMYLIEHHBIM K
paboraM Ha XOJOAWIBHBIX YCTaHOBKaX. Bo Bpemsi J100bIX padoT Ha 000pPYAOBAaHHMH HEOOXOOAMMO COOIIOIATH
el CTBYIOIIE HOPMbI M CTAHAAPTHI MO TexHUKe Oe3omacHocTu (Hanmpumep, NF EN 378), cobmonath pekomMeHmanum,
MIPUBEJICHHBIEC Ha STHUKETKAX WJIM B PYKOBOJCTBAX K 000PYIOBaHHIO.

Heo0xoanmMo mpeanpuHsITh BCe MEPHI, 4TOOBI IPETOTBPATHTH TOCTYII JINI O6€3 HaJIeKamel KBann(uKaIum.

6. Pasmenienue

[IpoBepbTe, 4TOOBI TUIONIA KA, MpEAHA3HAYECHHAs Ul pa3MelieHus] 00opyIoBaHuUs, OblIa POBHOW, CIIOCOOHOW BBIZEP)KATh
Harpy3Ky BCIIEICTBHE Pa3MELICHUs 000pYAOBaHMS M JOCTATOYHO >KECTKOW, YTOOBI He mepenaBars BuOpannu. ObopynoBanue
HEOOXO/MMO YCTaHABIIMBATh B JIETKOJOCTYITHOM MECTE€, JOCTATOYHO CBOOOJHOM JJisi BBIMOJHEHHUS ONepaluil Mo BBOAY B
SKCIUTYyaTaIlHi0 ¥ TEXHUIECKOMY 00CITyKUBAHHIO; HEOOXOINMO BEIPOBHATH €T0 IO YPOBHIO,

Heob6xonumo cobmonats crangapt NF EN 378 mo o60py0BaHHIO MATUHHBIX 3QJI0B.
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Yro xacaercs KOMIPECCOPHO-KOHIEGHCATOPHBIX arperaTtoB, HEOOXOOMMO YCTAQHABIMBATh WX TaK, 4YTOOBI 00eCIeuuTh
CBOOOJHYIO IIMPKYJISIIUIO BO3yXa Yepe3 KOHACHCATOP U YKPBITh OT JIFOOBIX 3arps3HEHHH, KOTOPbIE MOTYT BBI3BaTh 3aKyIOPKY
Oartapeii (HampuMep, ONaBIIas JINCTBA ACPEBBEB).

Heobxoqumo 3amuTUTh 000pYA0BaHHE OT CTOJIKHOBEHUH C HAPY)KHBIMH MPEIMETaMH.

7. CoeuHeHust

CoenuHeHUs] XOJOAWJIBLHOTO OOOPYAOBAHMSI W JJIeKTPUYECKHE COeJUHEHHUSI [O0JKHbI COOTBETCTBOBATH
aeiictByronum crangaptam NF EN 378.

7.1 CoequHeHNs X0JI0MIBHOTO 000PYAOBAHNS

Jns uHbopMaIiy, NOAKIIIOYEHHS 3aKa3ylKa YETKO yKa3aHbl Ha CXeMaX XOJIOJWIBHOTO 000pyJOBaHMs, IIEpEJaHHbIX C HaIleH
TEXHUYECKOU NOKYMECHTALUEH.

OO1mue Mepbl IPETOCTOPOKHOCTH:

UyBCTBUTETBHEIC JIEMEHTHI (KJIalaHbl, COeINHUTEIbHBIC My(PTHI U T.II.), PACIIONIOKEHHBIE BONIHM3M MeCT HMaiKu, HeOOXOIIMMO
3alIUTUTh BJIQKHBIMH TpANKaMmH. [laifiky ciiegyeT BBINONHATH C IIOMOINBIO cepeOpsiHbIX NpyTKoB (MuHEMYM 30%) c
MIPOLYBKOM CyXUM a30TOM.

BynpTe BHUMaTENnbHBEI, YTOOBI HE TOBPEANTH OOOPYAOBAHHE BCIIEACTBHE BO3JCHCTBHS IUIAMEHH BO BpPEMs BBITOJIHEHHS
omnepanui no naike.

Hcnons3yemast TpyOa 10KHA OBITH MPUTOIHA IS IPUMEHEHUS B XOJIOIMILHOM o0opynoBaHun. Ilepen coemuaeHneM TpyOBI
HEOOXOINMO TIIATENBFHO IMOYHCTHTh. TpyObl HEOOXOJMMO H30JIMPOBAaTH OT 3AaHMs, YTOOBI NPEIOTBPATHTH Mepenady
BUOpawuii. Heo0X011MMO BBIOIHUTH TEPMOHM30IISILUIO JIMHUH BCACHIBAHHSI.

s ycTaHOBOK, paboTamomux Ha xjagareite R744, HeoOXoquMo 00s3aTeIbHO  O00CCIEeYUTh  TEPMOHU3OIIAIUIO
KOHJIeHcaTopHoTro TeruioooMenHrnka CO2, pecuBepa )KUAKOCTH, a TaKXkKe TPYOOIpoBoIa IS JKUIKOCTH.

Ilepen mnaiikoii He00X0AMMO aKKYPaTHO JAeMOHTHPOBATHh KJANaHbl M BBIHYTh YIUIOTHUTEJbHbIE TPOKJIAIAKH
(Tpe0yroline OCTOPOKHOrO O0palleHHs])) B cJy4yae, ecid KJIAallaH MMeeT COOTBeTCTBYIOLIee IpeocTepexeHHe (Ha
HH(OPMALIMOHHOM ITHKETKe, NIPUKJIEEHHOH K KOPIyCcy KJIalaHa).

CoenunuTtensHble TPyOONPOBOABI HHM TPH KaKUX OOCTOSTENBCTBAX HE MOJDKHBI IEpefaBaTh HArpy3Ky Ha TpPyOOIpPOBOMEI
HAaIllUX arperatos. J{js 3Toro ciexyeT NCIoab30BaTh COOTBETCTBYIOIINE OIIOPHI M KPETICK.

Ycmanoexka zubxkux coeounenuii.

Ha 3aso00e:

['ubkue coeAMHUTETbHBIC TPYOBl yCTAHABIMBAIOTCS O€3 MEIHBIX MAHXKET C COOJIOJCHHEM MOMCHTOB 3aTSIKKU,
YKa3aHHBIX HUXKeE, U C JIETKUM CMa3bIBAHHEM MECTa COCJMHECHHSI:

I'ubkas TpyOka III1/4" —15 Hm

I'ubkas Tpy6ka III3/8" —40 Hm

Ilo mecmy ycmanosxu.:

HeobOxonnmo:

- 100 MPHUIEPKUBATHCS TOTO XKE CIT0Cc00a, YTO IPH 3aBOJCKOM MOHTAXE;

- TM00 MCII0JIHL30BaTh MEIHBIE MAHKETHI, BCETa CMa3bIBasi MECTO COEIMHEHM.
[IInaHTH HE MOJDKHBI COMPHUKACATHCS ¢ OCTPHIMU KPasMU METAILIMYECKUX JINCTOB BO M30EKaHME TOBPSKICHUS B pE3yJbTaTe
TpEHHsI.

JuaMeTpsl TpyOONIPOBOIOB HEOOXOIUMO PacCUUTATh TaK, YTOOBI 0OECIeYnTh NMPAaBHIIBHBIN BO3BpaT Macia. TpyOornpoBoabI
BCer/la JIOJDKHBI MMETh YKJIOH B CTOpPOHY arperara. CTOSKM HEOOXOIMMO OCHACTUTh CH(OHOM B HIDKHEW YacTH U KOHTP-
cudonom B BepxHeii uactu. Ha juiune, npespimaromieil 6 M, HEOOX0JMMO MPEAYCMOTPETh 2-¢ C(OHUPOBAHHE.

Jnst paboThl ¢ TEpeMEHHOW MOIIHOCTBhIO HEOOXOAMMO MPEeIyCMOTPETh BTOPOM CTOSIK, PacCUMTaB CEKLUH Tak, 4yToObl 2/3
MOIIHOCTH MPUXOAUIIOCH Ha |- cTosik  1/3 — Ha 2-id.

HCO6XOI{I/IMO 00€eCIeunTh JAO0CTATOYHOC KOJUYECTBO OIOp Jid pr6OHpOBO,HOB B 3aBHUCUMOCTH OT HMX pasMEpoOB MU BCCa B
pa60qu COCTOSHHH, a TaAKXKEC BI)I6paTL IIyTh MPOKJIAJKH, npez:oxpaHmonmﬁ OT T'MAPABJINYCCKUX YAAPOB.

KUIAKOCTb: MakcumaibHas noreps Harpy3ku: 1 — 1,5°C. MakcumanabHas ckopocts: 1 — 1,5 m/c.

BCACBIBAHUE: MakcumanbsHast motepst Harpy3ku: 1,5 — 2°C. V..t 15 m/c, V,,, Topu3onTansnas: 3,5 m/c, Vy,,, BepTHKAJIbHas: 8
m/c.

HATHETAHHUE: MakcumaiabHasi notepst Harpysku: 1°C. V... 15 m/¢, V,,,, ropusonTanbuas: 3,5 m/c, V,,,, BepTHKajJbHasi: 8 m/c.

7.2 DyleKTpUUYecKue CoeqnHeHUsI

HeobOxonuMo mpoBepuTh, YTOOBI HANPSKCHHE MUTAHUSA (CM. 33aBOJACKYIO TaOJIMYKy) COOTBETCTBOBAJO HANPSIKCHUIO B
JIEKTPOCETH.

Crnemyer yIOCTOBEPUTHCS, YTO TOK MUTAHWS YCTAHOBJICH MPABWIIFHO M YTO CEUCHHE KaOels COOTBETCTBYET MAaKCHMAaIBHOW
CHIIE TOKA, MOTPEOISIEMOT0 YCTAHOBKOM.

BaxHO OTMETHTB, YTO 3aIIUTHBIC YCTPOUCTBA 3aBHUCAT OT PEKUMA HEUTPAIH YCTAHOBKH.

Buumanmue: NpPeAOXPAHUTEIbHBbIC PpeJie BBICOKOI0 TaBJCHUA ABJIATCHA HeOﬁXO}IHMLlMﬂ yCTpoﬁCTBaMH, YACPKUBAKIIUMHA CUCTEMY
B JAO0IYCTUMBIX paﬁoqnx npeaeJjax. HO BBOa YCTAHOBKH B IJKCILIyaTallUIO HCOGXOHI/IMO YAoCTOBEPpUTHCA B IIPAaBHJIBHOM
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JJICKTPUYECCKOM MOAKJIIYCHUH ITHX yCTpoﬁCTB, KOTOPbI€ MO/IKHBI OTKJIHYATHh JJICKTPONMTAHUE WJIH 3allullaeMbie HMH
KOMIIPeCCopbI.

— BbInosannTe NMPOBEPKY, NO3BOJIAKIIYI0O NPOBEPUTH OTKJIIYEHHE IJEKTPONUTAHMS, KOI'Ja peJie NaBJCHUA JOCTUraeT

CBO€I0 YCTAHOBJICHHOI'O 3HAYCHHUS.

8. Mepbl NpeIocTOPOKHOCTH:

Iepen moObiME paboTamMu ¢ 00OpyIOBaHHWEM, HMEIONIMH JOMYCK II€PCOHAN JOJDKEH HANEKHO OTKIIOUNTH 00OpyZOBaHHWE U
00€eCcTOUUTH €TO.

Ilepen mo6bIME paboTaMM C XOJOAWIBHBIM KOHTYPOM, CleAyeT cOpOoCcHUTh MAaBICHHE CYXOrOo BO3AyXa M a30Ta, C KOTOPBIMU
MOCTaBIISIETCS Halle oO0opynoBaHue. Takxke, MIPU OMEpaIMAX TEXHHUECKOTO 00CITyKUBAHUs, ONEPaTOp AODKEH COPOCUTH JaBIeHHE B
XOJIOZUIBHOM KOHTYpE.

CremyeT NpOBEPHUTH 3aTSDKKY COCIMHEHHH, XOMYTOB, IIUIAHIOB, IIPOBOJOB M KJIEMM, ITOCKOJBKY BHOpAalUH IPH TPAHCIOPTHPOBKE
MOTYT IIPUBECTH K MX OCIA0IECHHIO.

[IpenoxpaHuTEIBHEIE 3JIEMEHTHI YCTAHOBJIEHBI JUIS 3alIUTHI JIOJEH M CHCTEMBI OT JTI000T0 MPEeBBIMICHHUS padodero maBieHus. Ecim
000pyIOBaHNE OCHAICHO PETyIHPYEMBIM pelie BBICOKOTO IaBJICHHMS, IIOJIB30BATeNb HE JOJDKEH HU INPH KaKUX OOCTOSATEIbCTBAX
HaCTpaMBaTh €r0 MOPOT cpabaThIBaHMs Ha 3HaYEHME, MPEBhIIIatoIiee padouee JaBIeHHE 000pyA0BaHHUS.

ITockonbky 0060pyHOBaHHE OCHAIIEHO YCTPOWCTBAMH OTKPBIBAHHS M 3aKpbIBAaHMS, MPEXKIE UYeM BBIIONHATH PabOTHI C 3THMHU
YCTPOHCTBaMH, KBaIM(HUIMPOBAHHBIH I0Jb30BaTeNb JIOJDKCH YIOCTOBEPHTBCS, YTO CHUCTeMa He OyleT INOBpeXACHAa U e
paborocriocoObHOCTh HE OyZeT HapylieHa. B gacTHOCTH, HEOOXOAMMO CIIEAWUTH 3a TeM, YTOOBI HE BBINOJIHUTH NEHCTBHH, KOTOPHIE
MOTJIH OBl OTKJIIOUUTH NPEAOXPAHNUTEIBHBIEC DJIEMEHTHI.

BEIOpOCH! XI1ajareHTa, KOTOpble MOT'YT HMETh MECTO Ha Pa3rpy304HBIX KJIalaHaxX, He0OXOAMMO OTBOJHUTH U3 MAIIMHHOTO 3aJ1a HapyxKy.
PasMepbl pasrpy3ouHoro marpyOka JOJDKHBI OBITh pacCuuTaHbl B cooTBeTcTBHHM co craHmaptoM NF EN13136. Takxke, morepu B
KOHTYpe He JOJDKHBI mpeBbimath 10% AeficTBUTENBHOTO JaBJICHNST CpadaThIBAHUS 3alIUTHOTO KianaHa (/leficTBUTENIbHOE JaBIICHHE
cpabateiBanus = 1,1x JlaBnenue kamuOpoBku + ATMochepHoe aaBieHue). OTBO H0JDKEH OBbITh 3aIUIICH M OCHAIICH CUTHAIU3AIIHCH,
YTOOBI IPEAOTBPATUTH JTFOOBIE PUCKH TSI IIEPCOHAIA.

TpyGonpoBoabl, NpeICTaBISIONINE OMACHOCTh ISl IEPCOHANA MO MPUYHHE TEMIIEPATyphl X MOBEPXHOCTH, HEOOXOANMO 00A3aTETLHO
H30JIMPOBATH WM 00ECHEUNTh CUTHAM3AIHEH.

KoncTpykuus arperatoB He IpeAycMaTpUBaeT 3aIIUTy OT MoXapa. B mecte ycTaHOBKH HEOOXOAMMO COOMIONATh ACHCTBYIOIINE HOPMBI
MIPOTUBOIIOXKAPHOH 3amuThl (IUIAH DSBaKyallMH MepCOHANA, IIOKapHBIA THAPAHT,...). MOHTaXHas W/WIM SKCIUTyaTHUPYIOIIas
OpraHu3anys JIOJDKHA IMPETyCMOTPETh YCTPOWCTBO 3aIIUTHI OT MOXKapa COOTBETCTBYIOLIEH KaTETOpWUH IJIsI MECTa SKCIUTyaTaluu
obopynoBanust. OTBETCTBEHHBIH 3a MOXKapHYIO 0€30M1aCHOCTH JIOJDKEH 03HAKOMUTECS € KaTETOPUSIMH 3aIlUIIAEMbIX YUPEKICHHH.

B ciydae Bo3/1eHiCTBHSI KOPPO3HOHHBIX BHEIIHEH CpeIbl MIIH BHELIHUX MPOIYKTOB, MOHTAXKHAsI W/HMJIH SKCILTYaTHPYIOIIAsk OpraHu3aIys
JOJDKHA MPEIIPHHATE HEOOXOANMBIE MEPHI AT 3aIlHTHl 000PYA0OBaHMS OT KOPPO3UH.

[Ipu ycTaHOBKE B CEHCMOAKTHBHOW 30HE WIIH B 30HE, MOIBEPKEHHOMN MPUPOAHBIM KaTaKIH3MaM, HalpuMep, OypsiM, TOPHAIO,
HaBOJHEHHSM, 3aTOIICHHUSM U T.JI., MOHTa)KHAs! M/MITH KCILTyaTHPYIOIIasi OpraHu3alys OJDKHA BBITIONHATH JEHCTBYIONINE HOPMBI 1
TIpaBHJIA JUIS 3aIUTH 000pyI0BaHMS, HOCKOJIBKY OHO HE PAaCCUMTaHO Ha paboTy B Momo0OHOI cpene 6e3 HOMOIHUTENBHBIX Mep

3aIIUTHL.

Korzma wcnone3yercss MeTo[ OTTaMBaHWS IIOCTOB OXJIAXKISHUS TOPSYMM Ta30M, IPH MOHTake HEoOXOJMMO YCTaHOBHTH CHCTEMY,
OTpaHMYMBAIOIIYIO JIABJICHHE B KOHTYypEe HU3KOTO IABJICHMS BEMYMHOW, MEHBLIEH HH3KOro pabodero AaBleHHUs, YKa3aHHOTO Ha
3aBOJICKOM TabinyKe arperara.

Ecnm X0noMumbHBIN KOHTYP OTKPBIBAETCS PH MOHTAXKE, TEXHIUECKOM 00CITYy)KHBaHUH M PEMOHTE, CIIe{yeT IPHHATH MEpPEI
MIPEIOCTOPOKHOCTH IS IPEIOTBPAIIEHNS HeONMAarompusITHOTO BHEIITHETO BO3AEHCTBHSA, TPEJOTBPATHB IIPOHUKHOBEHHUE BJIArH,
BO3HHKHOBEHHE KOPPO3UH (3aTryIINTh TPYOBI, 3aKPBITH KIIAMAHBI U T.JI.).

Jnst KaXJ0T0 THAPABIMYECKOTO KOHTYpa, MOAKIIOYAeMOro K TEeIIOOOMEHHHMKaM (I peKylepanuy Terla, KOHIWIMOHHPOBAHMUS,
MePEOXJIKACHHS KUAKOCTH M T.A.) JOJDKEH OBITh yYTEH PUCK W30BITOYHOTO AABIICHUS BCIEICTBHE T'MIOTETHYECKOW YTEUKH W3
TeriooOMeHHuKa. Cieayer NMpeaycMOTpeTh cUcTeMy cOpoca Uil OrpaHWYeHHMs! aBieHHs B TMAPABIMYECKOM KOHTYpe (3al[UTHBINA
KJIanaH 1 T.1.).

Uro KacaeTcsi ONAcHOCTEH, CBS3aHHBIX C W30BITOYHBIM JaBICHHEM Ha YPOBHE HAlIUX CHCTEM OXJIAKACHHS, YCTaHOBKa
MIPEIOXPAHNUTEIBHOTO Pejie BEICOKOTO aBIICHUs B cOOTBETCTBHH co cTaHnapToM NF EN378 aBnsercs 00s3aTenbHOM, HO pazanyaeTcs B
3aBUCHMOCTH OT KaTETOPUH OMAaCHOCTH M3fenust. B Tabmuie Hinke MpUBEEHBI CBOAHBIE JaHHBIE 00 yCTPOWCTBAX, YCTAaHOBIEHHBIX B
HAIIAX U3EIHIX.
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O0BbEM, OITUCHIBAEMBIN O0BbEM, OITUCHIBAEMBII O0BbEM, OITUCHIBAEMBIH
Kareropus TIOPIITHEM KOMIIpeccopa < | MOpIIHEM KoMIpeccopa < HOpIIHEM
OTMacHOCTH 90 M3/4 u 3apsiz 90 M3/4 u 3apsiz KoMIpeccopa >
xaagarenTa < 100 kr xiazarenTa > 100 kr 90 m3/4
1 orpaHuuuUTeNb JABIEHHUS,
BBIJICPIKaBIINIT THITOBBIE
He npumenumo ans He npumenumo nist
| HCIIBITAHNA TO CTAHNAPTY HaIIUX W3ACINI HaIIUX U3ACINiI
EN12263 (PSH), na
KOMIIpeccop
2 OrpaHUYUTENS
1 orpaHuuUTeNb JABNEHNS, |2 OTPAHHYMTENS TaBICHUS, JaBJICHHUS,
BBIJIEP KABIINIT THIIOBBIE BBIZIEPKABILIUE TUIIOBBIE BBIZIEPKABIIINE
I'n I WCIBITAHMSI 110 CTAHAAPTY | UCHBITAHUSA IO CTAaHAAPTY TUIIOBBIE UCTIBITAHUS
EN12263 (PSH), na EN12263 (PSH), na 10 CTaHAApTy
KOMIIpeCCOop xommpeccop (*) EN12263 (PSH), Ha
kommpeccop (*)
2 OrpaHUYUTENS
2 orpaHuuUTENS
JaBJICHHUS,
JIaBJICHMs, BEIJICpIKaBIINe
BBIZIEPKABIINE
He npuMeHnMo Ui HalIUX | THUIOBBIE UCHIBITAHUS 110
v M TUIIOBBIE UCTIBITAHUS
W3aenui crannapty EN12263
(PSH), Ha xomMnpecco 1o cTannapty
e peccop EN12263 (PSH), na
kommpeccop (*)

(*) B cmyqasix, yka3anHbIx BoIne, cranaapT NF EN 378 mpennuceiBaer 1 orpaHHYUTENh NAaBICHNUS, BBIICPKaBIIAN
THIIOBBIC UCTIBITAHHS cornaco EN12263 ¢ pydHbIM HepekiioueHrneM 6e3 uerobp3oBanus naetpymenta (PZH) u 2™
OrpaHUYUTENb JABJICHHUS, BEIACPKABIINNA TUIIOBBIE UCTIbITaHUS corylacHO EN12263 ¢ pyyHBIM EPEKITIOUEHUEM C
ncnonp3oBanueM nHctpymenta (PZHH).
[TpuaMMas BO BHUMaHHE, YTO HAIIM CUCTEMbI OXJIQXKCHUS UCIIOJIB3YIOTCS ISl XPAHEHUSI TUIIEBHIX IPOAYKTOB,
HEKEJIaTeIbHO, YTOOBI OTKIIIOUEHUE YCTPOWCTBA OTPaHNYEHHS AaBICHUS MPUBOIMIO K 0OIIEH OCTaHOBKE CHCTEMBI
(ocobeHHO [T KacKaJHbIX cucTeM). [loaToMy HE0OX01uMO obecrieunTh cOOp, aHAIU3 U 00PabOTKY JaHHBIX 00 OTKa3e,
CT€HEPHUPOBAHHBIX BO BPEMsI OTKJIFOYEHHUS 10 BBICOKOMY JABIICHUIO.

9. BBOJI B 3KCILIYATALIMIO
BBox B

IKCIUIyaTaulw  JO0JKEH

BbBINNOJTHATHCHA

pexomenaanusamu crangapta NF EN378.
Jus Bcex omepanuii (MCIBITaHUS HA TePMETHUYHOCTH, BaKYyMHpPOBaHHE) HEOOXOIMUMO YAOCTOBEPUTHCS, YTO BCE BEHTHIIH

OTKPBITHI.

KBAIN(PUIUPOBAHHBIM

9.1 llpoBepka u3eauii OCJe TPAHCHIOPTHPOBKYU U PA3rpy3Ku
Heo6xoaumo mpoBepHUTh 3aTSHKKY Pa3IMYHBIX TAeK HAa COEIMHEHMSAX (XOMYTBI, 'MOKHE TPYOBI...) M 3aTSDKKy KaOernew.

[TpoBepka TpyOOIIPOBOIOB.

IIpoBepbTe, 4T0OBI THOKKE TPYObI HE COMPUKACATUCH B METAJUIMYECKUMU YaCTAMHU.

9.2 UcnbITaHUA HA TePMETUYHOCTh
Heo0xoauMo BBINOJIHUTE MPOBEPKY TE€PMETHYHOCTH C TIOMOIIBI0 CMECH CYXOro a3oTa ¢ J00aBKOM HHOWKaTropa s
obHapyxeHUs1 yTeduek (pexomeHmoBaHHoe aamienue 10 Oap). Korma ycraHoBka HaxOMuTCsl MOJ JABJICHHEM, BBITIOJHUTE
METOAMYECKHH MONCK yTedeK. Y TalnuTe ras.

9.3 BakyymupoBaHnue

nmepcoHajioMm B

COOTBECTCTBUH C

YcranoBurte q)HJ'H:TpI)I n 0663B0)KI/IBaIOHII/IG KapTpUIKH, HOCTABJIACMBIC C U3JACIIUSIMU ( B 3aBUCHUMOCTH OT HBHGHHﬁ).

[MoaxmounTe BakyyMHBII Hacoc (Tpy0a MMHMMYM 3/8) Ha JIMHMM BBICOKOTO JIABJICHHMS W Ha JIMHUM HU3KOTO JIABJICHMS.
BxittounTe HarpeBaTtelbHbIE PE3UCTOPHI KapeTpa KOMIIPECCOPOB ISl BAKYYMHPOBAHUS, €CJIM OHU UMEIOTCSI HA 000pyJOBAaHHH.
[lonusbre naBnenne myrem otkauku (P<270 Ila aGc.) B Teuenne He menee 30 muH. IlpekpaTuTe BakyyMHUpOBaHUE, 1O]aB
cyxoil a30T. IloHuspre naBnenue myrem orkauku (P<270 Ila abc.) B TeueHwe He MeHee 6 4. YPOBeHb OCTATOYHOM
BJIA’KHOCTH He /10JI7keH mpeBbIAaTh S0 ppm.

Bo Bpems BaKyyMHpPOBaHHS KOMIIPECCOPHI T0KHBI ObITh BHIKJIIOYEHBI!

3anpeieHo HCMoIb30BaTh KOMIPECCop /Uisi BakyyMupoBanus! OnacHOCTh paspylueHust KoMIpeccopa.
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9.4 3anpaBka Wi 100aBJIeHHEe MacJa

Heob6xonnMo co0utoiaTh peKOMEHIAIMH TPOU3BOIUTENICH OTHOCUTEIILHO THIIA MacJia:

XnagarcHt COPELAND BITZER MANEUROP BITZER COPELAND DORIN
[TopmueBoil [opuHeBoit [opimneBoit BunToBoii CriupanbHblil [NopmseBoit
R744 ue Bitzer BSE60 Emkarate RL 68 HB | Fuchs:RENISO C
CBEPXKPUTUYEC Bitzer BSE85 85E
KHH
R744 Bitzer BSE85 Emkarate RL 68 HB | Fuchs:RENISO C
CBEpXKpUTHYEC 85E
KN
R22 - Sun Oil suniso | - Bitzer B 5.2 Maneurop 160P: | - Bitzer B150SH: Mogens CC:
3GS - Shell clavus MT HSN-HSK - Fuchs Reniso 46
- Shell 22-12 SD2212 - Bitzer B320SH: - Suniso 4GS
CSH pyrast Mozens:
- Suniso 3GS
- Shell 22-12
R404A - Emkarate RL | - Bitzer BSE 32 | Maneurop - Bitzer BSE170 |- Emkarate RL 32 | Mogens CC:
32 3SMAF - ICI RL32S 160PZ : MTZ 3MAF - EAL Artic 46
- Mobil EAL |- Mobil EAL | Maneurop - Mobil EAL Artic |- 1CI RL36S
Artic 22CC Artic 32 160Z : LTZ- 22CC Hpyras mozenb:
NTZ-MPZ - EAL Artic 32
-IClI RL32S
R407C - Emkarate RL |- Bitzer BSE 32 - Bitzer BSE170 |- Emkarate RL 32
R407F 32 3AMAF - ICI RL32S 3MAF
R507A - Mobil EAL - Mobil EAL - Mobil EAL Artic
R449A
R134A -Emkarate RL | - Bitzer BSE 32 - Bitzer BSE170 |- Emkarate RL 32 | Mogens CC:
32 3SMAF - Bitzer BSE 55 3MAF - EAL Artic 46
- Mobil EAL - Mobil EAL Artic |- ICI RL36S
Artic 22CC 22CC Hpyras mozenb:
- EAL Artic 32
-IClI RL32S
R410A - Bitzer BSE 55 - ICI Emkarate
RL32 3SMAF
- ICI Emkarate
RL32 CF

- Mobil EAL Artic
22CC

HmetoTes npyrue anbTepHATHBHBIE Maciia, IPATOAHBIE AT UCIONB30BAHUS, TPOKOHCYIBTUPYHTECH Y TIPOM3BOAUTENCH.
MacnootaennTenu (M MacIsIHBIE pe3epByaphl arperaTtoB) MOCTABIISIOTCS ITyCTHIMHU, HEOOXOANMO 3aIUTh MAcyIo 10 TpeOyeMoro ypoBHSI.

9.5 YcaoBus 3xcmiyatanuu 0e3 ceepxkpuruyeckoro CO2
Msl pa3zmenseM XOJIOMWIbHBIE KOHTYpHl Ha TPH 4acTH JIJIs ONpEJeNeHHs MpeAeNbHBIX 3HAa4eHWH pabodero AaBIeHHUA U

TEMIIEPATYPHI IS KX 101 4acTu.

Tpu wactu cienyromue:

- YacTp HU3KOTO JaBJICHUS] — BO3BPAT BCACBIBAHMS: OT MOKIIOYCHUS(-Ui) KIIMEHTA 10 BCACBIBAHUS KOMIIPECCOPOB.

- YacTb BBICOKOI'O JaBJIEHUS — 4aCTh HArHETAHUA: OT HACHETAHUS KOMIIPECCOPOB J0 KOHAEHCATOPA BKIIOUUTENBHO. K aTOM
YacTU TAKXKE OTHOCHUTCS BECh MACJISIHBII KOHTYP.

- YacTp BBICOKOTO JaBJIEHUS — YacCTbh XHUIKOCTH: OT BBIX0JIa KOH/AEHCATOPA A0 IMOAKIIOYeHHUs(-1il) KJIMEHTa — HallpaBJIeHUE
JKUAKOCTHU K [TOCTaM OXJIaKIEHUS.
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Ipunyunuanvhas cxema:

@ mm

D

q

PEp——

Chm————

Kommnpeccop(-51)

HO]IKJ'IIOLIeHI/Ie Ta30B, BCACBIBACMBIX XOJIOJNJIBHBIMHU ITIOCTaAMU

MacnsiHblii pe3epByap

HO}IKJ’IIO‘IEHI/IG ra3oB, HArHETA€MbIX BO3YIITHBIM KOHJACHCATOPOM

MacnooTaenureib

Ilogxmrouenue BO3BpaTa XUJAKOCTHU OT BO3AYITHOI'O KOHACHCATOpA

Bo3nyuHelil KOHAEHCATOP

HO}IKJ’IIO‘IEHI/IG BbIXOJa )XKUJKOCTHU K XOJIOAWJIIbHBIM IIOCTaM

OB WIN|F-

PesepByap 111 )KUAKOCTH

KoHTyp HU3KOTO AaBlIeHUs

KOHTyp BBICOKOT'O JJaBJICHHS, YaCTh HAIrHCTaAHU

OMmOO|m|>

KOHTyp BBICOKOT'O JAaBJICHUSA, YaCTh KUJKOCTHU

PabGoune TEMIICPATYpbl U HABJICHUA IJIA TPEX JacTell Halmx XOJOAUIBHBIX CUCTEM (B COOTBETCTBUU CO CTAaHAAPTOM NF-

EN378-2) crexyrommue:

R404A-R507- R744
R407A/C/F-R22- R134A R410A (He cBepxkpuTHUeckas
R448A-R449A JKUJKOCTD)
Makc. yCJI0BHs BHEIIHEU 43°C 55°C 43°C 5500
cpenbl
PaGouee nasiienne
(MHH./MaKc.) CO CTOPOHBI -1/19 6ap -1/14 6ap -1/25 6ap -1/30 6ap
HHM3KOT'O OaBJICHUS
PaGouee nasienne
(MHH./MaKc.) CO CTOPOHBI -1/28 6ap -1/19 6ap -1/40 6ap -1/45 6ap
BBICOKOI'O JaBJICHUSA
PaGouas Temreparypa Ha
CTOPOHE HU3KOTO JIaBJICHHUsI -40°C/+43°C -40°C/+55°C -40°C/+43°C -40°C/+55°C
(MHH./MaKc.)
PaGouas Temreparypa Ha
CTOPSZZ:;’LCSESIZSQETH"" -10°¢/+120%c—28 6ap | -10°¢/+120°%c—19 6ap | -10°c/+120°c—40 6ap -10°c /+120°c—45 6ap
(MHH./MaKC.) B 3aBUCHMOCTH -40°c/-10°c— 4 6ap -40°c/-10°c— 2 6ap -40°c/-10°c— 5 6ap -40°c/-10°c—26 Gap
OT paboyero JaBJICHHS
Pabouas Temneparypa Ha
CTOPTE;C"T‘EO;E; fjf;‘e“"" -10/+69°c—28 Gap -10°¢/+67°c—19 Gap -10°c/+63°c—40 Gap -10°¢/+55°c—45 6ap
(MHIL/MAKC.) B 3aBUCHMOCTH -40°c/-10°c—4 6ap -40°c/-10°c—2 6ap -40°c/-10°c—5 6ap -40°c/-10°c—26 Gap
OT paboyero AaBJICHHS

MuHuMaIbHAs TEMIIEpaTypa OKpY>KaroIlle cpe/ibl, Ha KOTOPYIO pacCUnTaHbl Hau u3nenus, pasua -40°C.

IN0012700-M
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Junana3on pabodero nasiaeHus oT -1 10 0 6ap OTHOCUTCS TOJIBKO K Taly BaKyyMHPOBAHHUS YCTAHOBKH.

Jnst cuctem, B cocTaB KOTOPBIX BXOANT BOASHOM KOHTYp € HCIIapUTENIEM, KOHICHCATOPOM HIIHM OCYIINTENEM, pabodne

TEMIIEpaTyphl ¥ JaBICHUS PABHBI:

Pabouas Temmeparypa (MuH/MaKc) PaGouee napierie
C rukoneM be3 ramkomst
Vcnapurens -20°C/+50°C +5°C/+50°C 10 6a
KoHzeHcaTop nim nperoxpaHuTellb OT eperpesa 0°C/+80°C +5°C/+80°C P

Heo6xoaumo npeoTBpaTUTh OMACHOCTD OJIEACHEHN)S, YCTAHOBHUB NPEIOXPAaHUTEIHLHOE Pele HU3KOH TeMIlepaTypsl U
UCTIONB3YS aHTH(PHU3 THIA STHICH-TIMKOJISA JOCTATOYHOW KOHIICHTPAIMH 110 OTHOIICHHIO K paboueil Touke.

9.6 Yci0BHS IKCILTYyaTallMu co cBepxkputuyeckum CO2
M5l pazzensieM XOJIOOMIbHBIE KOHTYPHI co cBepXkpuTideckuM CO2 Ha IATh 4acTeid, Kak II0Ka3aHo Ha CXeMe HIDKE .

IIpunyunuanvnas cxema:

O

|

< —=|T|®|m

[C———
1 Komrmpeccop(-bl) OTPUIIATETHHOTO A [MoaxiroUeHre Ta30B, BCACBIBAEMbIX XOJIOUIbHBIMU TIOCTAMH
JIaBJICHUSI OTPHIATENILHOTO JIABJICHUS
2 Komrpeccopb! MOJI0KUTETBHOTO B [MoaxIroUeH e Ta30B, BCACBIBAEMbIX XOJIOUIbHBIMU TIOCTAMH
JIABIICHUSI MOJIOKUTEIBHOTO JIABJICHHS
3 | Macnooraenureins C | HoaxioyeHue ra3oB, HATHETAEMBIX OXJIAJIUTEJIEM ra3a
4 Knanas peryuposiu rasnenns D | MoxkitoyeHue BO3BpaTa OT OXJIAJAUTENS ra3a
OXJIQINTEIsI ra3a
5 | Pe3sepByap [uist JKUJIKOCTH E | MoakmoueHne BbIX0/(a KHUIKOCTH K XOJIOAMILHBIM [TOCTAM
6 Knanau peryinpoBKH AaBJIeHUs B F | Konryp nuskoro gasners
pesepByape ISl KUAKOCTH
G | Konryp cpeasHero gaBiacHus
H | KoHTyp BBICOKOTO JIaBJICHHS, YACTh HAarHETAHUS
I | KoHTyp BBICOKOTO JaBJEHUS, YaCTh OXJIAKIEHHOTO ra3a
J | KoHTyp MpOMEKYTOUHOTO JABJICHHUSI
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Paboure TemmepaTypbl M HaBICHUS Ul TPEX YacTed KOHTYpa, yKa3aHHbBIC BBIIE Ui HAIIUX XOJOAWIBHBIX CHCTEM CO
cBepxkputnaeckum CO2, ciuenyromue:

MuHNMaIbHAs TEMIIEpaTypa OKpY’KaroIeH cpeibl, Ha KOTOPYIO pacCUMTaHbl HalIM u3aenus, paBHa -40°C.

Juanaszon padodero nasneHus ot -1 10 0 6ap OTHOCHTCS TOJIBKO K 3Tally BaKyyMHUPOBAaHUS YCTAaHOBKH.

9.7 MapkupoBKa

R744
(cBepxXKpUTHYECKAs
JKUJIKOCTB)
MakcumanbHble paboure yCIoBHs 43°C
OKpY Karolei cpeabl
Mun./Makc. paboyee JaBlIEHHE Ha CTOPOHE
P n P -1/30 Gap
HU3KOI'O JaBJICHUS
Mun./Makc. paboyee JaBlIEHHE Ha CTOPOHE
P n P -1/45 Gap
CpCAHCI0 NaBJICHUA
Mun./Makc. pabouee JaBlIeHHE Ha CTOPOHE
P n P -1/120 Gap
BBICOKOI'O JAaBJICHUS
Pabouas TemnepaTypa Ha CTOPOHE HU3KOTO ° o
patyp p -40°C/+43°C

JaBieHUS (MUH/MaKC)

Pabouas TemmepaTypa Ha CTOPOHE CPEIHETO
JaBieHus (MUH./MaKC.) B 3aBUCUMOCTH OT
pabodero naBiIeHUS

-10°C/+ 43°C— 45 6ap
-40°C/-10°C— 26 Gap

Pabouas Temmeparypa Ha CTOpOHE
MIPOMEKYTOYHOTO AaBleHHUS (MHH./MaKc.) B
3aBHCHMOCTH OT pabo4ero JaBieHUs

-10°C/+ 70°C— 45 6ap
-40°C/-10°C— 26 Gap

Pabouas TemiepaTypa Ha CTOPOHE BBICOKOTO
JTaBJICHUS B YaCTH HarHETaeMOro ra3a
(MuH./MaKc.) B 3aBUCHMOCTH OT paboyero
JTaBJICHUS

-10/+130°C—120 6ap
-40°C/-10°C— 26 Gap

Pabouas TemmepaTypa Ha CTOPOHE BBICOKOTO
JTABJICHUS B YaCTU OXJIAXKJICHHOTO ra3a
(MuH./MaKc.) B 3aBUCHMOCTH OT pabouero
JIaBJICHUS

-10/+60°C—120 6ap
-40°C/-10°C— 26 Gap
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(1) > Mopgens

(2) > Tun

(3) > Cepniinbrit HOMep

(4) - T'on nsroroBneHus

(5) - Dnekrponuranue (HanpspkeHue / gucio (a3 / yactora)

(6) > Makc. cuna Toka

(7) = Makc. noTpebisieMas MOITHOCTb

(8) = Xumamarent konTypa Ne 1 u rpymma xiagareHTa

(9) - 3ampagka xymagareHToM KoHTypa Ne 1

(10) > Mumn./makc. pabouee TaBlIeHIE HA CTOPOHE HU3KOTO MaBieHHs KOHTYypa Ne 1

(11) > Mumn./makc. pabouee JaBICHIE Ha CTOPOHE CPEITHETO AaBJIeHU KOHTypa Ne 1

(12) > Mumn./makc. pabouee JaBICHIE Ha CTOPOHE BEICOKOTO JaBJICHUS KOHTYpa Ne 1

(13) > Mumn./makc. paboyast TeMIIepaTypa Ha CTOPOHE HU3KOTO JaBieHus KOHTypa Ne 1

(14) > Mumn./makc. pabouast TeMIIEpaTypa Ha CTOPOHE CpeIHEro NaBieHus KOHTypa Ne 1

(15) > Mumn./makc. pabouast TEMIIEpaTypa Ha CTOPOHE BBICOKOTO IaBieHus KOHTypa Ne 1

(16) > XnmamarenT koHTypa Ne 2 1 rpyrma xJiagareHra

(17) > 3ampaeka xmagareHToM KOHTYpa No 2

(18) > Mun./maxkc. pabouee qaBjieHHE HA CTOPOHE HU3KOTO JAaBJeHUs KOHTypa No 2

(19) > Mun./maxkc. pabouee JaBjeHHE HA CTOPOHE CPEIHErO JaBICHU KOHTYypa Ne 2

(20) > Mun./maxkc. pabouee qaBjeHHE HA CTOPOHE BHICOKOTO JaBJIECHHs KOHTypa Ne 2

(21) > Mumn./makc. paboyas TeMIIepaTypa Ha CTOPOHE HH3KOTO TaBJeHUs KOHTypa Ne 2

(22) > Mun./mMaxkc. paboyas TeMIepaTypa Ha CTOPOHE CPEIHEro AaBieHus KOHTypa Ne 2

(23) > Mun./makc. paboyast TeMIIepaTypa Ha CTOPOHE BBICOKOTO aBJIeHHs KOHTypa Ne 2

(24) > UneHTH(UKAIMOHHBIA HOMEp OpraHa yKa3bIBaeTCS TOJBKO, €CIIM Ha HM3IelHe pacmpoctpaHsercs JupekTusa
OTHOCHUTEIILHO 000pyI0BaHuUs BRICOKOTO naBieHus (97/23/CE).

9.8 3anpaBka ycTaHOBKH

Y nocroBepbTech, YTO CUCTEMa MOAOTPeBa Maciia paboTaer.

ITepen myckoM ycTaHOBKH He00X0IMMO MOaBATh NIUTAHUE HA MOJA0rpeBaTe/I KapTepa B Tedenue 24 4.

O0opyznoBaHue TOHKHO OBITH 3apsHKEHO XJIaJareHToM. Pa3pelieHo 3anpaBiisiTh TOJIBKO TEM XJIaJareHTOM, KOTOPBIH yKa3aH Ha
3aBOJICKOH TaOIM4Ke.

OTBETCTBEHHOCTh 32 TO, YTOOBI ONPEAEIUTh ONTHMAILHOE KOJIMUECTBO XJIaJareHTa, HeoOX0JUMOe Ul HaJlexalleil paboTel
YCTaHOBKH, HECET CHELHAIUCT 10 MOHTAXY.

B 3aBHCHMMOCTH OT THIIA W3JENUs, JUIA OIEpalMil 3alpaBKH M CIMBa MPEAYCMOTPEHBI JATYMKU OAaBJICHHS W 3arpy304YHBIC
KianaHpl. OnepaTop MODKEH CICAWTh 33 HAJICKAIIUM HCIOJIBb30BAaHMEM OSTHX HPHHAIC)KHOCTEH BO BpeMs ONepanui
HOJAKJTIOYEHHS U OTKIFOYCHHS.

HarmosHATE ycTaHOBKY HEOOXOJMMO BCeria Ha XKHUAKOH (ase.

9.9 IIpeanmyckoBble MPOBEPKU

Heo6xonnmo npoBepuTh Bce COeAMHEHUS (IIPU TPAaHCTIOPTUPOBKE MOTIIHM OCTIa0HYTh 3aTSKKH).

IIpoBepbTe MONOXKEHNE BCEX KJIAMAHOB YCTAaHOBKH, HAJTMUKE M KaTMOPOBKY BCEX MPEAOXPAHUTEIBHBIX 3JIEMEHTOB (KJIallaHoB,
L)

IIpoBepbTe HampaBiIeHNUE BPAIICHNS BEHTUIATOPOB KOHACHCATOPA.

[TpoBeppTe HampaBlieHHE BpAICHUS KOMIPECCOPOB (Ul CIMPANBHBIX - 00S3aTENbHO): YCTAHOBHTE MAaHOMETP HHM3KOTO

JIaBJICHNS] Ha BCACBHIBAaHWU M BBICOKOTO JIABJICHWS HA HATHETAHHM, BKIIIOUMTE KOHTAKTOP Ha HECKOJBKO CEKyHJI, IPOBEPHTE

naJICHNe JJaBJICHNs] HA BCAChIBAHWU M TIOBBIIICHHUE HA HarHeTaHuu. Eciin Tpebyercs, moMeHsiite Mecramu (assl.

ITpoBepsTe ypoBeHb (MEXIy j M S CMOTPOBOT'O CTeKJIa) M TeMIieparypy mMacia (> Tokp.cp. + 20K) B kommpeccopax.

Otperynupyiite, mpoBepbTe paboTy BceX NPENOXpPaHMUTEIBHBIX 3JIeMeHTOB: pene paasneHus HJ| /BJl/ macnma, pene

TEeMIEepaTypbl, TEPMOpEIIE, PENIC BPEMEHH ...

9.10 IIpoBepku NMpu mycke
Heob6xonuMo mpoBepsTh ypoBEHBL Maciia B KOMIIPECCOopax B MEepBbIe Yachl pabOThI (MEXIY j U S CMOTPOBOIO CTEKIIA).
ITpu HEOOXOAMMOCTH 10OABHTE XJIAJATEHT U Macio. *.
* M30bITOK Macjia MOKeT MPUBECTH K MOJIOMKe KOMIIPeCCOPOB (Pa3pylIeHHI0 KJIaNaHoB).
Cnenyer n3oeratb 0/IHOBPEMEHHOT'0 OTTAMBAHHUS BCeX MOCTOB YCTaHOBKH. Jlydllle 0TTauBaTh UX MO OYepeIu.
CHUMUTE NIOKa3aHMs ¥ IPOBEPHTE 3HAUCHHUS CIIETYIONINX BEJINUNH:
Pabouwnii quana3zoH KkoMipeccopa
Hanpspkenne nutanust (CM. 3aBOJICKYIO TaOJIHUKY)
[ToTpebisieMblii TOK KOMIIPECCOPOB M 3JIEKTPOBEHTHIIATOPOB (CM. 3aBOJICKYIO TAOJIUUKY)
Temneparypa u naBnenne Ha BcacbiBaHuM (nieperpes B auanazone ot 20K no 20K)
Temmneparypa u gaBiacHue Ha Harnetanuu (R22: 90°C < Tr <220°C R404A: 70°C < Tr < 200°C)
Temmneparypa xianareHra
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Temneparypa macia B kapTepe (> Tokp.cp. + 20K)

Temneparypa Bo3yxa Ha BXOJI€ M Ha BBIXOJI€ KOHIEHCATOPA
PexkoMenayercs 3anucaTh 3TH NOKA3aHUS B Pa00oYHii sKypHaJ (CM. COMPOBOAUTENbHBIN JUCT YCTAHOBKH).

10. Texnnueckoe 00Cay:KUBAHUE

Bce omepanum 1o TEXHMYECKOMY OOCIY:KMBAHMIO [JOJIKHBI BbINOJHATHCH KBAJH(PULIHPOBAHHBIM
MEPCOHAJIOM B COOTBETCTBHH ¢ pekoMeHaanusimu ctanaapta NF EN378 u HopMaTUBHBIMH TPeGOBAHUSIMM,
JeiiCTBYIOIIIUMHU B COOTBETCTBYIONIEl cTpaHe.

TouHblil rpaduk 006Cay:KHBaHHSA, COOTBETCTBYIOIIMI KOHKPETHOH YCTaHOBKe, MOXKeT OBbITH pa3paloTaH TOJIBKO
KBAJM(PUIHUPOBAHHBIM IIEPCOHAIOM.

Tem He MeHee, MBI pEKOMECHIYEeM BECTH pabodmrii )KypHall M MEPUOINIECKU 3alUCHIBATH B HETO YCIOBUS pabOTH YCTAHOBKH
(CM. COTIPOBOIUTENBHBIN JTUCT YCTAHOBKH).

10.1 PexoMeHAAIMH N0 TEXHUYECKOMY YXOIY

10.1.1: Eskeroaso:

- OcMaTpuBaTh YCTaHOBKY, YTOOBI BEISIBUTH CIIEJBI YIapPOB, KOPPO3HH, YTEUEK XJIaJareHTa, IpocayrBaHms Macia.

- [IpoBepsTh AaBNIeHUA U TeMIepaTypbl KOMIPECCOPOB (pabodne 1uana3oHsl).

- [IpoBepsiTh moTpedIIsieMble TOKM KOMIIPECCOPOB U 3JIEKTPOBEHTHIISITOPOB.

- [IpoBepsiTh moporu cpabaThIBaHUS MPEIOXPAHUTEIBHBIX PEJIE BHICOKOI'O M HU3KOTO JaBIICHUSI.

- [IpoBepsTh NapaMeTpsl PeryJIMpOBaHUs YIPABISAIOLIUX IEMEHTOB.

- HpOBepHTL COOTBETCTBUC HACTPOCK IMPCAOXPAHUTCIIbHBIX 3JIEMECHTOB MaKCUMAJIbHBIM JOITYCTUMBIM YCJIOBUSAM.

- BHITONMHATS BU3yadbHBIN KOHTPOJb 3JEMEHTOB THIA KIIANIAHOB WM Pa3pBIBHBIX MEMOpaH, WX TePMETHYHOCTH H

OTCYTCTBUS 3aKyIIOPKH BBIITYCKHBIX TPYOOIIPOBOIOB.

- [IpoBepsTh 6€30MacHOCTD (XOJMOIMIBHBIX YCTaHOBOK, SJICKTPHIESCKOTO 000pyIOBaHHS, ...).

- [IpoBepsTh ypOBHU Macia.

- [IpoBepsITh BIaXHOCTH B KOHTYpax (depe3 CMOTPOBOE CTEKJIO HITH C IOMOIIBIO aHAIH3a Macia).

- MenaTh GUIbTpEI 1 00€3BOKUBAIOIINE KAPTPUIKU B CIIydae BIaXKHOCTH.

- MeHsTh Macito mo Mepe HeOOXOJMMOCTH, COOJIOAATh PEKOMEH AN Tipou3BoauTeei (cM. § 9.4)

- [IpoBepsiTh cocTosiHUE THOKHUX TPYO.

- [IpoBepsTh FepMETUYHOCTD XOIOAWIBHOIO KOHTYpA.

- KontponpoBaTh 3acopeHue 6aTapen KoHAeHcaTopa (KOHISHCATOPHOT'O arperara).

- Uuctuts Gatapero KoHaeHcaTopa (KOHASHCATOPHOTO arperara).
Vkpoiite ABUTraTen MIaCTUKOBOW MJIEHKOM.
[epromndeckn oummiaiite OaTapero ¢ MOMOIIBI0 HearpecCHBHOro (0e3 Xiopa W aMMHaka) CpeiCTBa H
MIPOMBIBaHTE YHCTON BOJOW (MakcuMyM 3 Oapa, CTpys HalpaBieHa Ha peOdpa IIaCTHH).
Heobxonmumo OvIcTpo yHanmsaTh ¢ OaTaped BCe HAKOIUICHUS TBUIA. BO3MyXOOXIJIaJWTENH, YCTAaHOBJICHHBIC B
KOPPO3HOHHOH cpene, HEOOXOAMMO YacTO OYHMIIATh MATKOW BOMOW (TapaHTHS UIMTEIFHONH COXPaHHOCTH
Oarapen).

- [IpoBepsTh paboTy HarpeBareneit kaprepa.

- IIpoBepsITh 3aTAKKY DJIEKTPUUECKUX COCIUHEHUI.

- [IpoBepsTh KpemneXHbIe IEMEHThl KOMIIPECCOPOB, OMOPHI U INIOTHOCTH COSAMHEHHUH.

- KonTponmposats BuUOpanuy 1 CMEIeHus, BEI3BaHHBIE TEMIIEPaTypOl WM JaBICHUEM.

- [IpoBepsITh COCTOSHUE TEIUIOM30JISIIUU I KOHTPOJIHPOBATH KOPPO3HIO.

10.1.2: Pa3 B iATH JIeT:
IToMuMO exXeroAaHbIX MPOBEPOK, BBHITOIHSTS!
[IpoBepKy M3HOIIEHHOCTH 000PYIOBaHMUs, BRI3BAHHOW BO3/ICHCTBHEM BUOpanuil (pacTpeCKUBAHHUE).

10.1.3: Pa3 B mecoaTh Jier:
TToMuMO eXeroAaHbIX MPOBEPOK, BBHITOIHSTS!
BrIMONHATE MPOBEPKY (KAITMOPOBKY WM 3aMEHY) IPEAOXPAHUTEIBHBIX 3JIEMEHTOB KOHTYPOB BBICOKOTO JIaBICHUSI.

10.2 CauB MacJia U3 KOMIIPeCCOPOB

CMB Maca JI0JDKEH BBIMOJIHATHCS KBAIM(HUIIMPOBaHHBIM IEPCOHATIOM B cooTBeTcTBHHU co ctanaaprom NF EN 378.

CnmBaTh Macio W3 KOMIIPECCOPOB HE TpedyeTcs A0 TeX IMOp, MOKa OHO OCTAeTCA CBETIBIM M Npo3padHeiM. Korma macio
UCIIOPTUTCS, €T0 HEOOXOIUMO 3aMEHHUTD.

Kommpeccopsl, ucnons3yromue xnanareHtr R404A (HFC, He ximopupoBaHHBIN) TpeOyrOT HMCHONB30BAHUS CIIELHAIBHBIX
CJIOHBIX Macen (cM. Tabiuiy Macen). CI0XKHbIE Maciia Ype3BbIYaiiHO I'MIPOCKOIINYHBI, TPEOYETCsl OCTOPOKHOE OOpalleHue.
Caenyer Bcerga HCNONb30BATh KAHHUCTPY € MAacjioM, He OTKpbIBaBIIylOcA 3apaHee. VMcmosb3oBaHHOe Macio
He00X0IMMO OTNPABHTHL NPOU3BOJAUTEIII0 Ha NepepadoTKy.

IN0012700-M
-74- 17/11/2015



10.3 YTuauzauus o60pyaoBaHusi

OcraHoBka 00OpYIOBaHMS M CIMB Macia M XJIaJareHTa JOJDKHBI BBIIONHATHECSA KBAJIHU(HUIMPOBAHHBIM MEPCOHATIOM B
cootBeTcTBUM co ctannapTroM NF EN 378.

Bce cocraBHBIE YacTH CHCTEMBI OXJIAXICHHS, HANpPUMEP, XJIaJareHT, MAacllo, TEIUIOHOCHUTENb, (GWIBTP, OCYIIUTEIb,
M30JSIIMOHHBIE MaTEepPHAJIbI, JOJDKHBI OBITH COOpaHbl, NepepaboTaHbl W/WIIK OTIpaBieHsl B Hajtexamee mecto (cM. NF EN
378, wacthb 4). 3anperieHo BHIOpPAackIBaTh YTO-IH00 B OKPYKAIOLIYIO CPEy.

10.4 TIlpaBuia TeXHUKH 0€30MACHOCTH

JIo0ble padoTbl HA 000PYIOBAHMHU [IO/LKHBI BBINOJHITHCH KBAJTU(MUIHUPOBAHHBIM YHOJHOMO4YEHHBIM
NepCoOHAIOM.

BHUMAHMUME: Ilepen HauajoM J100bIX padoT HEOOXOIMMO YIOCTOBEPHTHCSH, YTO OOOPYAOBAaHHE OTKJIOYEHO OT
3JIeKTpoceTH (II1aBHBIH BBIKJIIOYATENb PA30MKHYT).

HpI/I I000M OTKPbBIBAHUU XOJIOJWJIBHOI'O KOHTYpa HeO6XO}II/IMO OTKa4YaTb XJIaJarcHTt, 3alpaBUTb HOBLIﬁ, IMPOBEPUTH
TEPMETUIHOCTL U YUCTOTY KOHTYpaA.
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IIpuioxkenue: Inarnocruka / Ilonck HemcnpaBHocTei

[TpuBeneHHbIN HUXKE CIHCOK HE MPETEHAYET Ha TO, YTOObI OBITh MCUEPIIBIBAIOLINM IEPEYHEM MPOOIIEM,

KOTOpPbIE MOT'YT BO3HHUKHYTh Ha XOJIOAWJIBHOM YCTaHOBKE.

TeMm He MeHee, B HEM ONHUCaHBI HanboJjce

YaCTO BO3HUKAIOINUE HCUCIIPABHOCTHU U IMMIPUBEACHBI PCKOMEHAAIUHU 110 UX YCTPAHCHHIO.

HeucnpasHocth

Bo3mo:kHas Nnpu4inHa

PexoMenayemoe neiicreue

1-1. Kommnpeccop
He 3aImycKaeTcst

Her nuranus

[IpoBepbTe 00IIEE TUTAHNE U COCTOSHUE
BBIKJIIOUaTENIeH

Ileperopen gBurarens

3amMeHuTe JBUI'aTCJIb

BOHLTMeTp IIOKa3bIBACT CIIMIIKOM HU3KOC
Halps>KCHUEC

IIpoBepbTe HanpsKEHHUE B CETU

IIeperopenu npegoxpaHUTENnu

Haiinute npuunHy, ycTpaHuTe ee U 3aMEHUTE
IpeJOXpaHUTEeNU

CpaboTaio pene 3aluThl OT KOPOTKOTO
IIUKJIa

Ilogoxaute KOHIIA BpeMeHHOﬁ 3aJCPIKKHU

|-2. OTKII04YMIICS
KOMITPeccop

Cpaboraio pene naBiaeHHs Macia

IIpoBepbTe COCTOSIHUE pelie AaBICHUS Macia
[MposepsTe muddepeHnmansHOe JaBIeHUe Macia
[TpoBepbTe MacisiHbIE YUIBTPHI

Husxkoe JAABJICHUC YPC3MCPHO HU3KOC

[TpoBepbTe naBneHNE UCTIAPEHUS
[TpoBepsTe cocTosiHMe U AU hepeHnran peie
HHU3KOTO JIaBJICHUS

Bricokoe JAABJICHUC YPE3MCPHO BBICOKOC

ITpoBepbTe naBneHNnEe KOHICHCALMN
[TpoBepsTe cocTosiHMe U AU hepeHnran peie
BBICOKOTO JaBJICHHS

CpaboTaio pene TepMO3aIIUTEI
KOMIIpeccopa

ITpoBepsTe cocTosHUE M PAbOTOCIIOCOOHOCTH perte,
IIPY HEOOXOIMMOCTH 3aMEHHUTE €TO

IIpoBephTe neperpes Ha BCacbIBaHUU

[TposepsTe paBHOBecHe (a3

ITpoBepsTe conporusnenne B OMax 00MOTOK
IBUTATEIIA

IIpoBepbTe OTCYTCTBHE BO3BpATa KUJKOCTH
IIpoBepbTe BEICOKOE 1aBICHUE

Cpaborana 3amuTa Mo MOIIHOCTH

IIpoBepbTe HanpsKEHUE MUTAHKUS (MUTAHUE OT ABYX
has)

[TpoBepbTe cocTosTHME OOMOTOK JBUTATEIs, IPH
HEO0OX0IMMOCTH 3aMEHHUTE KOMIIPECCOP

Ecnm xomnpeccop 3a0I0KMPOBaH MEXaHUIECKH,
3aMEHHTE €TI0

1-3. Kommnpeccop
3amycKaeTcs ¢ TPYA0M

Ilnoxoe ITOAKITHOYCHHEC

HpOBepre MNOJKIIFOUCHHE

HeucnpaBHbie 00MOTKH

3amMeHHuTe KOMIPECcop

MexaHudeckasi HEMCIIPABHOCTh

3amMeHHuTe KOMIPEccop

YpoBeHb Macia CIUIIKOM BbICOKUN

Crelite H30BITOK Macia

Hanmnuue KHUIKOCTHU

3a050KUpyHTE KOMIIPECCOP U BKIIIOUUTE
HarpeBaresb KapTepa

I-4. Komnpeccop padoraer
HeNpepPbLIBHO

HeucnpaBHocTh cuctemsl
pETYJIMPOBaHUS UK Jpyras
HEHCIIPaBHOCTh AaBTOMATHKH B OJIOKE
YIPaBJIEHUs XO0JIOIHOr0 KOHTYpa

ITpoBepbTe paboTy peryaIMpOBKU XOJIOIHOTO
KOHTYpa

[Ipobnema nutaHus ucnapuresei

cm. 11

1-5. HeoObI4HbIIi IIyM B
KOMIIpeccope
BHUMAHHUE: 6 chyuae
Heo0bIYHO020 WYyMa HA YPOBHe
Komnpeccopa, HeMeO1eHHO
ocmanogume ezo u
ycmpanume HeUucCnpAagHOCHLb
00 NOBMOPHO20 6KTIIOUEHUSL.

Mexannaeckast HEUCIIPAaBHOCTH

Haiinure nCTOYHUK HEUCTIPABHOCTH, 3aMEHUTE
KOMIIpeccop

XKuakocts B TpyOOIIpOBO/IE
BCaCbIBaHUA
OMyJIbCHS B KapTepe

OO6cnenyiiTe 1 OTPETYIUPYHTE PEAYKTOPHI
Y nocToBepbTeCh, YTO NEKTPOKIIAAHBI KHIKOCTH
HE OCTAKOTCA OTKPBITBIMH BO BPEMS OCTaHOBA

Knanansr kommpeccopa
HErepMETHYHBI WA CIIOMaHBI

3ameHuTe IIC(i)eKTHLIC JA€Talin
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II. HemocTaTouHO€E MUTAHHUE
ucnapuresen

HemocTtaTounsiii 00beM 3apsaKu
XJIaJjareHTa

IIpoBepbTe 3apsAAKy Yepe3 CMOTPOBOE CTEKIIO
JlobGaBbTe XJ1aIareHT

3acopeH GUIBTP-OCyIIUTEND

[TpoBepbTe cocTosiHuEe QUIABTPaA U ITPU
HEOOXOIMMOCTH 3aMEHHTE KapTPHK

PGHYKTOpI)I HEAOCTATOYHO OTKPBITHL
HJIN 3aKYIIOPCHLL

IIpoBepbTe meperpes ucmapureei
[TpoBepsTe paboTy penyKTopoB

BeHTuis )KUIKOCTHOM JIMHUU OCTAeTCSA
OTKPBITHIM

[IpoBepbTe paboTy BeHTWIIA, TIPH HEOOXOAMMOCTH
3aMEHHTE ero

I11-1. /TaBneHue BcachbIBaHusl
CJIMIITKOM HH3KO0e

HenocraTouno xiamarenra

[IpoBepbTe repMETHYHOCTD KOHTYpa
Jlo0aBbTe XJIagareHT

H365ITOK Maciia B HUCIIapUTCIIAX

Creifre Macio U3 ucnapureneit
Y 10cToBEphTECH B OTCYTCTBUM MACIISIHBIX JIOBYILIEK

3acopeH BcachIBaOMIUN GUIbTp
KOMITPECCOPOB

OcMoTpuTe U MoYrcTUTE PUIBTP

Henamnexaree GpyHKIIMOHNPOBaHUE
PEIYKTOPOB

[TpoBepbTe paboTy PerLyKTOPOB

Henamnexaree QyHKIIMOHUPOBaHUE
HIICKTPOKIIANIAHOB

IIpoBepbTe OTKpHIBAHKE JIEKTPOKIIATIAHOB

3aKynopeHs! (PUIbTPhI-OCYILIUTEIH

ITpoBeppTe cocTosiHUE (GUIBTPOB U NIPH
HEOOXOIMMOCTH 3aMEHHTE KapTPHIK

HecooTBeTcTBHE TPON3BOAUTEIHHOCTH
KOMITPECCOPOB / HCTIapuTeen
e HenocraTtouHo
HpOI/I3BOI[I/IT€JII)HBIC I/ICHapI/ITCJ'II/I
e CIMIIKOM MOIITHBIE KOMIIPECCOPHI

[TpoBepbTe naBiIeHNUs, TEMIEPATypPhl H IEPETPEBHI
ucnapureneu

111-2. JlaBienue BcachbIBaHUs
CJMIIKOM BBICOKOE

Bxmiouenue mociie oTTauBaHus

[Monoxxaure, MOKa cTaOMITU3UPYETCS PEXXKUM

[IpobGiiema xommpeccnn

ITpoBepsTe KOMIpeccops! (KIanaHsl, ...), Iph
HEOOXOIMMOCTH 3aMEHHTE

Bricokoe JaBJICHHUEC CIIMITKOM BBICOKOC

cm. 111-4

PenykTopbl CIMIIIKOM OTKPBITHI WA
3a0JI0KMPOBAHBI B OTKPHITOM
TIOJIO’KEHUHT

OTtperynupyiTe neperpes
[IpoBepbTe peayKTOPHI, 3aMEHUTE, €CIIH TPeOyeTCs

111-3. laBieHne HArHeTaHUSsI
CJUIIKOM cJiaboe

[IpoGiiema KoHIEHC AT

[TpoBepsTe paboTy KOHAEHCATOPA

HenocraTouHo xJjiajarenra

[IpoBepbrTe repMeTHUHOCTh
JlobGaBbTe XJ1aIareHT

HaruerarenabHbIe KIanaHbl CIOMAaHbI
WM Jar0T TCYb

IIpoBepbTe COCTOSIHUE KIIallaHOB
3amenure AeQeKTHbIC AeTATH

111-4. laBnenune HarHeTanusi
CJIMIIIKOM BBICOKOE

H30nITOK 3APSOKCHHOIO XJIaJarCHTa

[IpoBepbTe 1 0TOEPUTE UIOBITOYHEIN 00BEM

HenocraTo4ynast MOIIHOCTh
KOHJICHCATOpa

[TpoBepbTe paboOTy M COCTOSIHNE KOHJICHCATOPpa

Hanuuue Bo3nyxa wiu rasa B
KOH/JICHCUPYEMBIX I1apax B KOHTYype
BBICOKOT'O JIABJICHHUS

VY nanure ra3sl U3 KOHIEHCHUPYEMBIX MTapoB

I11-5. TemnepaTtypa
BCACHIBAHMS CJIMIIIKOM
HHU3Kas

XKuakocts B TpyOOIpOBO/IE
BCAaCbIBAHUA

OTperynmupyiTe peayKTophl

111-6. TemnepaTtypa
BCACHIBAHHS CJIAMIIIKOM
BbICOKasl

CukoM CHUIIbHBIN NIEperpeB

OcMOTpHTE U OTPETYIUPYHTE PELyKTOPHI
[IpoBeprTe noTepu JaBiaeHUs BO BCACHIBAIOIINX
TpybompoBogax

111-7. TemnepaTtypa
HATHETAHUSA CJIUIIKOM
BbICOKAA

CnuIKOM CHIIBHBINA NEpErpeB Ha
BCAaChIBAaHUU

OtperynupyiTe peLyKTOpEI

BryTpennmuii Oaitnac

[IpoBeprTe cocTosIHME KITalaHOB U
YIUIOTHUTEIHHBIX TIPOKIAJI0K
3amennTe AeQeKTHBIC AeTaN

IV-1. IndpdepenumnanbHoe
JaBJIeHHe MACJIa CJAMIIKOM
HHM3KO0€e

Henocratounoe gaBjieHHE Maciia

IIpoBepbTe ypoBeHH Macia B KapTepax
KOMITPECCOPOB
[TpoBepbTe YHCTOTY MACHSHBIX (GHILTPOB, IIPU
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HEOOXOAUMOCTH 3aMEHUTE
IIpoBepbTe paboOTy MACSIHOTO HAcOCa

1V-2. YpoBeHb macia
CIMIITKOM
HU3KHUI

Hemocratounsiii 00beM 3ampaBKu
Macia

Haiinue mpuunay HexBatku Macina (cM. [V)
Jo6aBpTe Macio (cM. Tabmuiry § 9.4)

[IpoGiiema B MaciIssHOM KOHTYpE

[TpoBepsbTe cocTosiHUEe UIBTPaA, paOOTy KiIallaHOB
[TpoBepbTe paboTy MACIOOTAECTUTEINS
[TpoBepsTe paboTy nuddepeHraIbHOro KianaHa

[Ipobnema pery1npoBKH YpOBHS
Macia

[TpoBepbTe paboTy peryssiTopoB
IMownmure MacusHbIC JTOBYIIKH
ITpuBenuTe B COOTBETCTBHE TPYOOIPOBOIBI

1V-3. PeryJsipHo no6aBasiite
HYKHbI€ KOJHYecTBa MacJia
BHUMAHHE: onacuocmp
MAcIAH020 yoapa

YTeuka

BrimonaNTE peMOHT U 100aBBTE Macio (CM.
Tabmuiy § 9.4)

Hanmmuwne maciassHbIX JIOBYHICK

IMownmure MacnsHbIC JTOBYIIKH
[TpuBenuTe B COOTBETCTBUE TPYOOIPOBOIBI

IV-4. YpoBens macaa
CJIUMIIKOM BbICOKHA
BHUMAHHE: onacnocms
MACAAH020 yoapa

[IpobGiiema perympoBKH YPOBHS
Macia

[TpoBepnTe paboTy PEryIsaTopoB, NpH
HEOOXOAUMOCTH 3aMEHUTE

[IpoBeprTe paboTy muddepeHHaIb-HOTO KIIanaHa
[IpoBepbTe PabOTy MACIOOTACIUTEIIS

Bo3sBpar macna B ycTaHOBKE

HUccnenyiite npuanHbl 00pa30BaHUSI MACISTHBIX
JIOBYILIEK
V nanurte U3aMIIEeK Maciaa

1VV-5. MacJjio cujIbHO
BCIICHUBACTCH
1oCJIe OCTAHOBA

[Monorpesatenu KapTepoB HE
pabortarT

3aMeHHuTe MoJ0rpeBaTeIu

XKungkocTs B TpyOOIIPOBO/IC BCACHIBAHNUS

ITpoBepbTe peayKTOPEI
ITpoBepbTe repMETHYHOCTD 3JEKTPOKJIAIAHOB
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1. Odbior sprzetu

1.1 Sprawdzenie sprzetu

Przy odbiorze sprawdzi¢ stan dostarczonego sprzetu

Ewentualne uszkodzenia zglosi¢ przewoznikowi listem poleconym wystanym w ciggu 48 godzin (nie liczac dnia dostawy i dni
wolnych) z kopig do LGL France.

Na tabliczce znamionowej znajduja si¢ kompletne dane urzadzenia, pozwalajace sprawdzi¢, czy jest zgodne z zamdéwionym
modelem. W razie bledu lub niekompletnej dostawy prosimy o kontakt z naszymi dziatami.

1.2 Czynno$ci manipulacyjne

Roztadunek nalezy wykonywac przy uzyciu odpowiedniego sprzetu (dzwig, wozek widlowy, itd.).

Demontowane pierscienic mocujace dostgpne s3 w opcji dla niektorych urzadzen.

W przypadku uzywania wozka widtowego nalezy przestrzega¢ pozycji i kierunku przesuwania zaznaczonych na urzadzeniu.
Nalezy ostroznie manipulowa¢ urzadzeniami, aby uniknaé¢ uderzen o obudowe, przewody, skraplacz, itd.

1.3 Przechowywanie urzadzen
W przypadku przechowywania przez $redni lub dtugi okres czasu, nalezy przestrzegac¢ ponizszych zasad:
e Zabezpieczy¢ urzadzenia elementami ochronnymi i izolujgcymi.
e Sprawdzi¢, czy szafa elektryczna jest prawidtowo zamknigeta.
e Przechowywac w czystym i suchym miejscu elementy dostarczane oddzielnie.
e Zaleca si¢ przechowywac¢ urzadzenia w suchym i zadaszonym miejscu (obowigzkowo w przypadku urzadzen bez
obudowy).

1.4 Dokumenty techniczne
Niniejszy podrecznik instalacji nalezy uzupetnic o:
- Schemat chtodniczy wiasciwy dla danego urzadzenia
- Instrukcj¢ obstugi gamy urzadzenia
- Schemat elektryczny dla kazdego urzadzenia posiadajacego skrzynke elektryczng
W razie btedu lub niekompletnej dostawy prosimy o kontakt z naszymi dziatami przed uruchomieniem urzadzen.

2. Gwarancja

Zapozna¢ si¢ ogdlnymi warunkami sprzedazy, aby uzyska¢ informacje na temat gwarancji (dtugosé...).

Nieprzestrzeganie zalecen opisanych w niniejszej instrukcji skutkuje anulowaniem gwarancji.

UWAGA: Oprocz obowigzku stosowania si¢ do niniejszej instrukcji instalacji, nalezy przestrzega¢ wymogéw prawnych
obowiazujacych w kraju, w ktérym instalowane jest urzadzenie.

3. Okres eksploatacji urzadzen
Okres eksploatacji urzadzen chlodniczych ustalono na 10 lat pod warunkiem przestrzegania zasad bezpieczenstwa i
konserwacji.

4. Wykonanie

Urzadzenia wykonane zostaly z materiatow i elementdéw o wymaganych parametrach mechanicznych dla zapewnienia
warunkow uzytkowych i odpowiedniej trwatosci urzadzen.

5. Zasady bezpieczenstwa

Instalacj¢ 1 konserwacj¢ urzadzen nalezy powierzy¢é wykwalifikowanemu personelowi posiadajacemu stosowne uprawnienia
do pracy z instalacjami chtodniczymi. Podczas wszelkich interwencji przestrzega¢ obowiazujacych przepiséw i norm (np.:
NF EN 378), stosowac si¢ do zalecen na etykietach lub w instrukcjach dotaczonych do urzadzen.

Nalezy podjac¢ wszelkie niezbedne dziatania, aby uniemozliwi¢ dostgp do urzadzen osobom nieupowaznionym.

6. Wymagania dotyczace lokalizacji

Sprawdzi¢, czy podtoze w miejscu ustawienia urzadzenia jest wypoziomowane i dostosowane do przewidywanego obciazenia,
a takze wystarczajaco twarde, aby nie przenosi¢ wibracji. Urzadzenie nalezy ustawi¢c w tatwo dostgpnym miejscu,
wypoziomowac i odpowiednio odstoni¢, aby nie utrudnia¢ operacji uruchomienia i konserwacji.

Przestrzega¢ wymagan norm NF EN 378 w zakresie wykonania Maszynowni.

Jezeli chodzi o skraplarki, nalezy ustawi¢ urzadzenia w taki sposdb, aby zapewni¢ swobodny przeptyw powietrza przez
skraplacz i ostoni¢ je przed ewentualnymi zanieczyszczeniami, ktore moglyby zatka¢ akumulatory (np. drzewa z opadajacymi
lis¢mi).

Zabezpieczy¢ urzadzenia przed ryzykiem kolizji z elementem zewngtrznym.
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7. Podlaczenie

Polaczenia chlodnicze i elektryczne musza by¢ wykonane zgodnie z obowigzujaca norma NF EN 378.

7.1 Polaczenie chlodnicze

Informacja: przylacza klienta sa wyraznie oznaczone na naszych schematach chtodniczych przekazanych z nasza
dokumentacjg techniczna.

Srodki ostroznosci:

Ostoni¢ wilgotng szmatka wrazliwe elementy (zawory, zlacza, itd.), znajdujace si¢ w poblizu miejsc lutowania. Lutowa¢ w
ostonie suchego azotu uzywajac lutu srebra (minimum 30 %)

Uwazaé, aby w trakcie lutowania ptomien nie spowodowat uszkodzenia wyposazenia.

Nalezy uzywaé przewodow nadajacych si¢ do instalacji chtodniczych. Doktadnie wyczysci¢ przewody przed podiaczeniem.
Odizolowa¢ przewody od budynku, aby uniknaé przenoszenia drgan. Wykonaé izolacje termiczng linii ssania.

W przypadku instalacji napetnionych czynnikiem R744 konieczne bedzie wykonanie izolacji termicznej wymiennika
skraplajacego CO2, zbiornika czynnika oraz przewodow czynnika.

Zdemontowaé ostroznie zawory i zdjac¢ uszczelki przed lutowaniem (uwazaé na uszczelki), z wyjatkiem zaworow
objetych innymi zaleceniami (etykieta informacyjna przyklejona na korpusie zaworu).

Przewody podlaczeniowe nie moga powodowaé naprezen przewodoéw naszych jednostek. W tym celu nalezy zamontowaé
wsporniki i mocowania.

Montaz elastycznego przewodu:

W fabryce:

Elastyczne przewody nalezy podlacza¢ bez miedzianego talerzyka oporowego zgodnie z zaznaczonymi ponizej
momentami dokre¢cania, smarujac lekko ztacze:

Elastyczny przewéd R1/4" —15 N.m

Elastyczny przewéd R3/8" —40 N.m

Na miejscu:

Nalezy:

- przestrzegad fabrycznej metody montazu,

- badz tez uzy¢ miedzianych talerzykéw oporowych smarujac ztacze.
Przewody elastyczne nie moga stykac si¢ z krawedziami blachy, aby unikna¢ uszkodzenia przewodéw w wyniku tarcia.

Nalezy ustali¢ $rednice przewodow w taki sposob, aby zapewnié prawidtowy powrdt oleju. Przewody powinny by¢ nachylone
w strong agregatu. Piony przewodoéw powinny by¢ wyposazone w syfon w dolnej czgsci i odwrocony syfom w czesci gorne;.
Powyzej 6 m nalezy przewidzie¢ 2 """ W przypadku dzialania ze zmienng mocg nalezy przewidzie¢ podwdjny pion
przewodow z przekrojami obliczonymi dla 2/3 mocy w przypadku pierwszego i 1/3 w przypadku drugiego pionu.

Uzy¢ odpowiedniej ilosci wspornikéw przewodoéw w zaleznosci od ich wielkosci i cigzaru roboczego, a takze poprowadzié je
w taki sposob, aby unikna¢ uderzen hydraulicznych.

CIECZ: Maks. opory przeplywu: 1 do 1,5°C. Predkos$¢ maksymalna: 1 do 1,5 m/s.
SSANIE : Maks. opory przeplywu: 1,5 do 2°C. Vs 25 mM/S., Vpin, poziome: 3,5 m/s., V,in. pionowe: 8 m/s.
PRZETLACZANIE: Maks. opory przeplywu: 1°C. V- 15 m/s., V,in, poziome: 3,5 m/s., Vin. pionowe: 8 m/s.

7.2 Podlaczenie elektryczne
Sprawdzi¢, czy napigcie zasilania (patrz tabliczka znamionowa) jest zgodne z napigciem w sieci.
Upewni€ si¢, ze zasilanie elektryczne jest prawidlowe a przekrdj kabla jest zgodny z natezeniem pradu, pobieranym przez
urzadzenie.
Nalezy pamietac, ze zabezpieczenia sg specyficzne dla kazdego przypadku i r6znig si¢ w zaleznosci od trybu biegu jalowego
jednostki.
Uwaga: presostaty zabezpieczajace wysokiego ciSnienia to gléwne elementy zapewniajace utrzymanie systemu w
dopuszczalnych granicach funkcjonowania. Przed uruchomieniem instalacji nalezy sprawdzi¢ prawidlowe podlaczenie
elektryczne elementéw odpowiedzialnych za odlaczenie zasilania elektrycznego sprezarki lub sprezarek, ktore
zabezpieczaja.

—Przeprowadzi¢ test pozwalajacy sprawdzi¢ odciecie zasilania elektrycznego, gdy presostat osiaga wartos¢
zadang.

8. Srodki ostroznosci:

- Przed kazda interwencja na urzadzeniach, upowazniony personel wykonujacy interwencj¢ jest zobowiazany do podjecia
czynnosci niezbednych do wylaczenia i zabezpieczenia zasilania elektrycznego urzadzenia.

- Przed kazda interwencja w uktadzie chtodniczym, nalezy usuna¢ ci$nienie suchego powietrza lub azotu, z ktéorym
dostarcza si¢ nasze jednostki nalezy. Rowniez w czasie konserwacji lub obstugi technicznej, operator musi zadba¢ o
obnizenie ci$nienia w uktadzie chtodniczym przed podjgciem pracy.
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Nalezy Sprawdzi¢ dokrecenie zlaczy, opasek, przewodow elastycznych, kabli i stykdéw, poniewaz wibracje spowodowane
transportem moga spowodowac ich odkrecenie.

Zamontowane elementy zabezpieczajace maja za zadanie chroni¢ osoby oraz system przed wszelkim przekroczeniem
ci$nienia powyzej ci$nienia roboczego. Jezeli urzadzenia wyposazone sa w presostat zabezpieczajacy wysokiego
ci$nienia, uzytkownik nie moze w zadnym wypadku ustawi¢ jego wartoSci odcigcia powyzej ci$nienia roboczego
wyposazenia.

Urzadzenia posiadaja elementy otwierania i zamykania, upowazniony uzytkownik musi wigc przed ich obstuga upewnic
si¢, ze nie uszkodzi ani nie zakloci dzialania systemu. W szczegdlnosci musi uwazac, aby nie wykonywaé zadnych
czynnosci, ktore moglyby spowodowac zadziatanie elementow zabezpieczajacych.

Wszelkie wycieki czynnika chtodniczego z zaworéw upustowych powinny by¢ odprowadzane na zewnatrz maszynowni.
Parametry przewodu odprowadzajacego powinny by¢ zgodne z normg NF EN13136. Opory przeplywu przewodéw musza
by¢ mniejsze niz 10% rzeczywistego cisnienia tloczenia zaworu bezpieczefstwa (rzeczywiste ci$nienie tloczenia = 1,1%
ci$nienie nastawy + ci$nienie atmosferyczne). Nalezy go zabezpieczy¢ i oznakowac, aby chroni¢ osoby przed zwigzanym
z nim niebezpieczenstwem.

Przewody stanowiagce zagrozenie dla pracownikow ze wzgledu na temperature powierzchni nalezy obowigzkowo
odizolowac¢ lub oznakowac.

Urzadzenia nie sg odporne na pozar. Miejsce instalacji powinno by¢ zgodne z wymogami obowigzujacych norm w
zakresie ochrony przeciwpozarowej (plan ewakuacji personelu, hydrant...). Instalator i/lub uzytkownik musi przewidzie¢
zabezpieczenia przed pozarem odpowiedniej kategorii w stosunku do kategorii chronionego zaktadu/zaktadow. Osoba
odpowiedzialna za system przeciwpozarowy musi uzyska¢ informacje dotyczace kategorii chronionego zaktadu lub
zaktadow.

W przypadku narazenia na dzialanie atmosfery lub produktéw zewngtrznych powodujacych korozjg, obowiazkiem
instalatora i/lub uzytkownika jest zastosowanie odpowiednich $rodkoéw antykorozyjnych.

W przypadku montazu instalacji w strefie narazonej na ruchy sejsmiczne lub w strefie, w ktérej moga wystepowac
gwaltowne zjawiska atmosferyczne takie, jak burze, tornada, powodzie, przyptywy itp. instalator i/lub uzytkownik musi
zapoznac si¢ z obowigzujacymi normami i przepisami w taki sposob, aby przewidzie¢ niezbedne $rodki, poniewaz
naszych jednostek nie przewidziano do pracy w takich srodowiskach bez zastosowania odpowiednich srodkow
bezpieczenstwa.

W przypadku odszraniania goracym gazem stanowisk chlodniczych, instalator powinien zainstalowaé system
ograniczajacy cisnienie w uktadzie niskiego ci$nienia do wartos$ci ponizej ci$nienia roboczego w uktadzie niskiego
ci$nienia, zaznaczonego na tabliczce znamionowej urzadzenia.

Gdy uktad chtodniczy jest otwierany w czasie montazu lub obstugi technicznej i napraw, nalezy podja¢ wszelkie srodki
techniczne niezbg¢dne, aby zapobiegaé dziataniu niepozgdanych czynnikéw zewnetrznych takich, jak wilgo¢, korozja

(zatykanie przewodow, zamykanie zawordw itd.).

Kazdy uktad hydrauliczny podtaczany do wymiennikow ciepta (odzyskiwanie ciepta, klimatyzacja, dochtadzacz ptynu
itd.) musi uwzglednia¢ zagrozenia zwigzane z nadmiernym cisnieniem generowanym przez mozliwy przeciek
wewnetrzny w wymienniku. Nalezy przewidzie¢ system rozpr¢zajacy umozliwiajacy ograniczenie cisnienia w uktadzie
hydraulicznym (zawor bezpieczenstwa itd.).

Jezeli chodzi o ryzyko zbyt wysokiego ci$nienia w systemach chtodniczych, nalezy obowigzkowo instalowaé presostat
zabezpieczajacy wysokiego cisnienia zgodnie z normg NF EN378, jednak jego montaz bedzie rozny w zaleznosci od
kategorii ryzyka urzadzenia. Tak wigc w ponizszej tabeli znajduje si¢ zestawienie poszczegdlnych montazy
wykonywanych w naszych urzadzeniach:
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Kategoria ryzyka

Wydajnos$¢ objetosciowa
sprezarki < 90m3/h i
ilo$¢ czynnika
chlodniczego< 100K g

Wydajnosé
objetosciowa sprezarki
<90m3/hiilosé¢
czynnika chtodniczego
> 100Kg

Wydajnosé
objetosciowa
sprezarki > 90m3/h

1 ogranicznik ci$nienia,
ktory przeszedt probe
typu zgodnie z norma

EN12263 (PSH) na
kazda sprezarke

Nie stosowany w
naszych urzadzeniach

Nie stosowany w

naszych urzadzeniach

1 ogranicznik ci$nienia,
ktory przeszedt probe
typu zgodnie z norma

EN12263 (PSH) na
kazdg sprezarke

2 ograniczniki
ci$nienia, ktore
przeszty probe typu
zgodnie z normg
EN12263 (PSH) na
kazdg sprezarke (*)

2 ograniczniki
ci$nienia, ktore
przeszty probe typu
zgodnie z normg
EN12263 (PSH) na
kazdg sprezarke (*)

Nie stosowany w
naszych urzadzeniach

2 ograniczniki
cisnienia, ktore
przeszty probe typu
zgodnie z norma
EN12263 (PSH) na
kazdg sprezarke (*)

2 ograniczniki
ci$nienia, ktore
przeszty probe typu
zgodnie z normg

EN12263 (PSH) na
kazdg sprezarke (*)

(*) Dla przypadkow wymienionych powyzej norma NF EN 378 narzuca 1 ogranicznik ci$nienia poddany probie typu
zgodnie z normg EN12263 z ponownym recznym uruchomieniem bez uzycia narzedzia (PZH) oraz 2 ogranicznik
ci$nienia poddany probie typu zgodnie z normg EN12263 z ponownym recznym uruchomieniem z uzyciem narzedzia
(PZHH).

Ze wzgledu na to, ze nasze systemy chlodnicze wykorzystywane sg do przechowywania zywnosci, jest wykluczona
sytuacja, w ktorej zadziatanie ogranicznika cis$nienia spowoduje ogdlne wylaczenie systemu (w szczegdlnosci w
przypadku systemow kaskadowych). W zwigzku z tym instalator musi sprawdzi¢ odbior, analize i usunigcie powstalego
btedu w trakcie odcigcia wysokiego cisnienia.

9. Uruchomienie

Uruchomienie urzadzenia musi by¢ przeprowadzone przez wykwalifikowany personel zgodnie z wymogami norm NF
EN378.

W przypadku wszelkich operacji (proba szczelnos$ci, umieszczenie w prozni) upewnic sig, ze wszystkie zawory sg otwarte.

9.1 Kontrola urzadzen po przywiezieniu i ostatecznym ustawieniu

Sprawdzi¢ dokrecenie poszczegdlnych nakretek na ztaczach (opaski, elastyczne przewody...) oraz kabli. Kontrola przewodow.
Sprawdzi¢, czy elastyczne przewody nie stykajg si¢ z metalowymi czg¢éciami.

9.2 Proba szczelnoSci
Sprawdzi¢ szczelno$¢ uzywajac mieszanki suchego azotu oraz wskaznika do wykrywania wyciekdw (zalecane ci$nienie 10
bar). Ze wzgledu na to, ze instalacja znajduje si¢ pod cisnieniem, wykona¢ metodyczne szukanie wyciekéw. Usunaé gaz.

9.3 Wytworzenie prézni

Zamontowac filtry i wktady osuszajace dostarczone wraz z urzadzeniami (w zalezno$ci od urzadzen).

Podtaczy¢ pompe prozniowa (przewodd minimum 3/8) na linii wysokiego ci$nienia (HP) i na linii niskiego cisnienia (BP).
Uruchomi¢ elementy grzejne obudowy sprezarek przy wytwarzaniu prozni, jezeli zamontowano je w jednostce.

Wytwarza¢ proznig¢ (P<270 Pa bezwgl.) przez co najmniej 30 min. Usuwaé préznie suchym azotem Wytwarza¢ proznig
(P<270 Pa bezwgl.) przez co najmniej 6 godzin. Poziom resztkowej wilgotno$ci powinien wynosi¢ mniej niz 50 ppm.

W czasie wytwarzania prézni sprezarki musza by¢ wylaczone !

Nigdy nie uzywaé sprezarki podczas wytwarzania prézni! Ryzyko zniszczenia sprezarki.
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9.4 Napelnianie lub uzupelnianie poziomu oleju

Przestrzega¢ zalecen producentow sprezarek w zakresie typow olejow :

Czynnik COPELAND BITZER MANEUROP BITZER COPELAND DORIN
Ttok Thok Thok Sruby Scroll Thok
R744 Bitzer BSE60 Emkarate RL 68 | Fuchs:RENISO C 85E
Subkrytyczny Bitzer BSE85 HB
R744 Bitzer BSE85 Emkarate RL
Transkrytyczny 68 HB
R22 - Sun Oil suniso | - Bitzer B5.2 | Maneurop - Bitzer B150SH: Model CC:
3GS - Shell clavus | 160P: MT HSN-HSK - Fuchs Reniso 46
- Shell 22-12 SD2212 - Bitzer B320SH: - Suniso 4GS
CSH Inny model:
- Suniso 3GS
- Shell 22-12
R404A - Emkarate RL | - Bitzer BSE | Maneurop - Bitzer BSE170 |- Emkarate RL | Model CC:
32 3MAF 32 160PZ : MTZ 32 3MAF - EAL Artic 46
- Mobil EAL |- ICI RL32S | Maneurop - Mobil EAL |- ICI RL36S
Artic 22CC - Mobil EAL |160Z:LTZ- Artic 22CC Inny model:
Avrtic 32 NTZ-MPZ - EAL Artic 32
-IClI RL32S
R407C - Emkarate RL | - Bitzer BSE - Bitzer BSE170 |- Emkarate RL
R407F 32 3BMAF 32 32 3BMAF
R507A - Mobil EAL - ICI RL32S - Mobil EAL
RA48A Artic 22CC - M_obll EAL Artic 22CC
RA49A Artic 32
R134A -Emkarate RL | - Bitzer BSE - Bitzer BSE170 |- Emkarate RL | Model CC:
32 3MAF 32 32 3MAF - EAL Artic 46
- Mobil EAL - Bitzer BSE - Mobil EAL - ICI RL36S
Artic 22CC 55 Artic 22CC Inny model:
- EAL Artic 32
-IClI RL32S
R410A - Bitzer BSE - ICI Emkarate
55 RL32 3MAF
- ICl Emkarate
RL32 CF
- Mobil EAL
Artic 22CC

Istnieje mozliwos$¢ uzycia innych olejow, nalezy zasiegnaé porady producentow.
Separatory (i zbiorniki oleju centrali) dostarczane sg puste, nalezy napehic je olejem.

9.5 Warunki eksploatacji z wyjatkiem zastosowan CO2 transkrytycznych
Nasze uktady chlodnicze dzielimy na 3 strefy, aby okresli¢ limity ci$nienia roboczego/temperatury roboczej dla kazdej strefy.
Sa to 3 nastepujace strefy:
- Strefa niskoci$nieniowa: od potaczenia/potaczen klienta - powrét ssania do ssania sprezarek
- Strefa wysokoci$nieniowa — czg$¢ przettaczania: od przetlaczania sprezarek do skraplacza. Caty obieg oleju jest rowniez

powiazany z ta strefa.
- Strefa wysokocisnieniowa — czg$¢ plynna: od wylotu skraplacza do podtaczenia/podiaczen klienta - wlot(y) ptynu do

stanowisk chtodzenia.
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Schemat ideowy:

q

-—-,

D Chm————

G mm
-

Sprezarka(i)

Przylacze gazow zasysanych ze stanowisk chtodzenia

Zbiornik oleju

Przylacze gazow przettaczanych w strong sprezarki powietrza

Separator oleju

Przytacze powrotu ptynu ze skraplacza powietrznego

Skraplacz powietrzny

Przytacze zasilania ptynem w kierunku stanowisk chtodzenia

OB IWIN| -

Zbiornik ptynu

Obwad niskiego ci$nienia

Obwaod wysokiego ci$nienia w czgsci przetlaczania

OMm|OlO|m|>

Obwdéd wysokiego ci$nienia w czesci plynnej

Temperatury i ci$nienia robocze dla 3 stref naszych uktadow chtodniczych sa (zgodnie z normg NF-EN378-2):

R404A-R507- R744
R407A/C/F-R22- R134A R410A (zastosowanie
R448A-R449A subkrytyczne)
Maksymalne warunki pracy 43°C 55°C 43°C 55°C
Cisnienie robocze min./maks. po -1/19 bar -1/14 bar -1/25 bar -1/30 bar
stronie nlsklego cisniénia
Ciénienie robocze min./maks. po -1/28 bar -1/19 bar -1/40 bar -1/45 bar
stronie wysoklego cisnienia
Temperatura robocza po
stronie niskoci$nieniowej -40°C/+43°C -40°C/+55°C -40°C/+43°C -40°C/+55°C

(min./maks.)

Temperatura robocza po
stronie wysokoci$nieniowej —
czg$¢ przettaczania
(min./maks.) zaleznie od
ci$nienia roboczego

-10°C/+120°C—28 bar
-40°C/-10°C— 4 bar

-10°C/+120°C—19 bar
-40°C/-10°C— 2 bar

-10°C/+120°C—40 bar
-40°C/-10°C— 5 bar

-10°C /4+120°C—45 bar
-40°C/-10°C—26 bar

Temperatura robocza po
stronie wysokoci$nieniowej —
czg$¢ przettaczania
(min./maks.) zaleznie od
ci$nienia roboczego

-10/+69°C—28 bar
-40°C/-10°C—4 bar

-10°C/+67°C—19 bar
-40°C/-10°C—2 bar

-10°C/+63°C—40 bar
-40°C/-10°C—5 bar

-10°C/+55°C—45 bar
-40°C/-10°C—26 bar

Temperatura otoczenia minimalna, dla ktdrej przewidziano nasze produkty wynosi -40°C.

Zakres ci$nienia roboczego migdzy -1 a 0 bar dotyczy wylacznie fazy wytwarzania prozni w instalacji.
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W przypadku systemoéw z petla wody, z parownikiem, skraplaczem lub schladzaczem, temperatury i ciSnienia robocze sg

nastepujace:
Temperatura robocza (min./maks.) Ciénienie robocze
Z glikolem Bez glikolu ! z
Parownik -20°C/+50°C +5°C/+50°C 10 bar
Skraplacz lub schtadzacz 0°C/+80°C +5°C/+80°C

Aby nie dopusci¢ do zamarznigcia instalacji zamontowaé zabezpieczenie niskotemperaturowe 1 uzy¢ ptynu niskokrzepnacego
typu glikol w odpowiednim stezeniu w stosunku do temperatury pracy.

9.6 Warunki eksploatacji dla zastosowan CO2 transkrytycznych
Nasze uktady chlodnicze dla zastosowan CO2 transkrytycznych dzielimy na 5 stref zgodnie z opisem na schemacie ponize;j:

Schemat ideowy:

|

’

[B] =>—--

Obwdd $redniego cisnienia

Obwadd wysokiego ci$nienia gazu przetlaczanego

Obwoéd wysokiego ci$nienia czgséci gazu chtodzonego

1 | Sprezarka(i) ujemna A | Przylacze gazoéw zasysanych ze stanowisk chtodzenia ujemnych
2 | Sprezarki dodatnie B | Przylacze gazdéw zasysanych ze stanowisk chtodzenia dodatnich
3 | Separator oleju C | Przylacze gazdw przettaczanych w strone chtodnicy gazu
4 | Zawdr regulacji ci$nienia chlodnicy gazu | D | Przylacze powrotu chlodnicy gazu
5 | Zbiornik ptynu E | Przylacze zasilania ptynem w kierunku stanowisk chlodzenia
6 Zawor regulacji ci$nienia zbiornika F | Obwod niskiego ciénienia
ptynu
G
H
|
J

Obwadd cisnienia posredni
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Temperatury i ci$nienia robocze okreslone dla 3 stref ukladu
transkrytycznych sg nastepujace:

opisanych powyzej dla naszych zastosowan CO2

R744

(zastosowanie transkrytyczne)

Warunki otoczenia maks. robocze 43°C
Cisnienie rol?oczg fn?n./.maks'. po stronie -1/30 bar
niskoci$nieniowej
Cisnienie rf)boc;e mln..r/n.lak.s. po stronie -1/45 bar
$redniego ci$nienia
Cisnienie roboczg mln:{makg. po stronie -1/120 bar
wysokiego ci$nienia
Tgmpe'r:'altl.Jra.rochza .po stronie -40°C/+43°C
niskoci$nieniowej (min./maks.)
Temperatura robocza po stronie $redniego 10°C/+ 43°C—s 45 bar

ci$nienia — czg¢$¢ przettaczania (min./maks.)
zaleznie od ci$nienia roboczego

-40°C/-10°C— 26 bar

Temperatura robocza po stronie ci$nienia
posredniego (min./maks.) zaleznie od
ci$nienia roboczego

-10°C/+ 70°C— 45 bar
-40°C/-10°C— 26 bar

Temperatura robocza po stronie wysokiego
ci$nienia w cze¢$ci gazu przettaczanego
(min./maks.) zaleznie od ci$nienia roboczego

-10/+130°C—120 bar
-40°C/-10°C— 26 bar

Temperatura robocza po stronie wysokiego
ci$nienia w czesci gazu chtodzonego

-10/+60°C—120 bar
-40°C/-10°C— 26 bar

(min./maks.) zaleznie od ci$nienia roboczego

Temperatura otoczenia minimalna, dla ktorej przewidziano nasze produkty wynosi -40°C.
Zakres ci$nienia roboczego mi¢dzy -1 a 0 bar dotyczy wyltacznie fazy wytwarzania prézni w instalacji.

9.7 Oznakowanie

(1) >Model

(2) > Typ

(3) > Numer seryjny

(4) -> Rok produkgcji

(5) - Zasilanie elektryczne (napigcie / liczba faz / czestotliwosc¢)

(6) —> Natezenie elektryczne maks.

(7) -> Moc pobierana maks.

(8) = Czynnik chtodniczy obwodu nr 1 i zesp6t czynnika chtodniczego

(9) - losé¢ czynnika chtodniczego w obwodzie nr 1

(10) = Cisnienie robocze min./maks. po stronie niskoci$nieniowej obwodu nr 1
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(11) > Cisnienie robocze min./maks. po stronie $redniego ci$nienia obwodu nr 1

(12) > Cisnienie robocze min./maks. po stronie wysokoci$nieniowej obwodu nr 1

(13) > Temperatura robocza min./maks. po stronie niskoci$nieniowej obwodu nr 1

(14) > Temperatura robocza min./maks. po stronie $redniego ci$nienia obwodu nr 1

(15) > Temperatura robocza min./maks. po stronie wysokocisnieniowej obwodu nr 1

(16) = Czynnik chtodniczy obwodu nr 2 i zesp6t czynnika chtodniczego

(17) = Tloé¢ czynnika chtodniczego w obwodzie nr 2

(18) = Cisnienie robocze min./maks. po stronie niskocisnieniowej obwodu nr 2

(19) > Cisnienie robocze min./maks. po stronie sredniego ci$nienia obwodu nr 2

(20) > Cisnienie robocze min./maks. po stronie wysokoci$nieniowej obwodu nr 2

(21) > Temperatura robocza min./maks. po stronie niskoci$nieniowej obwodu nr 2

(22) > Temperatura robocza min./maks. po stronie $redniego ci$nienia obwodu nr 2

(23) > Temperatura robocza min./maks. po stronie wysokoci$nieniowej obwodu nr 2

(24) > Numer identyfikacyjny jednostki notyfikowane;j tylko, jezeli produkt podlega dyrektywie dotyczacej wyposazenia
pod ci$nieniem (97/23/WE).

9.8 Napelnienie instalacji

Sprawdzi¢ dzialanie systemu ogrzewania oleju.

Grzalki oporowe skrzyni korbowej musza by¢ zasilane 24 godz. przed uruchomieniem instalacji.

Urzadzenia nalezy napehi¢ czynnikiem chtodniczym. Dopuszczalny jest jedynie czynnik wskazany na tabliczce znamionowej
wyposazenia.

Obowigzkiem instalatora jest zagwarantowanie optymalnej jakosci czynnika chlodniczego dla prawidlowego dzialania
instalacji.

W zaleznosci od rodzaju urzadzenia nalezy przewidzie¢ gniazda cisnienia lub zawory napehiajace umozliwiajace wlewanie
lub usuwanie czynnika. Operator ma obowigzek nadzorowa¢ wilasciwe uzywanie tych akcesoriow w trakcie operacji
podiaczania i odtaczania.

Zawsze napetniac instalacj¢ w fazie ptynne;j.

9.9 Kontrole przed uruchomieniem

Nalezy sprawdzi¢ wszystkie potaczenia (mogg si¢ poluzowac w trakcie transportu).

Sprawdzi¢ potozenie wszystkich zawordw instalacji, a takze obecnosc¢ i regulacje elementow bezpieczenstwa (zawory...).
Sprawdzi¢ kierunek obrotow wentylatorow skraplacza.

Sprawdzi¢ kierunek obrotow spregzarek (obowigzkowo w przypadku scroll): umiesci¢ manometr niskiego ci$nienia na ssaniu i
wysokiego ci$nienia na wylocie, zalaczy¢ stycznik na kilka sekund, sprawdzi¢ spadek ci$nienia na ssaniu i wzrost ciSnienia na
wylocie. Odwroéci¢ fazy w razie koniecznosci.

Sprawdzi¢ poziom (miedzy L i ' wskaznika) oraz temperature oleju (> T otoczenia + 20K) w sprezarkach.

Wyregulowaé i sprawdzi¢ dziatanie wszystkich elementéw zabezpieczajacych: presostaty niskiego/ wysokiego cisnienia/
Oleju, termostaty, przekazniki termiczne, opdznienia czasowe chronigce przed krotkimi cyklami...

9.10 Sprawdzenie po rozruchu
Sprawdzi¢ poziom oleju w sprezarkach w pierwszych godzinach pracy (migdzy L’ i I’ wskaznika).
Uzupehi¢ poziom czynnika chlodniczego i oleju* w razie koniecznosci.
* Zbyt duza ilo$¢ oleju moze spowodowac uszkodzenie sprezarki (peknigcie zaworow).
Nie nalezy odszrania¢ jednocze$nie wszystkich punktéow instalacji. Podzieli¢ instalacje i odszrania¢ sukcesywnie
poszczeg6lne strefy.
Odczytaé i sprawdzi¢ nastgpujace wartosci:
Zakres dziatania spre¢zarki
Napigcie zasilania (patrz tabliczki znamionowe)
Natezenie pradu pobierane przez spr¢zarki i motowentylatory (patrz tabliczki znamionowe)
Temperatury i ci$nienia na ssaniu ((przegrzanie mi¢dzy 20K i 20K)
Temperatura i ci$nienie na wylocie (R22: 90°C < Tr <220°C  R404A: 70°C < Tr < 200°C)
Temperatura czynnika
Temperatura oleju w skrzyni korbowej (> T otoczenia + 20K)
Temperatura powietrza na wlocie i wylocie skraplacza
Zaleca sie zapisywac odczyty w ksiazce serwisowej (patrz karta kontrolna instalacji).

10. Konserwacja

Wszystkie operacje serwisowe powinny by¢ wykonywane przez wykwalifikowany personel zgodnie z
wymogami norm NF EN378 oraz przepisami obowigzujacymi w kraju instalacji.

Jedynie kompetentny personel bedzie w stanie opracowac $cisly plan przegladéw dostosowany do instalacji.

Niemniej zalecamy aktualizowanie ksigzki serwisowej i okresowe zapisywanie w niej warunkoéw dziatania centrali (patrz
Karta kontrolna instalacji).
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10.1 Zalecenia w zakresie czynnosci konserwacyjnych

10.1.1: Co roku:

- Kontrola wzrokowa instalacji w celu wykrycia $ladow uderzen, korozji, wyciekéw czynnika oraz oleju.

- Ci$nienia i temperatury sprezarek (zakres dziatania).

- Natezenia pradu pobierane przez sprezarki i motowentylatory.

- Temperatury wylaczenia presostatow zabezpieczajacych wysokiego/ niskiego ci$nienia.

- Wartosci nastaw elementoéw nastawczych.

- Sprawdzenie zgodno$ci nastaw akcesoriow zabezpieczajacych z maksymalnymi dopuszczalnymi warunkami.

- Kontrola wzrokowa akcesoriow takich jak zawor i/lub membrana bezpieczenstwa, ich szczelnosci i braku zatkania

przewoddéw wylotowych.

- Zabezpieczenia (chlodnicze, elektryczne, itd.).

- Poziomy oleju.

- Poziom wilgotnosci w obiegach (za posrednictwem wskaznika lub poprzez analize oleju).

- Wymiana wktadéw osuszajacych i filtréw w razie wilgoci.

- Wymiana oleju w razie koniecznosci zgodnie z zaleceniami producentéw (patrz § 9.4)

- Stan elastycznych przewodoéw.

- Szczelnos¢ obiegu chtodniczego.

- Zanieczyszczenie akumulatora skraplacza (skraplarki).

- Wyczyszczenie akumulatora skraplacza (skraplarki).
Ostonigcie silnikow folig plastikows.
Okresowe czyszczenie tagodnym $rodkiem (bez zawarto$ci chloru i amoniaku) i przeptukanie czysta woda
akumulatora (maks. 3 bar, strumien skierowany na zeberka).
Wszelkie nagromadzenia kurzu nalezy szybko usung¢ z akumulatora. Wymienniki zainstalowane w
srodowisku wywotujacym korozje nalezy czesto my¢ mickka woda (gwarancja dhlugiej zywotnosci
akumulatora).

- Prawidtowe dziatanie grzatek oporowych skrzyni korbowe;j.

- Dokrecenie potaczen elektrycznych.

- Elementy mocujace sprezarki, wsporniki oraz dokrecenie ztaczy.
- Drgania i ruchy wywotane temperaturg lub cisnieniem.

- Stan izolacji termicznej i sprawdzenie, czy nie ma korozji.

10.1.2: Co pigé lat:
Oprocz kontroli wykonywanych co roku, nalezy :
Sprawdzi¢ brak uszkodzen wyposazenia na skutek drgan (popegkanie).

10.1.3: Co 20 lat:

Oprocz kontroli wykonywanych co roku, nalezy:
Kontrola zgodnoéci z wymaganiami (regulacja lub wymiana) akcesoriow zabezpieczajacych obiegdw wysokiego
ci$nienia.

10.2 Usuwanie oleju ze sprezarek

Zlewanie oleju powinno by¢ przeprowadzone przez wykwalifikowany personel zgodnie z normami NF EN 378.

Oproznienie sprezarek nie jest konieczne dopdki olej pozostaje czysty i przezroczysty. W przypadku pogorszenia jakoSci
nalezy go wymienic.

Sprezarki stosujace czynnik chtodniczy R404A (HFC, czynnik bez zawartosci chloru) wymagaja stosowania specjalnych
olejow estrowych (patrz tabela olejow). Oleje estrowe sa silnie higroskopijne, nalezy obchodzi¢ si¢ z nimi ostroznie.

Zawsze uzywa¢ pojemnika, ktory nie byl wezesniej otwarty. Zuzyty olej nalezy odesta¢ dostawcy do utylizacji.

10.3 Zlomowanie urzadzen

Wylaczenie urzadzen oraz zlanie oleju i czynnika chtodniczego powinny by¢ wykonane przez wykwalifikowany personel
zgodnie z wymogami norm NF EN 378.

Wszystkie elementy systemu chtodzenia, takie jak czynnik chtodniczy, olej, czynnik grzejny, filtr, odwilzacz, materiaty
izolacyjne powinny by¢ zachowane, powtornie uzyte i/lub wiasciwie udostgpnione (patrz norma NF EN 378 cze$¢ 4). Nie
wolno niczego usuwaé do srodowiska.

10.4 Zasady bezpieczenstwa

Wszelkie czynnos$ci w urzadzeniach powinny by¢ wykonywane przez wykwalifikowany i autoryzowany
personel.

UWAGA: Przed rozpoczeciem operacji nalezy sprawdzié, czy urzadzenia sa odlaczone od zasilania (otwarty wylacznik)
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Kazde otwarcie obiegu chlodniczego powoduje konieczno$¢ wytworzenia proézni, ponownego napetnienia oraz sprawdzenia
szczelno$ci i czystosci obiegu.
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Zalacznik: Diagnostyka / Usuwanie awarii

Ponizsza lista nie stanowi w zadnym wypadku petnego zestawienia problemoéw, jakie moga wystapi¢ w
instalacji chlodniczej. Zawiera jednak najczgstsze przyczyny awarii i wskazowki dotyczace usuwania

problemow.

Nieprawidlowosci

Mozliwa przyczyna

Zalecane dzialanie

I-1. Sprezarka
nie uruchamia si¢

Brak zasilania

Sprawdzi¢ gtéwne zasilania i stan wylacznikow

Silnik spalony

Wymieni¢ silnik

Zbyt niskie napigcie odczytane na
woltomierzu

Sprawdzi¢ napigcie w sieci

Przepalone bezpieczniki

Zbadac przyczyng, usunac ja i wymieni¢
bezpieczniki

Zadziatanie przekaznika zabezpieczenia
przed krétkim cyklem

Poczekaé na koniec opdznienia czasowego

I-2. Sprezarka wylacza sie

Zadziatanie presostatu oleju

Sprawdzi¢ stan presostatu oleju
Sprawdzi¢ ci$nienie zwrotne oleju
Sprawdzi¢ filtr lub filtry oleju

Zbyt niska warto$¢ niskiego ci$nienie

Sprawdzi¢ ci$nienie parowania
Sprawdzi¢ stan i mechanizm réznicowy presostatu
niskiego ci$nienia

Zbyt wysoka warto$¢ wysokiego ci$nienia

Sprawdzi¢ ci$nienie skraplania
Sprawdzi¢ stan i mechanizm réznicowy presostatu
wysokiego ci$nienia

Zadziatanie przekaznika bezpieczenstwa
termicznego spre¢zarki

Sprawdzi¢ stan dziatania przekaznika i wymieni¢ go
w razie koniecznos$ci

Sprawdzi¢ przegrzanie na ssaniu

Sprawdzi¢ zréwnowazenie faz

Sprawdzi¢ wartosci w omach uzbrojen silnika
Sprawdzi¢ brak powrotu czynnika

Sprawdzi¢ warto$¢ wysokiego ci$nienia

Zadziatanie zabezpieczenia mocy

Sprawdzi¢ napiecie zasilania (zasilanie na obu
fazach)

Sprawdzi¢ stan uzwojen silnika, wymieni¢ sprezarke
w razie koniecznos$ci

W przypadku zablokowania mechanicznego
sprezarki wymieni¢ ja

I-3. Sprezarka
trudno si¢ uruchamia

Zte sprzezenie

Sprawdzi¢ sprzezenie

Uszkodzone uzwojenia

Wymieni¢ sprezarke

Incydent mechaniczny

Wymieni¢ sprezarke

Zbyt wysoki poziom oleju

Usuna¢ nadmiar oleju

Obecnos¢ czynnika

Zablokowa¢ spre¢zarke i uruchomié grzatke oporowa
skrzyni korbowej

I-4. Sprezarka pracuje bez
przerwy

System regulacji lub inny blad automatyki
sterowania obiegiem chtodniczym

Sprawdzi¢ dziatanie regulacji obiegu chtodniczego

Problem z zasilaniem parownika
(parownikow)

patrz. I

I-5. Dziwny halas sprezarki
UWAGA: w razie
nienormalnego hatasu na
poziomie sprezarki, wylgczyé
Jg natychmiast i
usungc usterke przed
ponownym uruchomieniem

Incydent mechaniczny

Poszuka¢ przyczyny usterki, wymieni¢ sprezarke

Ciecz w przewodzie ssacym
Emulgowanie w skrzyni korbowej

Sprawdzi¢ i wyregulowa¢ zawory redukcyjne
Sprawdzi¢, czy elektrozawor lub elektrozawory
cieczy nie pozostaja otwarte po wylaczeniu

Zawory sprezarki nieszczelne lub
uszkodzone

Wymieni¢ uszkodzone elementy

I1. Niedostateczne zasilanie
parownika (parownikow)

Niedostateczne napetnienie czynnikiem
chlodniczym

Sprawdzi¢ napeknienie na wskazniku
Uzupetni¢ poziom czynnika chlodniczego

Zatkany filtr odwadniajacy
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Sprawdzi¢ stan filtra i wymieni¢ wkiad w razie
koniecznosci
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Zawor redukeyjny (zawory redukcyjne)
niedostatecznie otwarty lub zatkany

Sprawdzi¢ przegrzanie parownika (parownikéw)
Sprawdzi¢ dzialanie zaworu redukcyjnego (zaworéw
redukcyjnych)

Zawor na linii cieczy pozostaje otwarty

Sprawdzi¢ dzialanie zaworu i wymieni¢ go w razie
konieczno$ci

I11-1. Zbyt niskie ciSnienie
ssania

Brak czynnika chtodniczego

Sprawdzi¢ szczelno$¢ obiegu
Uzupetni¢ poziom czynnika chlodniczego

Zbyt duza ilo$¢ oleju w parownikach

Usuna¢ olej z parownikow
Sprawdzi¢ brak putapek oleju

Zatkany filtr ssania sprezarki (sprezarek)

Sprawdzi¢ i wyczyscié filtr

Nieprawidtowe dziatanie zaworu lub
zaworow redukcyjnych

Sprawdzi¢ dziatanie zaworu redukcyjnego (zaworéw
redukcyjnych)

Nieprawidtowe dziatanie elektrozaworu
(elektrozaworow)

Sprawdzi¢ otwarcie elektrozaworu (elektrozaworow)

Zatkany filtr lub filtry odwadniajace

Sprawdzi¢ stan filtra (filtrow) i wymieni¢ wktad w
razie konieczno$ci

Brak zgodnos$ci mocy spre¢zarek/
parownikéw
¢ Niedowymiarowanie parownikow
e Zbyt duza moc sprezarek

Sprawdzi¢ ci$nienia, temperatury i przegrzanie
parownikéw

111-2. Zbyt wysokKie ci$nienie
ssania

Uruchomienie po odszronieniu

Poczekaé na ustabilizowanie stanu pracy

Problem ze sprezaniem

Sprawdzi¢ sprezarki (zawory, itd.) i wymieni¢ w
razie koniecznos$ci

Zbyt duza warto§¢ wysokiego cisnienia

patrz. 111-4

Zbytnie otwarcie zaworu lub zaworéw
redukcyjnych lub zablokowanie w
polozeniu otwartym

Wyregulowaé przegrzanie
Sprawdzi¢ zawor lub zawory redukcyjne i wymienié
w razie koniecznosci

111-3. Ci$nienie tloczenia
zbyt niskie

Problem z kondensacja

Sprawdzi¢ dzialanie skraplacza

Brak czynnika chlodniczego

Sprawdzi¢ szczelnosé
Uzupetni¢ poziom czynnika chlodniczego

Uszkodzenie lub nieszczelno$¢ zaworow
tloczacych

Sprawdzi¢ stan zaworo6w
Wymieni¢ uszkodzone czgéci

111-4. Zbyt wysokie ci$nienie
tloczenia

Zbyt duza ilo$¢ czynnika chtodniczego

Sprawdzi¢ i usuna¢ nadmiar czynnika

Niedostateczna moc skraplacza

Sprawdzi¢ dzialanie i stan skraplacza

Obecnos¢ powietrza lub gazu
niekondensujacego w obiegu wysokiego
ci$nienia

Usung¢ gazy niekondensujace

I11-5. Temperatura ssania

Ciecz w przewodzie ssagcym

Wyregulowaé zawor lub zawory redukcyjne

zbyt niska
I11-6. Temperatura ssania | Zbyt duze przegrzanie Sprawdzic¢ i ustawi¢ zawor lub zawory redukcyjne
zbyt wysoka Sprawdzi¢ opory przeptywu przewodow ssacych

I11-7. Temperatura
zbyt wysoka na wylocie

Zbyt duze przegrzanie na ssaniu

Wyregulowaé zawory redukcyjne

Bypass wewngtrzny

Sprawdzi¢ stan zaworow i uszczelek
Wymieni¢ uszkodzone elementy

IV-1. Zbyt niskie ciSnienie
zwrotne oleju

Zbyt niskie cisnienie oleju

Sprawdzi¢ poziom oleju w skrzyniach korbowych
sprezarek

Sprawdzi¢ czystos¢ filtra Iub filtrow oleju i
wymieni¢ je w razie koniecznosci

Sprawdzi¢ dziatanie pompy olejowe;j

IVV-2. Poziom oleju zbyt
niski

Zbyt mata ilo$¢ oleju

Poszukaé przyczyny braku oleju (patrz I'V)
Uzupehié¢ poziom oleju (patrz tabela § 9.4)

Problem w obiegu oleju

Sprawdzi¢ stan filtra, dziatanie zaworow
Sprawdzi¢ dzialanie separatora
Sprawdzi¢ dziatanie wykalibrowanego zaworu

Problem zwigzany z ustawieniem poziomu
oleju

Sprawdzi¢ dziatanie regulatora (regulatoréow)
Poszuka¢ putapek oleju
Dostosowaé przewody

IV-3. Niezbedne regularne
uzupelnianie poziomu oleju

Wyciek

Naprawi¢ i1 uzupetni¢ poziom oleju
(patrz tabela § 9.4)

Obecnos¢ putapek oleju

Poszukaé putapek oleju
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UWAGA: ryzyko wyrzutu
oleju

Dostosowac przewody

IV-3. Zbyt wysoki poziom
oleju

UWAGA: ryzyko wyrzutu
oleju

Problem zwigzany z ustawieniem poziomu
oleju

Sprawdzi¢ dzialanie regulatora (regulatoréw) i
wymieni¢ w razie konieczno$ci

Sprawdzi¢ dzialanie wykalibrowanego zaworu
Sprawdzi¢ dziatanie separatora oleju

Powr6t oleju w instalacji

Poszukaé przyczyn powstania putapek oleju
Usung¢ nadmiar oleju

IVV-4. Olej spieniony
znacznie po wylaczeniu

Grzatka lub grzalki oporowe skrzyni
(skrzyn) korbowej nie dzialaja

Wymieni¢ grzatke (grzatki)

Ciecz w przewodzie ssagcym

Sprawdzi¢ zawor (zawory) redukcyjny
Sprawdzi¢ szczelnos¢ elektrozaworow
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1. Modtagelse af materialet

1.2 Kontrol af materialet

Ved modtagelse, tjek standen af det leverede materiale.

I tilfelde af skader, fremsend klage til transportaren med anbefalet brev inden for 48 timer (der ikke indbefatter leveringsdagen
og sendag og helligdage), samt en kopi til LGL Frankrig.

Identifikationsskiltet anfarer alle materialets data, og giver mulighed for at kontrollere, at udstyret svarer med modellen der er
blevet bestilt. | tilfeelde af fejl eller ufuldsteendig levering, ret henvendelse til vores serviceafdeling.

1.2 Vedligeholdelse

Aflasningsindgrebene skal foretages med passende redskaber (kran, gaffeltruck, m.m.).

Aftagelige vedligeholdelsesringe er tilgeengelige som ekstraudstyr pa nogle modeller.

Ved brug af en gaffeltruck, skal positionerne og retningerne for handteringen, der er anfgrt pa produkterne, overholdes.
Handtering af materialet skal altid foretages forsigtigt, for at undgd sted pa karrosseriet, reranleggene,
kondensatoren, osv.

1.3 Opmagasinering af materialet
I tilfelde af opmagasinering af materialet i lgbet af mellemlange eller lange perioder, venligst overhold de fglgende
forholdsregler:

e Undga at fjerne beskyttelses- og isolationsanordningerne.

e Tjek, at el-skabet er godt last.

e Opbevar pé et tart og rent sted delene, der er blevet leveret adskilt.

o Det tilrddes at opmagasinere produkterne pa et tert sted eller under ly (denne forholdsregel er obligatorisk for

produkter der ikke er forsynet med karrosseri).

1.4 Teknisk dokumentation
Denne brugervejledning kompletteres med falgende dokumenter:

- Etkeleskema der er forskelligt for hver maskinmodel

- Enteknisk vejledning der er forskelligt afhaengigt af produktserien

- Etelektrisk skema der er forskelligt for hver maskine, hvis selve maskinen er udstyret med elektrisk kabinet
I tilfeelde af fejl eller ufuldsteendig levering, ret venligst henvendelse til vores serviceafdeling fgr maskinen tages i brug.

2. Garanti

Las de generelle salgsbetingelser for at se garantiinformationerne (varighed...).

Manglende overholdelse af forholdsreglerne der er angivet i denne vejledning medfgrer bortfald af garantien.
ADVARSEL: Ud over overholdelse af brugervejledningen, skal normerne i kraft i det land, hvor udstyret er installeret,
falges.

3. Udstyrets levetid
Hvis sikkerheds- og vedligeholdelsesreglerne overholdes ngije, er kaleanlaeggenes forventede levetid pa 10 ar.

4. Koncept

Produkterne er designet med materialer og komponenter med de pakraevede mekaniske karakteristikker for at imgdekomme
brugsbetingelserne samt udstyrets levetid.

5. Sikkerhedsforskrifter

Installation og vedligeholdelse af maskinerne skal foretages af kvalificeret personale, godkendt til indgreb pa keleanleg. Alle
indgreb skal udfgres i henhold til de geeldende regler og sikkerhedsnormer (f.eks.: NF EN 378), overhold anvisningerne,
der er trykt pé etiketterne eller i vejledningerne, der leveres sammen med materialet.

Ivaerksat alle de ngdvendige forholdsregler for at forekomme adgang til uvedkommende personer.

6. Installation

Kontroller, at det gulv hvor apparatet installeres er jevnt, at det er i stand til at modstd belastninger og at forekomme
vibrationer. Apparatet skal installeres pd jevnt plan, pd et tilgengeligt og ryddet sted, for at tillade opstarts- og
vedligeholdelsesindgrebene uden besveer.

Overhold kravene, der er angivet i normerne NF EN 378 for at ivaerksatte maskinrummet.

Vedrgrende kondensationsanlaeggene, serg for, at udstyrets position sikrer en fri luftgang ved brug af kondensatoren, og at det
er beskyttet mod forureninger der risikerer at beskadige batterierne (f.eks. treeer med blade, der falder af).

Beskyt udstyret, for at undga risiko for sted mod en udvendig genstand.
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7. Forbindelsers

De elektriske forbindelser og kaleforbindelserne skal veere i henhold til de geeldende normer NF EN 378

7.1 Kgleforbindelse

Til jeres orientering er kundetilslutningerne tydeligt identificeret pa vores keleskemaer sammen med vores tekniske
beskrivelse.

Forholdsregler ved brug:

Beskyt de skrgbelige dele (ventiler, kobling m.m.) der er i naerheden af lodningen, der skal udferes, ved brug af en fugtig klud.
Udfar lodningerne under en udskylning af tert nitrogen ved hjelp af sglvsteenger (mindst 30%).

Pas pa ikke at beskadige udstyret med flammen under lodningsindgrebene.

Den anvendte slange skal vare egnet til brug med kalere. Renger slangerne omhyggeligt far forbindelsen. Isoler bygningens
raranleeg for at forekomme udsendelsen af vibrationer. Isoler indsugningslinjerne mod varmen.

For installationerne der anvender R744, er det pakraevet at isolere mod varmen de falgende dele: veksleren med smelteanleg til
CO2, vaeskebeholderen og rgranleeggene til veesker.

Demonter ventilerne varsomt og fjern pakningerne fer lodningen (pas pa pakningerne), separat or ventilerne med
kontraindikationer (der er trykt pa etiketten, der er klistret pa ventilens legeme).

Tilslutningsragrene méa under ingen omstaendigheder udgve tvang pé rarene pa vores enheder. Der skal derfor om ngdvendigt
anvendes midler til at statte og fastholde.

Installation af flexslange:

P4 fabrikken:

Flexslangerne er tilsluttet uden kobberskal med de foreskrevne drejningsmomenter angivet herunder og efter at have
smurt en smule koblingen:

Flexslange 01/4" —15 N.m

Flexslange 03/8" —40 N.m

Angaende installationsstedet:

Skal man:

- bade overholde installationsmodusen, der er blevet foretaget pa veerkstedet,

- 0og anvende kobberskale efter at have smurt en smule koblingen.
For at undga enhver beskadigelse pga. gnidning ma slangerne ikke komme i kontakt med skarpe kanter p& metalplader.

Fastlaeg rgranlaeggenes diameter for at sikre en korrekt tilbagestrgmning af olien. Rgranleeggenes hzldning skal altid pege mod
samlingen. De opadgaende sgjler skal indbefatte en haevert pa den nedre del og en havert til tilbagestremning pa den gvre del.
Hvis mélene er leengere end 6 m, skal man sarge for en ekstra™"". Til drift med effekteendring, serg for at installere en
opadgaende dobbelt sgjle med snit, der er beregnet til 2/3 af effekten for den 1. og til 1/3 for den 2.

Afheangigt af raranlaeggenes starrelse og veegt under drift, serg for at installere tilstreekkelige underlag samt for at foretraekke et
installationssted i stand til at undga vandslag (trykstad).

VASKE: Maksimal belastningstab: 1 til 1,5°C. Maksimal hastighed: 1 til 1,5 m/s.
INDSUGNING: Maksimal belastningstab: 1,5 til 2°C. Vaksimum: 15 m/s, Vmin Vandret: 3,5 m/s, Vi, lodret: 8 m/s.
TILBAGESTRZMNING: Maksimal belastningstab: 1°C. V maksimum: 15 M/S, Viin vandret: 3,5 m/s, V,in lodret: 8 m/s.

7.2 Elektrisk tilslutning
Kontroller, at spaendingsforsyningen (jf. identifikationsskiltet) stemmer overens med netvaerkets spanding.
Kontroller, at stramforsyningen er korrekt og af ledningens snit stemmer med den maksimale styrke opsuget af apparatet.
Det er vigtigt at bemaerke, at beskyttelserne er specifikke og forskellige alt efter enhedens omdrejningstal i tomgang.
Pas pa: Sikkerhedshgjtryksregulatorerne er veasentlige dele, der forekommer at anlaegget overskrider de tilladelige
driftsgraenser. Fgr installationen tages i brug, kontroller, at den elektriske tilslutning af disse dele er korrekt, da de
sgrger for at afbryde strammen af kompressoren/kompressorerne, som de beskytter.

—Foretag en prove, for at kontrollere at stremforsyningen afbrydes nar trykregulatoren nar op til den
justerede veerdi.

8. Sikkerhedsforskrifter:

- Far ethvert indgreb pa apparaterne er det det kvalificerede personel, der laver indgrebet, der har ansvaret for at udfere de
ngdvendige nedlukninger og at afbryde stramtilfarslen til apparatet.

- Trykket af ter Iuft eller kvalstof, som vores enheder leveres med, skal evakueres far ethvert indgreb pa kelekredsen. Pa
samme made skal operatgren ved service- eller vedligeholdelseshandlinger ligeledes sarge for at udligne trykket i
kalekredsen, far der laves indgreb.

- Tilspendingen af de forskellige samlinger, muffer, slanger, kabler og klemmer skal kontrolleres, da vibrationerne fra
transporten kan have lgsnet dem.
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Der er sikkerhedsanordninger installeret for at beskytte bade operatgrerne og anlegget mod trykstigninger, der
overskrider driftstrykket. Hvis udstyret er forsynet med en justerbar sikkerhedshgjtryksregulator, skal brugeren under
ingen omstendigheder justere vaerdien der indkobler stramafbrydelsen til et tryk, der er hgjere end udstyrets driftstryk.
Udstyrene indbefatter abnings- og lukningsanordninger, og den godkendte operatgr skal passe pa ikke at skade eller
forstyrre anlaegget fer disse dele anvendes. Operatgren skal navnlig passe pa ikke at foretage indgreb, der risikerer at
indkoble sikkerhedsanordningerne.

Udsendelserne af kglevaeske, der kan sive ud fra udtgmningsventilerne, skal udledes udvendigt af maskinrummet.
Udtgmningsregrets mal skal veere i henhold til normen NF EN13136. Slangernes belastningstab skal vaere mindre end 10
% af den reelle aflastning i sikkerhedsventilen (Reelt aflastningstryk = 1.1x Tareringstryk + Atmosferisk tryk).
Udstedningen skal beskyttes og signaleres, for at undga farer for personerne.

Da rgranlaggene, pa grund af deres hgje overfladetemperaturer, kan udggre en risiko for personerne, skal de altid isoleres
eller signaleres tydeligt.

Udstyrene er ikke egnet til at modsta brandfare. Installationsstedet skal overholde de geeldende normer til
brandbekaempelse (plan til evakuering af personalet, brandhane osv.). Installateren og/eller brugeren skal derfor sgrge for
at forudse en sikkerhedsanordning mod brand af passende kategori i forhold til kategorien af det eller de etablissementer,
som den skal beskytte. Den ansvarlige person for brandsikringen skal sgge oplysning om kategorien af det eller de
etablissementer, som anordningen skal beskytte.
| tilfeelde af udseettelse for tsende miljg eller produkter, skal installatgren og/eller driftsbestyreren sgrge brugeren sikre,
at en passende korrosionsheskyttelse er blevet etableret.
| tilfelde af installation i et jordskelvsramt omrade eller et omrade med voldsomme naturf&nomener, sdsom uvejr,
tonadoer, oversvgmmelser og hgjvande m.m. skal installataren eller brugeren konsultere geeldende lokale normer og
bestemmelser, sd de kan etablere de ngdvendige anordninger til at imgdekomme disse forhold, da vores enheder ikke er
beregnet til at fungere under sddanne forhold uden forudgaende forberedelse hertil.

Hvis der udfgres afrimning af kolde udstyr ved brug af varm gas, skal installataren sgrge for at iveerksatte et system der
begraenser trykket p& lavtrykskredslgbet, til en veerdi der er lavere i forhold til lavtryk driftstrykket, der er anfart pa
apparatets identifikationsskilt.

Nar kalekredsen er aben under installationen, men ogséa under vedligeholdelse og afhjeelpning, skal man tage alle de
ngdvendige forholdsregler for at undga agressioner udefra ved at hindre risiko for fugtighed, korrosion (tilstop rarene, luk
ventilerne m.m).

Hver hydrauliske kreds, som bliver tilsluttet pa varmeudvekslerne (varmegenvinding, klimaanleg, under-kgler med
vaeske m.m), skal tage hgjde for risikoen for det store tryk, der kan dannes af en potentiel intern udsivning i veksleren.

Der skal forudses et aflastningssystem, der gar det muligt at begranse trykket pa den hydrauliske kreds (overtryksventil
0sV.).

Angaende farerne for overdrevet tryk pa vores kaleanlag, er installationen af sikkerhedshgjtryksregulatoren pakreevet i
henhold til normen NF EN378, men installationen er forskellig afheengig af produktets risikokategori. Af denne grund
listes herunder en oversigt over montager foretaget pa vores produkter:

Kompressorens udskyllede | Kompressorens udskyllede Kompressorens
Risikokategori rumfang < 90m3/h og rumfang < 90m3/h og udskyllede rumfang >
kglevaeske last < 100Kg kaleveske last > 100Kg 90m3/h

1 trykregulator der har
veeret udsat for en typetest
i henhold til EN12263
(PSH) for hver kompressor

Ikke i brug pa vores
produkter

Ikke i brug pé vores
produkter

1 trykregulator der har
veeret udsat for en typetest

2 trykregulatorer der har
veret udsat for en typetest i

2 trykregulatorer der har
veeret udsat for en

produkter

henhold til EN12263 (PSH)
for hver kompressor (*)

IFog 1Tl i henhold il EN12263 | henhold til EN12263 (PSH) | ., /Petesti henhold til
- EN12263 (PSH) for hver
(PSH) for hver kompressor for hver kompressor (*) -
kompressor (*)
2 trykregulatorer der har 2 trykregulatorer der har
Ikke i brug pa vores veeret udsat for en typetest i vaeret udsat for en
v gp yp typetest i henhold til

EN12263 (PSH) for hver
kompressor (*)

(*) 1 de ovennavnte tilfelde kreever normen NF EN 378 1 trykregulator, der har veeret udsat for en typetest i henhold til
EN12263 med manuel genindkobling, uden brug for vaerktgj (PZH) og en®™®" trykregulator, der har veret udsat for en
typetest i henhold til EN12263 med manuel genindkobling og ved brug af et veerktgj (PZHH).

Da vores kgleanlaeg anvendes til opbevaring af levnedsmidler, skal man undga at indkoblingen af anordningen der
begraenser trykket medfarer en total afbrydelse af anleegget (navnlig pa kaskadeanlaeg). Af denne grund skal installatgren
sgrge for at opbevaring, analyse og afhjalpning af fejlen, der har medfart hgjtryksafbrydelsen er tilgaengelige.
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9. Idriftseettelse

Idriftseettelsen skal foretages af kvalificeret personale, i henhold til forskrifterne der er anfart i normerne NF EN378.
For alle operationer (afprevning af teethed, af vakuum), kontroller, at alle ventiler er abne.

9.1 Kontrol af produkter efter transport og vedligeholdelse

Kontrol af fastspaending af de forskellige matrikker pa koblingerne (rerholdere, flexslanger...) og fastspaending af kablerne.
Kontrol af rgranleeggene.

Kontroller, at flexslangerne ikke bergrer metalliske dele.

9.2 Afprgvning af teethed
Teetheden kontrolleres ved brug af en blanding af tert nitrogen og af en sporingsanordning til kontrol af leekager (anbefalet tryk
10 bar). Da anleegget er under tryk, skal der udfares en systematisk kontrol af leekager. Udslip gassen.

9.3 Vakuumudpumpning

Anbring filtrene og de dehydrerende indsatser, der leveres sammen med produktet (afhengigt af produkttype).

Forbind vakuumpumpen (slange pa 3/8 mindst) pé& hgjtrykslinjen og pa lavtrykslinjen. Modstandene i kompressorhuset sattes i
gang for vakuumudpumpningen, hvis disse komponenter findes pa den pageldende enhed.

Udpump vakuummet (P<270 Pa abs.) 1 30 minutter mindst. Bryd vakuummet med tert nitrogen. Udpump vakuummet (P<270
Pa abs.) | 6 timer mindst. Det resterende vandindhold skal veere lavere end 50 ppm.

Under vakuumudpumpningen skal kompressorerne vare standset!
Vakuumudpumpningen ma aldrig udferes ved brug af kompressoren! Kompressoren risikerer maskinbrud.

9.4 Pafyldning eller tilsetning af olie
Overhold anvisningerne af kompressorer fabrikanterne vedrgrende de godkendte olietyper:

Fluide COPELAND BITZER MANEUROP BITZER COPELAND DORIN
Piston Piston Piston Vis Scroll Piston
R744 Bitzer BSE60 Emkarate RL Fuchs:RENISO C 85E
Under-kritisk Bitzer BSE85 68 HB
R744 Bitzer BSE85 Emkarate RL
Trans-kritisk 68 HB
R22 - Sun Qil - Bitzer B5.2 | Maneurop - Bitzer Model CC:
suniso 3GS - Shell clavus 160P: MT B150SH : - Fuchs Reniso 46
- Shell 22-12 SD2212 HSN-HSK - Suniso 4GS
- Bitzer Andre modeller:
B320SH : CSH - Suniso 3GS
- Shell 22-12
R404A - Emkarate RL | - Bitzer BSE 32 | Maneurop - Bitzer - Emkarate RL | Model CC:
32 3MAF - ICI RL32S 160PZ : MTZ | BSE170 32 3MAF - EAL Atrtic 46
- Mobil EAL - Mobil EAL Maneurop - Mobil EAL - ICI RL36S
Artic 22CC Artic 32 160Z : LTZ- Artic 22CC Andre modeller:
NTZ-MPZ - EAL Artic 32
-ICI RL32S
R407C - Emkarate RL | - Bitzer BSE 32 - Bitzer - Emkarate RL
R407F 32 3MAF - ICI RL32S BSE170 32 3MAF
R507A - Mobil EAL - Mobil EAL - Mobil EAL
R448A Artic 22CC Artic 32 Artic 22CC
R449A
R134A -Emkarate RL | - Bitzer BSE 32 - Bitzer - Emkarate RL | Model CC:
32 SMAF - Bitzer BSE 55 BSE170 32 3SMAF - EAL Artic 46
- Mobhil EAL - Mobhil EAL - ICI RL36S
Artic 22CC Artic 22CC Andre modeller:
- EAL Artic 32
-ICI RL32S
R410A - Bitzer BSE 55 - ICl Emkarate |1
RL32 3MAF
- ICI Emkarate
RL32 CF
- Mobil EAL
Artic 22CC
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Der er ogsa forskellige oliemaerker der kan anvendes, radspgrg fabrikanterne.

Udskillerne (og oliebeholderne) leveres tomme, sarg for at oprette oliestanden.

9.5 Anvendelsesbetingelser uden CO2 transcritique anavendelse
Vi inddeler vores kalekredse i 3 dele for at kunne bestemme PS/PT granserne for hver del.
De tre definerede dele er fglgende:
- Nederste del: Gar fra kundens tilslutning(-er) — retursugning indtil kompressorernes udsugning
- Hagjtryks del — tilbagestramningsdel: Gar fra kompressorernes tilbagestremningsdel indtil de inkluderede kondensatorer.

Hele olielinje er ligeledes tilfgjet til denne del.
- Hpjtryksdel — vaskedel: Gar fra kondensatorens udgang indtil kundens tilslutning(-er) — vaeskeudgang mod kolde

stationer.

Skematisk visning af princippet :

Hgjtrykskreds, tilbagestramningsdel

Hajtrykskreds, vaeskedel

1 | Kompressor(er) A | Tilslutning af gas indsuget fra stationer, kold
2 | Oliebeholder B | Tilslutning af tilbagestramningsgas mod luftkondensator
3 | Olieudskiller C | Tilslutning af returvaeske fra luftkondensator
4 | Luftkondensator D | Tilslutning af vaeskeudgang mod stationer, kold
5 | Vaeskebeholder E | Lavtrykskreds
F
G

Temperaturer og servicetryk for de pageeldende 3 dele i vores produkt er (ifglge normen NF-EN378-2):

R404A-R507- R744
R407A/C/F-R22- R134A R410A (Underkritisk
R448A-R449A anvendelse)
Maks. omgivende 43°C 55°C 43°C 55°C
driftsbetingelser
Min/max servicetryk i side -1/19 bar -1/14 bar -1/25 bar -1/30 bar
med lavt tryk
Min/max servicetryk i side -1/28 bar -1/19 bar -1/40 bar -1/45 bar
med hgijt tryk
Servicetemperatur i side med -40°C/+43°C -40°C/+55°C -40°C/+43°C -40°C/+55°C
lavt tryk (min/max)
Sﬁ;\.'t'iretiript?lrg;ugééfni r;:ld 10°C/+120°C—28 bar | -10°C/+120°C—19 bar | -10°C/+120°C—40bar | -10°C /+120°C—>45 bar
Jt tryk — lifbagestram. -40°C/-10°C— 4 bar | -40°C/-10°C—2bar | -40°C/-10°C— 5 bar -40°C/-10°C—>26 bar
(min/max) ifglge servicetryk
Serv;]‘;e.ttetrmer_af/l; S'k‘:ggl med | 0/169°C—28 bar -10°C/H67°C—19bar | -10°C/H+63°C—40 bar | -10°C/+55°C—45 bar
ety : -40°C/-10°C—4 bar -40°C/-10°C—2 bar -40°C/-10°C—5 bar -40°C/-10°C—>26 bar
(min/max) ifglge servicetryk

Den minimale omgivende temperatur, som vores produkter er beregnet til, er -40°C.

Omradet for servicetryk mellem -1 og 0 bar refererer udelukkende til installationens vakuumudpumpningsfase.

For systemer der integrerer en vandslgjfe med en fordamper, en kondensator eller en dampkaler, er driftstemperaturerne og

tryk de folgende:

Servicetemperatur (min/max) Servicetryk
Med glykol Uden glykol
Fordamper -20°C/+50°C +5°C/+50°C 10 bar
Kondensator eller overhedningsfjerner 0°C/+80°C +5°C/+80°C

For at forekomme risiko for frost, installer lavtemperatursikkerheden og en frostvaske af typen med glykol og med en
tilstreekkelig koncentration i forhold til driftspunktet.
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9.6 Anvendelsesbetingelser for CO2 transkritisk anvendelse
Vi inddeler vores kglekredse til vores transkritiske CO2 i 5 dele, som beskrevet i skemaet herunder:

Skematisk visning af princippet:

‘!
|
- —|T|®|m

,-
!
l

rd

&
|

Negativ(e) kompressor(er) Tilslutning af gas indsuget fra stationer, kold negativ

Positiv kompressor Tilslutning af gas indsuget fra stationer, kold positiv

Olieudskiller Tilslutning af tilbagestrgmningsgas mod gaskaleren

Styreventil for gaskalerens tryk Tilslutning af gaskalerens retur

Vaeskebeholder Tilslutning af veeskeafgang mod kolde stationer

OO WINF

Styreventil for veeskebeholderens tryk Kreds med lavtryk

Kreds med middeltryk

Kreds med hgjtryks, del med tilbagestramningsgas

Kreds med hgjtryk, del med afkalet gas

| =|IZ|O|Mmm|O|O|w| >

Kreds med intermedieert tryk

IN0012700-M
-98- 17/11/2015




Temperaturerne og servicetrykkene der er defineret for de 3 kredsdele beskrevet herover for vores CO2 transkritik anvendelser
er falgende:

R744
(Transkritisk anvendelse)
Max omgivende driftsbetingelser 43°C
Min/max servicetryk i side med lavt tryk -1/30 bar
Min/max servicetryk i side med middelt tryk -1/45 bar
Min/max servicetryk i side med hgjt tryk -1/120 bar
Servicetemperatur i side med lavt tryk (min/max) -40°C/+43°C
Servicetemperatur i side med middelt tryk -10°C/+ 43°C— 45 bar
(min/max) ifglge servicetryk -40°C/-10°C— 26 bar
Servicetemperatur i side med intermedizert tryk -10°C/+ 70°C— 45 bar
(min/max) ifglge servicetryk -40°C/-10°C— 26 bar
Servicetemperatur i side med hgjtryk, del med o
ptiIbagestr;z)mningsgajs g ~107+130°C—~120 bar
. . : -40°C/-10°C— 26 bar
(min/max) ifglge servicetryk
Serwcetemperatu; ; lf;(lj:t rg:: hgjtryk, del med 1 (1 / +60°E_’120 bar
(min/max) ifalge servicetryk -40°C/-10°C— 26 bar

Den minimale omgivende temperatur, som vores produkter er beregnet til, er -40°C.

Omrédet for servicetryk mellem -1 og 0 bar refererer udelukkende til installationens vakuumudpumpningsfase.

9.7 Meerkning

(1) > Model

(2) > Type

(3) - Serienummer

(4) - Fremstillingsar

(5) - Elektrisk forsyning (spanding / antal faser / frekvens)
(6) -> Max elektrisk intensitet

(7) > Max absorberet energi

(8) —> Kalemiddel til kreds nr. 1 og kelemiddelgruppe

(9) - Kalemiddelindhold i kreds nr. 1

(10) = Min/max servicetryk i side med lavt tryk i kreds nr. 1
(11) - Min/max servicetryk i side med middelt tryk i kreds nr. 1
(12) - Min/max servicetryk i side med hgjt tryk i kreds nr. 1
(13) > Min/max servicetemperatur i side med lavt tryk i kreds nr. 1
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(14) - Min/max servicetemperatur i side med middelt tryk i kreds nr. 1

(15) > Min/max servicetemperatur i side med hgjt tryk i kreds nr. 1

(16) - Kelemiddel i kreds nr. 2 og kelemiddelgruppe

(17) = Kelemiddelindhold i kreds nr. 2

(18) = Min/max servicetryk i side med lavt tryk i kreds nr. 2

(19) = Min/max servicetryk i side med middelt tryk i kreds nr. 2

(20) - Min/max servicetryk i side med hgjt tryk i kreds nr. 2

(21) - Min/max servicetemperatur i side med lavt tryk i kreds nr. 2

(22) - Min/max servicetemperatur i side med middelt tryk i kreds nr. 2

(23) > Min/max servicetemperatur i side med hgjt tryk i kreds nr. 2

(24)-> Identifikationsnummer for bemyndiget organ, kun hvis produktet er underlagt direktivet for udstyr under tryk
(97/23/CE

(25) - Bemyndigede organ, udelukkende hvis produktet er underlagt lovgivningen om trykberende udstyr (97/23/EF).

9.8 Installationens iveerksattelse

Kontroller, at oliens opvarmningssystem virker.

Husets modstande skal stramforsynes i 24 timer fgr opstart iverksattelse.

Udstyret skal vaere forsynet med kalevaeske. Udelukkende vaesken, der er anfgrt pa udstyrets identifikationsskilt er godkendt.
Det er installatarens ansvar, at optimere kalevaeskens mangde for at sikre installationens korrekte funktion.

Afhangigt af produkttypen er der trykstik eller belastningsventiler til pafyldnings- og udtemningsindgrebene. Operataren skal
sgrge for at disse udstyr anvendes pa passende vis under tilslutnings-/frakoblingsindgrebene.

Pafyld altid veeskernes stand.

9.9 Kontroller fgr brug

Foretag en kontrol pa alle tilslutninger (det er ikke udelukket, at transporten har forarsaget eventuelle Igsninger).

Kontroller positionen af alle ventilerne pé installationen, samt tilstedevaerelse og justering af sikkerhedsanordningerne
(ventiler, osv.).

Kontroller omdrejningsretningen af kondensatorens blasere.

Kontroller omdrejningsretningen af kompressorerne (pakraevet i tilfelde af scroll modeller): Anbring et lavtryksmanometer
ved indsugningen og et hgjtryksmanometer ved tilbagestramningen, indkobl kontaktoren i nogle sekunder, kontroller derefter
at trykket falder under indsugning og stiger under tilbagestrgmningen Byt om pa faserne, om ngdvendigt.

Kontroller kompressorernes oliestand (mellem ¥4 og % pa viseren) og olietemperatur (> Tamb + 20K).

Juster og kontroller funktionen af alle sikkerhedsanordninger: Hajtryks/lavtryksregulatorer/olie, termostater, termiske releer,
tidsudkoblinger mod cyklusafbrydelser.

9.10 Kontroller ved start
Kontroller kompressorernes oliestand i de fgrste driftstimer (mellem ¥4 og % af viserindikatoren).
Pafyld med kalevaske og olie* om ngdvendigt.
* Hvis der fyldes alt for megen olie pa, risikerer man brud pa kompressorerne (lemmene kan gé i stykker).
Undga samtidig afrimning af alle installationens steder. Foretrak en afrimning udfart i flere omgange.
Afmal og kontroller de fglgende veerdier:
Kompressorens driftsinterval
Forsyningsspanding (jf. identifikationsskiltene)
Opsuget styrke for kompressorer og motorblasere (jf. identifikationsskiltene)
Temperatur og tryk ved indsugningen (overhedning indbefattet mellem 20K og 20K)
Temperatur og tryk ved tilbagestramningen (R22: 90°C < Tr <220°C  R404A: 70°C < Tr < 200°C)
Vasketemperatur
Olietemperatur i huset (> Tamb + 20K)
Lufttemperatur ved kondensatorens indgang og udgang
Det tilrades at notere afmalingerne i et servicehafte (jf. installationens opfglgningsblad).
10. Vedligeholdelse
Alle vedligeholdelsesindgreb skal foretages af kvalificeret personale, i henhold til forskrifterne, der er anfart
i normen NF EN378 og til de lovmaessige krav, der er i kraft i landet hvor udstyret er installeret.
Udelukkende et fagleert personale er i stand til at fastleegge en vedligeholdelsesplan der er grundig og egnet til

installationen.
Ikke desto mindre tilrddes det at opdatere servicehaftet og notere periodisk enhedens driftsstand (jf. Installationens

opfalgningsblad).

10.1 Rad for vedligeholdelsen
10.1.1: Hvert ar:
- Visuel kontrol af installationen for at opdage spor af stad, korrosion, veeskelaekager, olieudslip.
- Kompressorernes tryk og temperaturer (driftsinterval).
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- Opsuget styrke for kompressorer og motorblasere.

- Indkoblingsintervallet af hgjtryks- lavtrykssikkerhedsregulatorerne.

- De indstillede veerdier p justeringsanordningerne.

- Kontrol af sikkerhedsudstyrenes justeringer, der skal vere i henhold til de maksimalt tilladelige betingelser.

- Visuel kontrol af udstyr som ventil og/eller brudskive, deres tethed, og at udstedningsrarene ikke er tilstoppet.

- Sikkerhedsanordningerne (elektriske, kaleanleeg, m.m.)

- Oliestand.

- Fugtighed i kredslgbene (ved hjelp af viseren eller ved oliens analyse).

- | tilfeelde af fugt, udskiftning af de dehydrerende indsatser og af filtrene.

- Udskiftning af olien om ngdvendigt. Overhold fabrikantens anvisninger (jf. § 9.4)

- Flexslangernes stand.

- Kalekredslgbets tethed.

- Tilsmudsning af kondensatorens batteri (kondensationsanleg).

- Renggring af kondensatorens batteri (kondensationsanleg)
Tildeek motorerne med en plastikfilm for at beskytte dem.
Rengar periodisk ved brug af et ikke-aggressivt produkt (uden klor eller ammoniak) og skyl batteriet med rent
vand (maksimum 3 bar med stralen vendende mod bladenes kant).
Alle stgvophobninger skal omgaende fjernes fra batteriet. Vekslere installeret pa et korrosivt omrade, skal
rengares hyppigt med ferskvand (for at sikre batteriet en lang levetid).

- Den korrekte drift af husets modstande.

- Fastspaendingen af de elektriske tilslutninger.

- Kompressorernes fastspaendingsdele samt koblingernes stgtter og spaending.

- Vibrationerne og bevagelserne forarsaget af temperatur eller tryk.

- Standen af den termiske isolation og kontrol af korrosionen.

10.1.2: Hvert 5.ar:
Ud over de arlige tilsyn, foretages de falgende kontroller:
Tjek udstyret for at udelukke forringelser der skyldes v vibrationernes virkning (revner).

10.1.3: Hvert 20.ar:
Ud over de arlige tilsyn, foretages de falgende kontroller:
Fornyelse (justering eller udskiftning) af hgjtrykskredslgbenes sikkerhedsanordninger.

10.2 Udtemning af kompressorernes olie

Oliens genvinding skal foretages af kvalificeret personale, i henhold til normerne NF EN 378.

Kompressorernes udtgmning er ikke ngdvendig indtil olien er ren og gennemsigtig. Nar olien forringes, skal den udskiftes.
Kompressorerne der anvender R404A (HFC, veske uden Klor) kraever brug af serlige esterolier (jf. olietabellen). Da
esterolierne er meget vandabsorberende, ber de handteres omhyggeligt.

Anvend altid en oliedunk, der ikke er blevet dbnet pa forhand. Slidt olie sendes tilbage til leverandgren til genvinding.

10.3 Udstyrets skrotning

Udstyret skal frakobles og olien og kalevaesken genvindes af kvalificeret personale, i henhold til normerne NF EN 378.

Alle Kkgleanleggets forskellige dele, som, for eksempel, kalevaesken, olien, varmeoverfaringsmidlet, filteret,
dehydreringsanordningen, de isolerende materialer, skal opsamles, genvindes eller bortskaffes pa passende vis (jf. NF EN 378,
del 4). Undga bortskaffelse i miljget.

10.4 Sikkerhedsforskrifter

Alle indgreb pa udstyret skal udfares af kvalificeret og godkendt personale.

PAS PA: Far et hvilket som helst indgreb, kontroller, at udstyret er uden spaending (&ben ledningsadskiller).

Hver gang kelekredslgbet bnes, er det pakrevet at udpumpe vakuummet, pafylde det pa ny og kontroller kredslgbets teethed
og renhed.
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Bilag: Fejlfinding/Afhjaelpning

Den nedenstaende tabel er udelukkende vejledende, og er ikke ment som en udtgmmende liste over de
forskellige fejlstande, der kan opsta pa en kgleinstallation. Den beskriver dog de mest hyppige fejl, og
giver tip om maden for at afhjalpe disse problemer.

Fejl

Mulig arsag

Anbefalet afhjaelpning

I-1. Kompressoren
starter ikke

Der er ingen strgmforsyning

Kontroller netvarksforsyningen og afbrydernes stand

Defekt motor

Udskift motoren

Voltmeteret viser en alt for lav
spaending

Kontroller netvarkets spanding

Sprungne sikringer

Find frem til arsagen, afhjlp, og udskift sikringerne

Indkobling af releeet mod
cyklusafbrydelse

Vent tidsudkoblingen

1-2. Kompressoren udkobles

Indkobling af oliens trykregulator

Kontroller standen af oliens trykregulator
Kontroller oliens differentialetryk
Kontroller oliefilteret/filtrene

For lavt lavtryk

Kontroller fordampningstrykket
Kontroller standen og differentialet pa
lavtryksregulatoren

For hgjt hgjtryk

Kontroller kondensationstrykket
Kontroller standen og differentialet pa
hgjtryksregulatoren

Indkobling af kompressorens termiske
beskyttelsessikring

Kontroller sikringens driftsstand og udskift om
ngdvendigt

Kontroller overhedningen ved indsugningen
Kontroller fasernes balance

Kontroller ohm-vardierne af motorens viklinger
Kontroller, at vaesken ikke strammer tilbage
Kontroller hgjtrykket

Indkobling af styrkebeskyttelsen

Kontroller forsyningsspandingen (forsyning pa to faser)
Kontroller standen af motorens viklinger og udskift
kompressoren, om ngdvendigt

Hvis kompressoren er mekanisk blokeret, udskift den

I-3. Kompressoren
starter med besveer

Ukorrekt forbindelse

Kontroller forbindelsen

Defekte viklinger

Udskift kompressoren

Mekanisk driftsstop

Udskift kompressoren

For hgj oliestand

Udtem den overskydende veeske

Tilstedeveerelse af vaeske

Las kompressoren og indkobl husets modstand

I-4. Kompressoren karer
uafbrudt

Justeringssystem eller anden
automatisme fejl pa styringen for det
kolde kredslgb

Kontroller driften af justeringen for det kolde kredslgh

Forsyningsfejl i fordamperen/e

A

I-5. Kompressoren larmer
unormalt
PAS PA: i tilfeelde af unormal
larm skal kompressoren
omgaende standses 0g
afhjeelp fejlen far
igangseettelse

Mekanisk driftsstop

Find frem til fejlens arsag, udskift kompressoren

Vaske i indsugningsraret
Emulsion i huset

Undersgg og juster trykregulatoren/trykregulatorerne
Kontroller, at veeskeventilen/ventilerne ikke er
aben/abne ved start

Kompressorens lemme er utztte eller
brudt

Udskift de defekte dele

1. Utilstraekkelig forsyning
af fordamperen/fordamperne

Utilstraekkelig keleveaeske

Kontroller niveauet pa viserens indikator
Pafyld keleveeske

Det dehydrerende filter er tilstoppet

Kontrollere filterets stand og udskift indsatsen om
ngdvendigt

Trykregulator/trykregulatorer
utilstraekkeligt aben/abne eller tilstoppet

Kontroller fordamperens/fordamperernes overhedning
Kontroller driften af trykregulatoren/trykregulatorerne

Ventilen for veaeskelinjen vedbliver dben

Kontroller ventilens drift og udskift om ngdvendigt

111-1. For lavt

Manglende kalevaeske
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indsugningstryk

Pafyld kaleveaeske

For megen olie i fordamperne

Udtem fordampernes olie
Kontroller, at der ikke er oliefeelder

Kompressorens/kompressorens
indsugningsfilter er tilstoppet

Undersgg og rengar filteret

Ukorrekt drift af
trykregulatoren/trykregulatorerne

Kontroller driften af trykregulatoren/trykregulatorerne

Ukorrekt funktion af
magnetventilen/magnetventilerne

Kontroller magnetventilens/magnetventilernes abning

Tilstoppet dehydrerende filter/filtre

Kontroller filterets/filtrenes stand, udskift indsatsen om
ngdvendigt

Uoverensstemmelse af
kompressorernes/fordampernes styrke
e For sma fordampere
o For kraftige kompressorer

Kontroller fordampernes tryk, temperaturer og
overhedninger

111-2. For hgjt
indsugningstryk

Igangseettelse efter afrimning

Vent, at omdrejningstallet er stabilt

Defekt kompression

Kontroller kompressorerne (lemme, m.m.), udskift om
ngdvendigt

For hgjt hgjtryk

it 1014

Trykregulator/trykregulatorer alt for
aben/abne eller blokeret i dben position

Juster overhedningen
Kontroller trykregulatoren/trykregulatorerne, udskift om
ngdvendigt

111-3. For svagt
tilbagestremningstryk

Defekt kondensation

Kontroller kondensatorens drift

Manglende kglevaeske

Kontroller teetheden
Pafyld keleveeske

Utaette eller breekkede
tilbagestrgmningslemme

Kontroller lemmenes stand
Udskift de defekte dele

111-4. For hgjt
tilbagestremningstryk

For megen kaleveeske

Kontroller og opsaml den overskydende vaeske

Utilstreekkeligt tryk i kondensatoren

Kontroller drift og stand af kondensatoren

Luft eller gas i kondensatorens
hgjtrykskredslgb

Udluft gassen i kondensatoren

111-5. For lav
indsugningstemperatur

Vaske i indsugningsraret

Juster trykregulatoren/trykregulatorerne

111-6. For hgj
indsugningstemperatur

For hgj overhedning

Kontroller og juster trykregulatoren/trykregulatorerne
Kontroller indsugningsrarenes belastningstab

111-7. For hgj
tilbagestremningstemperatur

For hgj overhedning ved indsugningen

Juster trykregulatorerne

Indvendig bypass

Kontroller lemmenes og koblingernes stand
Udskift de defekte dele

IV-1. Oliens differentialetryk
er for lavt

Utilstraeekkelig olietryk

Kontroller husenes og kompressorernes oliestand
Kontroller filterets/filtrenes renggring og udskift om
ngdvendigt

Kontroller oliepumpens drift

1VV-2. For lav
Oliestand

Utilstraekkelig oliepafyldning

Find frem til &rsagen for manglende olie (jf. IV)
Pafyld olie (jf. tabel § 9.4)

Fejl i oliekredslgbet

Kontroller filterets stand og ventilernes drift
Kontroller udskillerens drift
Kontroller driften af den justerede lem

Justeringsfejl af oliestanden

Kontroller driften af trykregulatoren/trykregulatorerne
Tjek oliefelderne
Tilpas rgranleggene

1V-3. Det er ngdvendigt at
pafylde regelmaessigt
PAS PA: Risiko for olieudslip

Lakage

Reparer og pafyld olie (jf. tabel § 9.4)

Tilstedeveaerelse af oliefelder

Tjek oliefelderne
Tilpas rgranlaeggene

IV-4. For hgj oliestand
PAS PA: Risiko for olieudslip

Justeringsfejl af oliestanden

Kontroller driften af trykregulatoren/trykregulatorerne,
udskift om ngdvendigt

Kontroller driften af den justerede lem

Kontroller olieudskillerens drift

Tilbagestremning af olie i installationen

Kontroller arsagen til oliens indfangning
Udtem den overskydende olie

1V-5. Olien skummer

Husets/husenes modstand/e er defekt

Udskift modstanden/e
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meget efter stop Veske i indsugningsraret Kontroller trykregulatoren/trykregulatorerne
Kontroller magnetventilernes teethed
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1-Rececao do equipamento

1.1 Verificacdo do equipamento

Aquando da entrega, proceda a verificagdo do estado da unidade.

Caso existam danos, deve comunica-los a transportadora por carta registada no prazo de 48 horas (excluindo o dia da entrega e
feriados), com copia para a LGL France.

A chapa de identificacdo indica todos os dados de referéncia do equipamento e pode ser usada para verificar se a unidade
corresponde ao modelo encomendado. Em caso de erro ou entrega incompleta, contacte-nos.

1.2 Manuseamento

Todas as operacdes de descarregamento tém de ser realizadas com recurso a equipamento adequado (grua, empilhador, etc...)
Estdo disponiveis olhais de elevacdo opcionais para determinados equipamentos.

Ao usar um empilhador, é imperativo respeitar as instrugdes de manuseamento relativas a posigdes e direcao.

O equipamento tem de ser manuseado com cuidado para evitar quaisquer danos na envolvente, tubos, condensador,
etc...

1.3 Armazenamento do equipamento
Em caso de armazenamento a médio ou longo prazo, é imperativo respeitar as instrugdes seguintes:
e Manter os dispositivos de protegdo e isolamento instalados.
e Verificar que o quadro elétrico esta totalmente fechado.
e Manter os componentes entregues em separado em local limpo e seco.
e Recomenda-se guardar os produtos em local seco e coberto (obrigatério no caso de produtos sem envolvente).

1.4 Documentos técnicos
Para ser considerado completo, este guia de instalagdo inclui:
- Umdiagrama do circuito de refrigeracdo especifico para cada méaquina
- InstrucGes técnicas especificas para cada gama de produtos
- Umdiagrama de ligacGes elétricas especifico para cada maquina quando esta instalado um quadro elétrico.
Em caso de entrega incorreta ou incompleta, contacte o nosso servico de apoio a clientes antes de ligar qualquer dos
equipamentos.

2. Garantia

Consultar os termos gerais de venda para saber o que abrange a garantia (duracao...).

A nao observéancia das recomendac6es indicadas neste manual de instrugdes leva a anulacao da garantia.

AVISO: Além do respeito pelo presente manual de instrugGes, € necessario cumprir a legislacdo em vigor no pais onde o
equipamento € instalado.

3. Vida util do equipamento
O sistema de refrigeracao foi concebido para ter uma vida atil de pelo menos 10 anos, caso sejam estritamente respeitadas as
instrucbes de seguranca e manutengao.

4. Design

Os produtos foram concebidos com materiais e componentes com as propriedades mecanicas necessarias para suportar as
condigdes de utilizacdo e vida Util do equipamento.

5. Regras de seguranca

A instalacdo e manutencdo destas maquinas tem obrigatoriamente de ser realizada por técnicos qualificados para trabalhar em
equipamentos de refrigeracdo. Todas as intervengdes tém de ser levadas a cabo em conformidade com normas de
seguranca validas (por ex.: NF EN 378), bem como com as recomendagdes indicadas nas etiquetas e manuais fornecidos
com a maquina.

Deverdo ser tomadas todas as medidas necessarias para impedir 0 acesso a pessoas nao autorizadas.

6. Layout

Verificar se as fundagdes estdo niveladas, se tém capacidade para suportar a carga e se sdo suficientemente rigidas para
impedir a transmissdo de vibragdes.

A unidade tem de ficar nivelada, em local acessivel, com espaco livre suficiente em volta que permita realizar as operacfes de
manutencdo sem dificuldade.

Os requisitos da norma NF EN 378 relevantes para a criagao de salas de maquinas tém de ser respeitados.

As unidades de condensacdo tém de ser instaladas em locais que garantam a passagem desimpedida de ar através do
condensador e protecdo contra todas as formas de poluigdo que possam entupir as baterias (folhas de arvores de folha caduca,
por exemplo).
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O equipamento tem de ser protegido para evitar risco de colisdo com um elemento externo.

7. Ligacoes

As ligacdes elétricas e do circuito frigorifico ttm de cumprir a norma valida NF EN 378.

7.1 LigacGes do circuito de fluido frigorigeneo

Para mais informacdes, as ligacdes do cliente estdo claramente identificadas nos nossos esquemas de refrigeracdo transmitidos
com a pasta técnica.

Precaucdes de ligacdo:

Proteger os componentes sensiveis (valvulas, ligacdo, etc.) na zona de soldadura, com um pano himido. Soldar com azoto
seco, usando barras de prata (30% minimo).

Ter atencdo para garantir que o equipamento ndo sofre danos devido a chama durante a brasagem.

O tubo usado deve ser adequado para refrigeracdo. Certificar-se de que os tubos estdo perfeitamente limpos antes de montar.
Isolar os tubos da alimentagdo do edificio para evitar a transmissdo de vibracdes. Proporcionar isolamento térmico para os
circuitos de aspiragéo.

No caso de instalacdes que usem R744, é imperativo aplicar isolamento térmico no permutador de calor de CO2 em cascata, o
acumulador de liquido e no sistema de tubagens de liquido.

Desmontar as valvulas com cuidado e retirar os vedantes antes de proceder & brasagem, prestando particular atencéo
para ndo danificar os vedantes, a excecao das valvulas com instrucgdes especiais (instrugdes no corpo da valvula).

Os tubos de ligacdo ndo podem — em circunstancia alguma — gerar tensdo no sistema de tubagens das nossas unidades. Para o
evitar, tem de usar-se meios adequados de apoio e fixagdo.

Montagem de tubos flexiveis:
Na fabrica:
Os tubos flexiveis possuem uniGes em cobre que respeitam os binérios de aperto indicados a seguir e lubrificam
ligeiramente as ligacGes para parafusos:
Tubo flexivel @1/4" —15 Nm
Tubo flexivel @1/8" —40 Nm
Em obra:
E necessario:
- seguir o método de instalacdo de fabrica,
- ou usar as unides em cobre lubrificando as ligages
Os tubos flexiveis ndo podem tocar nos bordos dos painéis de folha metélica para evitar danos devido a desgaste por fricgao.

O didmetro dos tubos tem de ser calculado para garantir o retorno correto do dleo. Os tubos tém de ficar sempre inclinados na
direcdo da unidade. As colunas verticais tém de incluir um sifdo no ponto mais baixo e um nivelador de pressdo no ponto mais
elevado. Para distancias superiores a 6 metros, é necessario instalar um segundo sifdo. No caso de funcionamento com varias
capacidades, é necessaria uma coluna vertical dupla com um didmetro calculado para 2/3 da capacidade para a 1% e 1/3 para a
28

Respeitar um numero suficiente de apoios para a tubagem consoante o respetivo tamanho e peso em condi¢des de
funcionamento e consoante o design da tubagem para evitar um fenémeno de "martelar” da agua.

LI'QUIDO:Nperda cargamax.: 1a 1,5°C. Veloc. max.: 1a 1,5 m/s.
ASPIRACAOQ: perda carga méx.: 1,5 a 2°C. Vax: 15 m/s, V iy horizontal: 3,5 m/s, Vi, vertical: 8 m/s
ENTREGA: perda carga max.: 1°C. Vax: 15 m/s, Vi, horizontal: 3,5 m/s, Vi, vertical: 8 m/s

7.2 Ligac0es elétricas
Verificar se a tensdo de alimentacdo para a unidade (ver chapa de identificacdo) é compativel com o circuito elétrico do
edificio.
Verificar que existe alimentacéo e que o tamanho dos fios corresponde a intensidade de entrada maxima da unidade.
E importante notar que os elementos de protecdo sdo especificos e variam conforme o sistema de neutro usado em cada
unidade.
Atencao: os pressostatos de seguranca de alta pressdo sdo elementos essenciais que garantem que o sistema de mantém
dentro dos limites de funcionamento permitidos. Antes de ligar a instalacéo, certificar-se sempre que todas as liga¢des
elétricas estdo corretas nestes elementos, que sdo usados para isolar a alimentacao elétrica para o(s) compressor(es) que
protege(m).

— Realizar um teste para garantir que a alimentacao é efetivamente isolada quando o pressostato atinge o valor

nele definido.
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Antes de iniciar qualquer trabalho na unidade, o técnico qualificado e autorizado a trabalhar neste sistema tem de
assegurar que as fontes de alimentagdo da unidade estdo isoladas e que a alimentacdo elétrica esta corretamente isolada e
bloqueada na posicéo "Off".

Antes de iniciar qualquer trabalho no circuito de refrigeracdo, é necessario eliminar a pressdo de ar ou azoto seco
existente nos circuitos das nossas unidades. Da mesma forma, durante operagdes de assisténcia ou manutencdo, o
operador tem de despressurizar o circuito de refrigeracdo antes de iniciar o trabalho.

Verificar o aperto de varias unides, correias, tubos flexiveis, cabos e terminais dado que as vibracdes durante o transporte
podem resultar em desapertos.

Estdo instalados dispositivos de seguranca destinados a proteger as pessoas € 0 sistema contra pressdes superiores a
pressdo de funcionamento maxima. Se o equipamento estiver equipado com um controlador de alta pressdo regulavel, o
utilizador nao deve regular a respetiva valvula de corte para uma pressao superior a pressao de funcionamento maxima do
equipamento.

O equipamento inclui dispositivos de abertura e fecho. O utilizador competente devera ter a certeza, antes de manusear
estes dispositivos, que ndo ira danificar nem perturbar o sistema. Em particular, o utilizador ndo devera realizar operagdes
que possam ter impacto nos dispositivos de seguranca ou force o respetivo disparo.

As emissdes de fluido frigorigeneo através das valvulas de seguranca de alta pressdo tém de ser canalizadas para o
exterior da sala de maquinas. A valvula de descarga da saida tem de ser dimensionada em conformidade com a norma NF
EN13136. Desta forma, a perda de carga na tubagem tem de ser inferior a 10% da pressdo de descarga real da valvula de
seguranca (pressao de descarga real = 1,1 x pressao + pressdo atmosférica). O tubo de evacuacdo tem de ser protegido e
identificado para evitar quaisquer riscos para as pessoas.

As tubagens que representem um risco para as pessoas devido a temperatura da respetiva superficie tém de ser isoladas e
identificadas.

O equipamento ndo foi concebido para resistir a incéndios. Por essa razdo, o local de instalacdo tera de respeitar as
normas validas relativas a prote¢éo contra incéndios (instru¢es de emergéncia, mapa...). O instalador e/ou operador terdo
de incorporara um dispositivo de seguranca para protecdo contra incéndio de categoria adequada, em conformidade com
as categorias do(s) estabelecimento(s) que protege. A pessoa responséavel pelo sistema de protecdo contra incéndios tem
de ser informada sobre a categoria do(s) estabelecimento(s) a proteger.

Em caso de exposi¢do a produtos corrosivos, 0 empreiteiro e/ou o proprietario assegurara que é proporcionada prote¢do
anti-corroséo adequada.

Em caso de instalagdo numa zona sismica ou numa zona suscetivel de ser afetada por fendmenos naturais violentos como
tempestades, tornados, inundagdes, maremotos, etc..., 0 instalador e/ou operador devem consultar as normas e legislacéo
validas para garantir que os dispositivos necessarios sao instalados, dado que as nossas unidades ndo foram concebidas
para funcionar em tais condi¢des sem precaugdes prévias.

Quando é usado o método de descongelacdo com gés quente, o empreiteiro tem de implementar um sistema que limite a
pressdo no circuito de BP para um valor inferior ao da pressdo de funcionamento em BP méxima indicado na chapa de
identificac&o.

Quando o circuito de refrigeracdo é aberto durante os trabalhos de instalagdo, mas também durante trabalhos de
manutencdo ou reparacdo, é necessario tomar todas as precaugdes necessarias para evitar agressées externas e o risco de
entrada de humidade ou corrosdo (tapar tubos, fechar valvulas...).

Todos os circuitos hidraulicos que serdo ligados ao permutador de calor (recuperacao de calor, ar condicionado, sub-
arrefecedor de liquido...) tém de ter em conta o risco de pressdo excessiva gerada por uma fuga hipotérmica interna no
permutador de calor. Tem de existir um sistema de descarga da pressao para limitar a pressdo no circuito hidraulico
(valvula de seguranga, etc...).

8. Garantir:
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- Relativamente ao risco de pressdo elevada nos nossos sistemas de refrigeracdo, a instalacdo de um pressostato de
seguranca de AP em conformidade com a norma NF EN378 é obrigat6ria, mas pode variar conforme a classe de perigo do
produto. Por isso fornecemos a seguir uma tabela com uma apresentacao geral da instalacdo usada nos nossos sistemas:

Classe de perigo

Volume de varrimento
do compressor <
90m3/h e capacidade de
fluido frigorigeneo
< 100kg

Volume de varrimento
do compressor <
90m3/h e capacidade de
fluido frigorigeneo
> 100kg

Volume de varrimento
do compressor
>90m3/h

1 limitador de presséo
por compressor, testado
conforme a norma
EN12263 (PSH)

Nao aplicavel aos
nossos sistemas

N4o aplicavel aos
Nossos sistemas

1 limitador de pressdo
por compressor, testado

2 limitadores de
pressdo por

2 limitadores de
pressédo por

nossos sistemas

conforme a norma
EN12263 (PSH) (*)

Ielll compressor, testados compressor, testados
ng(l);g]g;l B(;Ta conforme a norma conforme a norma
( ) EN12263 (PSH) (*) EN12263 (PSH) (*)
2 limitadores de 2 limitadores de
Nio aplicavel aos pressdo por pressdo por
v compressor, testados compressor, testados

conforme a norma
EN12263 (PSH) (*)

(*) Nos casos mencionados atras, a norma NF EN 378 imp&e 1 limitador de presséo testado conforme a norma EN12263
com reiniciacdo manual sem necessidade de qualquer ferramenta (PZH) e um segundo limitador de presséo testado

conforme a norma EN12263 com reiniciacdo manual por meio de ferramenta (PZHH).

Como os nossos sistemas de refrigeracdo sdo usados para a conservagdo de alimentos, ndo pode ser possivel que o
desligar de um limitador de pressdo provoque uma paragem geral do sistema (em especial no caso de sistemas que
funcionam em cascata). E, por isso, crucial que o instalador recolha, analise e processe os dados de erro gerados durante

uma paragem por AP.

9. Colocacdo em funcionamento

A colocacgdo em funcionamento tem de ser levada a cabo por técnicos qualificados, em conformidade com as
recomendagdes da norma NF EN 378.
Para todas as operac0es (teste de fugas, criacdo de vacuo), verificar se todas as valvulas estdo abertas.
9.1 Inspecédo dos produtos apds o transporte ou manuseamento
Verificar se todas as ligagdes e elementos de aperto estdo apertados (correias, tubos flexiveis...) e se todos os cabos estdo

seguros. Verificar todas as tubagens.

Verificar se os tubos flexiveis ndo estdo a tocar em quaisquer elementos de metal.

9.2 Teste de fugas

Realizar um teste de fugas usando uma mistura de azoto seco e um contraste para detetar fugas (pressao recomendada: 10 bar).
Com a instalagdo sob pressao, realizar uma pesquisa metodica de fugas. Libertar o gés.

9.3 Criacdo de vacuo

Instalar os cartuchos do filtro e do secador fornecidos com os produtos (consoante o tipo de produto).
Ligar a bomba de vacuo (tubo de 3/8 no minimo) aos circuitos de AP e BP. Ligar os elementos de aquecimento do cérter do
compressor para operagdes de criacdo de vacuo se a unidade em causa possuir estes componentes.
Criar um vécuo (P<270 Pa abs.) durante pelo menos 30 minutos. Eliminar o vacuo inserindo azoto seco. Criar um vacuo
(P<270 Pa abs.) durante pelo menos 6 horas. A humidade residual deve ser inferior a 50 ppm.
Durante a criagdo de vacuo os compressores tém de estar desligados!

Nunca usar o compressor para criar o vacuo! Risco de danos no compressor.
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9.4 Encher ou atestar com 6leo.

Respeitar as recomendacdes do fabricante do compressor relativamente aos tipos de 6leo:

Fluido COPELAND, BITZER, MANEUROP, BITZER, COPELAND, | DORIN, émbolo
émbolo émbolo émbolo parafuso scroll
R744 Bitzer BSE6GO Emkarate RL 68 | Fuchs:RENISO C
Sub-critica Bitzer BSE85 HB 85E
R744 Bitzer BSE85 Emkarate RL 68
Trans-critica HB
R22 - Sun Qil - Bitzer B5.2 | Maneurop 160P: |- Bitzer B150SH: Modelo CC:
suniso 3GS - Shell clavus | MT HSN-HSK - Fuchs Reniso 46
- Shell 22-12 SD2212 - Bitzer B320SH: - Suniso 4GS
CSH Outro modelo:
- Suniso 3GS
- Shell 22-12
R404A |- Emkarate RL |- Bitzer BSE 32 | Maneurop - Bitzer BSE170 |- Emkarate RL Modelo CC:
32 3MAF - ICI RL32S 160PZ : MTZ 32 3BMAF - EAL Artic 46
- Mobil EAL - Mobil EAL Maneurop 160Z : - Mobil EAL - ICI RL36S
Artic 22CC Artic 32 LTZ-NTZ-MPZ Artic 22CC Outro modelo:
- EAL Artic 32
-ICI RL32S
R407C - Emkarate RL |- Bitzer BSE 32 - Bitzer BSE170 |- Emkarate RL
R407F 32 3MAF - ICI RL32S 32 3BMAF
R507A - Mobil EAL - Mobil EAL - Mobil EAL
R448A Artic 22CC Artic 32 Artic 22CC
R449A
R134A -Emkarate RL | - Bitzer BSE 32 - Bitzer BSE170 |- Emkarate RL Modelo CC:
32 3BMAF - Bitzer BSE 55 32 3MAF - EAL Artic 46
- Mobil EAL - Mobil EAL - ICI RL36S
Artic 22CC Artic 22CC Outro modelo:
- EAL Artic 32
-IClI RL32S
R410A - Bitzer BSE 55 - ICI Emkarate
RL32 3MAF
- ICl Emkarate
RL32 CF
- Mobil EAL
Artic 22CC

Existem outras alternativas — pedir mais informag@es ao fabricante.
Os separadores de 6leo (e depositos para o suporte) sdo fornecidos vazios e tém de ser enchidos apds a entrega.
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9.5 Condices de funcionamento a excecdo das aplica¢des trans-criticas de CO2

Os nossos circuitos de refrigeracdo estdo sub-divididos em 3 seccBes para definir os limites OP/OT de cada seccéo.

As 3 seccgdes definidas sdo as seguintes;

- Seccdo de baixa pressao: da(s) ligacao(cGes) do cliente — retorno da aspiracéo até ao lado de aspiracédo do compressor

- Seccdo de alta pressdo — seccao de entrega: do lado da entrega do compressor até ao condensador, inclusive. Todo o
circuito de 6leo esta também incluido nesta seccao.

- Seccdo de alta pressdo — seccdo de liquido: da saida do condensador até a(s) ligacdo(cdes) do cliente — saidas de liquido
para as estacdes de refrigeracéo.

Esguema de funcionamento:

C QO i B

|
|
@ mm

'L
5

D] =-----

Compressor(es) Ligacdo do gas retirado das esta¢Oes de refrigeracdo

Deposito de 6leo Ligacdo do gas fornecido ao condensador de ar

Separador de dleo Ligacdo do retorno de liquido do condensador de ar

Condensador de ar Ligacdo da saida de liquido para as estacdes de refrigeracdo

QB |W[IN|F-

Coletor de liquido Circuito de baixa pressao

Circuito de alta presséo, seccdo de entrega

®O|Mm|g|O|m|>

Circuito de alta pressdo, sec¢do de liquido

IN0012700-M
-110- 17/11/2015




As temperaturas e pressdes de funcionamento mantidas para as 3 sec¢Bes dos nossos sistemas de refrigeracdo sdo (em
conformidade com a norma NF-EN378-2):

R404A-R507-
R407A/C/F-R22-
R448A-R449A

R134A

R410A

R744
(aplicagdo sub-critica)

CondicGes de
funcionamento
ambiente maximas

43°C

55°C

43°C

55°C

Presséo de
funcionamento
min./max. no lado da
baixa pressdo

-1/19 bar

-1/14 bar

-1/25 bar

-1/30 bar

Pressdo de
funcionamento
min./max. no lado da
alta pressdo

-1/28 bar

-1/19 bar

-1/40 bar

-1/45 bar

Temperatura de
funcionamento
min./méx. no lado da
baixa pressdo

-40°C/+43°C

-40°C/+55°C

-40°C/+43°C

-40°C/+55°C

Temperatura de

funcionamento no lado

da alta presséo, seccéo
de entrega (min./méax.)

consoante a pressdo de

funcionamento

-10°C/+120°C—28 bar
-40°C/-10°C— 4 bar

-10°C/+120°C—19 bar
-40°C/-10°C— 2 bar

-10°C/+120°C—40 bar
-40°C/-10°C— 5 bar

-10°C /+120°C—45 bar
-40°C/-10°C—26 bar

Temperatura de

funcionamento no lado

da alta presséo, seccéo
de liquido (min./méax.)

consoante a pressao de

funcionamento

-10°C/+69°C—28 bar
-40°C/-10°C—4 bar

-10°C/+67°C—19 bar
-40°C/-10°C—2 bar

-10°C/+63°C—40 bar
-40°C/-10°C—5 bar

-10°C/+55°C—45 bar
-40°C/-10°C—26 bar

Os nossos produtos foram concebidos para funcionarem com uma temperatura ambiente minima de -40°C.

A gama de pressdo de funcionamento situada entre -1 e 0 bar refere-se exclusivamente a fase de acumulacgéo de vacuo na

instalacdo.

No caso de sistemas que incluam um circuito de &gua com unidade de arrefecimento, condensador e refrigerador, as
temperaturas e pressdes de funcionamento séo:

Temperatura de funcionamento (min./max.) Pressdo de
Com glicol Sem glicol funcionamento
Unidade de arrefecimento -20°C/+50°C +5°C/+50°C 10 bar
Condensador ou refrigerador 0°C/+80°C +5°C/+80°C

Ter em consideracdo o risco de formacdo de gelo usando um termdstato de seguranca de baixa temperatura e um
anticongelante do tipo glicol com um nivel de concentracdo adequado, consoante as condi¢Bes de funcionamento.

9.6 Condic0es de funcionamento para aplicagdes trans-criticas de CO2

Os circuitos de refrigeracdo das nossas aplicag@es trans-criticas de CO2 estdo sub-divididas em 5 sec¢des, como indicado no

diagrama seguinte.
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Esquema de funcionamento:

‘I
'
'
I
< —|T®|m

[
,l

|

Compressor(es) baixa temp. Ligacdo do gés retirado das estacOes de baixa temperatura

Compressores de refrigeracéo Ligacdo do gés retirado das estacbes de refrigeracéo

Separador de dleo Ligacédo do géas fornecido ao refrigerador de gas

Vélvula de controlo da pressédo do

refrigerador de gés Ligacdo do retorno do refrigerador de gas

Coletor de liquido Ligacdo da saida de liquido para as estacdes de refrigeracdo

[o2 2 K& B WIN|F-

Vélvula de controlo da pressédo do

coletor de liquido Circuito de baixa pressao

Circuito de média pressao

Circuito de alta presséo, sec¢do de entrega de gés

Circuito de alta pressdo, secgdo de gas arrefecido

=T m m| O Ow>@|

Circuito de pressao intermédio

As temperaturas e pressdes de funcionamento definidas para as 3 secgdes do circuito descritas atrds para as nossas aplicacdes
trans-criticas de CO2 sdo as seguintes:

R744
(aplicagdo trans-critica)
Condicoes de funcionamento ambiente max. 43°C
Pressdo de funcionamento min./max. no lado
) N -1/30 bar
da baixa pressdo
Pressdo de funcionamento min./max. no lado
- N -1/45 bar
da média pressdo
Pressa funcionamento min./max. no |
essdo de funcionamento " /méax. no lado -1/120 bar
da alta presséao
Temperatura de funcionamento no lado da
peratul clonamento 40°C/+43°C
baixa pressdo (min./max.)
Temperatura de funcionamento no lado da 10°C/43°C—s 45 b
7 3= ~ , . - — ar
média press?o (mln./max.) consoante a -40°C/-10°C—> 26 bar
pressdo de funcionamento
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Os nossos produtos foram concebidos para funcionarem com uma temperatura ambiente minima de -40°C.

Temperatura de funcionamento no lado da
pressao intermédia (min./max.) consoante a
pressao de funcionamento

-10°C/70°C— 45 bar
-40°C/-10°C— 26 bar

Temperatura de funcionamento no lado da
alta pressdo, sec¢do de entrega de gas
(min./max.) consoante a presséo de
funcionamento

-10°C/H+130°C—120 bar
-40°C/-10°C— 26 bar

Temperatura de funcionamento no lado da
alta pressdo, sec¢do de gés arrefecido
(min./max.) consoante a presséo de
funcionamento

-10°C/+60°C—120 bar
-40°C/-10°C— 26 bar

A gama de pressédo de funcionamento situada entre -1 e 0 bar refere-se exclusivamente a fase de acumulagéo de vacuo na

instalaco.

9.7 Identificacdo

Descrigdo da chapa de identificacdo

(25)> Modelo
(26)-> Tipo

(27)> Numero de série

(28)> Ano de fabrico

(29) > Alimentacéo elétrica (tensdo / fases / frequéncia)
(30)-> Corrente elétrica max.

(31)~> Poténcia max.

(32) > Fluido frigorigeneo no circuito n.°1 e unidade de refrigeracéo

(33) > Carga de fluido frigorigeneo no circuito n.° 1
(34) >Pressdo de funcionamento min./méx. no lado da baixa presséo do circuito n.° 1
(35) > Pressdo de funcionamento min./méax. no lado da média pressdo do circuito n.° 1
(36) > Pressdo de funcionamento min./méax. no lado da alta presséo do circuito n.° 1

(37)> Temperatura de funcionamento min./méax. no lado da baixa pressao do circuito n.° 1
(38) > Temperatura de funcionamento min./méax. no lado da média presséo do circuito n.° 1
(39) > Temperatura de funcionamento min./max. no lado da alta pressao do circuito n.° 1

(40)~> Fluido frigorigeneo no circuito n.° 2 e unidade de refrigeragéo

(41) > Carga de fluido frigorigeneo no circuito n.° 2
(42)-> Presséo de funcionamento min./méx. no lado da baixa pressdo do circuito n.® 2
(43) > Pressao de funcionamento min./méax. no lado da média pressao do circuito n.® 2
(44) > Pressao de funcionamento min./max. no lado da alta presséo do circuito n.° 2
(45)~> Temperatura de funcionamento min./max. no lado da baixa pressdo do circuito n.° 2
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(46) > Temperatura de funcionamento min./max. no lado da média pressao do circuito n.° 2

(47)~> Temperatura de funcionamento min./max. no lado da alta presséo do circuito n.° 2

(48)> Numero de identificacdo da organizacgdo notificada apenas se o produto estiver sujeito ao estipulado na diretiva de
equipamento sob pressdo (97/23/CE).

9.8 Encher a instalacao

Verificar se o sistema de aquecimento do éleo funciona.

Os aquecedores da envolvente tém de ser ligados 24h antes de ligar a instalag&o.

O equipamento tem de ser cheio com fluido frigorigeneo. Apenas é autorizado utilizar o fluido frigorigeneo indicado na chapa
de identificacdo. E da responsabilidade do instalador otimizar a quantidade de fluido frigorigeneo necessario para o
funcionamento correto da instalacdo. Conforme o tipo de produto, existem valvulas de pressdo ou valvulas de carga para
encher e drenar. O operador garantira a utilizacdo correta destes acessérios durantes as operacoes de ligacdo e desligacéo.
Encher sempre a instalacdo na fase de liquido.

9.9 VerificacOes antes do arranque

E necessario verificar todas as ligagdes (dado que se podem ter desapertado durante o transporte).

Verificar a posicdo de todas as valvulas da instalagdo, a presenca e a definicdo e todos os dispositivos de seguranca
(valvulas...).

Verificar o sentido de rotacdo dos ventiladores do condensador.

Verificar o sentido de rotacdo dos compressores (imperativo no caso dos scroll): montar um mandmetro na BP de aspiragdo e
na AP de entrega e ativar o contactor por varios segundos. Deve notar-se uma perda de pressdo no lado da aspiracéo e um
aumento da pressdo no lado da entrega. Inverter as fases, se necessario.

Verificar o nivel do 6leo (entre ¥ e % no visor) e a temperatura do 6leo (> Tamb + 20K) nos compressores.

Definir e verificar o funcionamento de todos os dispositivos de seguranga: pressostatos de BP/AP do dleo, terméstatos, relés
de sobrecarga térmica, temporizadores anti-curto ciclo...

9.10 Verificagbes no arranque
Monitorizar o nivel do 6leo no compressor durante as primeiras horas de funcionamento (entre % e % no visor).
Atestar os niveis de fluido frigorigeneo e de éleo, se necessario*.
*QOleo em excesso pode resultar em danos no compressor (danos nas valvulas).
Deve evitar-se a descongelacio simultanea de todas as maquina da instalacéo. E preferivel proceder a descongelagio
faseada.
Verificar e registar os valores seguintes:
Gama de funcionamento do compressor
Alimentacdo (ver chapa de identificacio)
Intensidade de entrada dos compressores e motores dos ventiladores (ver chapa de identificacdo)
Temperatura e pressdo na aspiragdo (superaquecimento entre 20K e 20K).
Temperatura e pressao na entrega (R22: 90°C < Tr <220°C R404A: 70°C < Tr < 200°C)
Temperatura do liquido
Temperatura do 6leo dentro da envolvente (> Tamb + 20K)
Temperatura do ar nos lados da entrada e saida do condensador.
Recomenda-se registar estas leituras num registo de servico (ver Folha de registo de instalacdo)

10. Manutencéo

Todos os trabalhos de manutencéo tém de ser realizados por técnicos qualificados em conformidade com as
recomendacdes da norma NF EN 378 e com o0s requisitos legais do pais da instalagao.

Apenas técnicos qualificados experientes podem compilar um programa de manuten¢do detalhado, adequado a sua
instalacao.

Contudo, recomendamos que mantenha um registo de servico onde anote regularmente as condi¢fes de funcionamento da
unidade (ver Folha de registo de instalacéo).

10.1 Recomendagdes de manutencéo

10.1.1: Anualmente:

- Monitorizagdo visual da instalacéo para detetar os indicios de danos por impacto, corrosdo, fuga de fluido frigorigeneo
e Oleo.

- Pressdes e temperaturas do compressor (gama de funcionamento).

- Intensidade de entrada para 0s compressores e motores dos ventiladores.

- Pontos de corte nos pressostatos de seguranca de AP/BP.

- Os valores definidos dos dispositivos de controlo.

- Verificar se os valores definidos de dispositivos de seguranga correspondem as condi¢cfes maximas admissiveis.

- Inspecionar visualmente os acessorios como valvulas de seguranga/discos de rutura quanto a fugas e para garantir que

as condutas de extragdo ndo estdo obstruidas.
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- Dispositivos de seguranca (arrefecimento, elétricos, etc.)

- Niveis de 6leo.

- Humidade nos circuitos (usando o visor ou analise de 6leo).

- Substituicdo de cartuchos do secador e filtros em caso de humidade

- Substituicéo do dleo, se necessario, conforme as recomendacdes do fabricante (ver § 9.4)

- Substituicéo de cartuchos do secador e filtros em caso de humidade

- Estado dos tubos flexiveis.

- Vedacéo do circuito de fluido frigorigeneo.

- Obstrugdo da bateria do condensador (unidade de condensagao).

- Limpeza da bateria do condensador (unidade de condensacéo).
Proteger os motores com pelicula de plastico
Limpar regularmente com um detergente suave (sem cloro nem amdnia) e lavar a bobina com agua limpa
(pressdo maxima de 3 bar, jato direcionado para os bordos das alhetas).
Deve retirar-se a poeira da bobina assim que possivel. Os permutadores instalados em ambientes corrosivos
tém de ser limpos frequentemente com agua limpa (para manter a vida Util maxima da bobina).

- Resisténcia de aquecimento do carter em bom estado de funcionamento.

- Aperto de todas as ligacOes elétricas

- Elementos de fixacdo do compressor, suportes e aperto da ligagéo.

- Vibracdo e movimento devido a alteracBes na temperatura ou na pressao.

- Estado do isolamento térmico e possivel corrosdo.

10.1.2: A cada dois anos:
Além das verificagdes anuais, € também realizado o seguinte:
Verificar se 0 equipamento apresenta danos causados por vibragéo.

10.1.3: A cada dez anos:
Além das verificagBes anuais, é também realizado o seguinte:
Certificacdo dos dispositivos de seguranca.

10.2 Substituicdo do 6leo nos compressores

As substituicdes do 6leo tém de ser levadas a cabo por técnicos qualificados, em conformidade com as recomendacdes da
norma NF EN 378.

O 6leo dos compressores ndo precisa de ser substituido enquanto se mantiver limpo e transparente. Quando o 6leo se deteriora
€ necessario substitui-lo.

Os compressores que funcionam com R404A (fluido HFC, sem cloro) necessitam de 6leos éster especiais (ver tabelas de
6leos). Os 6leos éster sdo altamente higroscdpicos, tendo de ser manuseados com cuidado.

Use sempre uma embalagem de 6leo nova, ndo aberta. O dleo usado tem de ser devolvido ao fornecedor para ser
processado.

10.3 Eliminag&o do equipamento

A paragem do equipamento e a recuperac¢do do 6leo e do fluido de arrefecimento tém de ser levadas a cabo por técnicos
qualificados, em conformidade com as recomendac¢des da norma NF EN 378.

Todos os elementos do sistema de refrigeracéo, tais como fluido frigorigeneo, 6leo, fluido de arrefecimento, filtros, secadores e
materiais de isolamento tém de ser recuperados, reutilizados e/ou eliminados da forma correta (ver norma NF EN 378, 42
parte). Nenhum dos materiais pode ser descartado no meio ambiente.

10.4 Instrucgdes de seguranca
Todas as operacgdes no equipamento tém de ser realizadas por técnicos qualificados, aprovados.
AVISO: Antes de iniciar qualquer operacdo, verificar se a alimentacdo para o equipamento esta desligada

(disjuntor aberto).
Abrir o circuito de fluido frigorigeneo implica criar vacuo, recarregar e verificar se o circuito esta estanque e limpo.
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Anexo: Resolucéo de problemas

A lista seguinte ndo € uma lista exaustiva de todos os problemas possiveis nas instalacdes de refrigeracao.
Contudo, detalha as avarias mais comuns juntamente com as causas provaveis e acles corretivas

adaptadas.

Problema

Causa provavel

Acédo recomendada

I-1. Compressor néo
arranca

N&o ha alimentacdo elétrica:

Verificar a alimentag8o geral e o estado dos
interruptores

Motor gqueimado

Substituir o motor

Leitura da tensdo no voltimetro
demasiado baixa

Verificar a tensdo de alimentacéo

Fusiveis queimados

Examinar a causa, remedia-la e trocar os fusiveis

Relé anti-curto ciclo disparou

Aguardar até ao final do tempo

I-2. Arranques do
compressor

Pressostato do éleo disparou

Verificar o estado do pressostato do 6leo
Verificar a pressdo diferencial do dleo
Verificar o(s) filtro(s) do dleo

BP demasiado baixa

Verificar a pressao de evaporacéo
Verificar o estado e o diferencial do pressostato de BP

AP demasiado elevada

Verificar a pressdo de condensagédo
Verificar o estado e o diferencial do pressostato de AP

Relé de sobrecarga térmica do
compressor disparou

Verificar o estado do relé e substituir, se necessario
Verificar o superaquecimento na aspiragéo.
Verificar o equilibrio de fases

Verificar os valores em ohms dos enrolamentos do
motor

Verificar a inexisténcia de retorno de liquido.
Verificar a pressdo AP

Prote¢do de alimentacdo disparou

Verificar a tensdo de alimentacdo (alimentagdo bifasica)
Verificar o estado dos enrolamentos do motor e
substituir 0 compressor, se necessario

Se 0 compressor estiver preso mecanicamente, substituir

1-3. Compressor tem
dificuldade em arrancar

Unido com anomalia

Verificar a unido

Bobinas com anomalia

Substituir o compressor

Incidente mecénico

Substituir o compressor

Nivel do 6leo demasiado elevado.

Drenar 6leo em excesso

Existéncia de liquido

Bloquear o compressor e ligar o aquecedor do carter.

I-4. Compressor funciona
continuamente

Sistema de regulacdo ou outra avaria de
automagdo nos comandos do circuito
de arrefecimento

Verificar o funcionamento da regulacéo do circuito de
arrefecimento

Problema de alimentag&o do(s)
evaporador(es)

ver 1l

I -5. Ruido estranho do
compressor
Aviso: se o compressor fizer
um ruido estranho, desligue-
0 de imediato e resolva o
problema antes de o voltar a
ligar

Incidente mecanico

Procurar a causa da avaria; substituir o compressor

Liquido no circuito de aspiracéo
Emulséo no céarter

Examinar e regular a(s) valvula(s) de expansao
Verificar se a(s) valvula(s) solenoide de liquido ndo se
mantém abertas quando a unidade esta parada

Valvulas do compressor nao estanques
ou avariadas

Substituir as pecas avariadas

I1. Alimentacéo insuficiente
do(s) evaporador(es)

Carga de fluido frigorigeneo
insuficiente

Verificar o nivel de enchimento no visor
Atestar o fluido frigorigeneo

Filtro secador obstruido

Verificar o estado do filtro e substituir o cartucho, se
necessario

Valvula(s) de expansdo
insuficientemente aberta(s) ou
obstruida(s)

Verificar o superaquecimento do(s) evaporador(es)
Verificar o funcionamento da(s) valvula(s) de expanséo
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Vélvula do circuito de liquido mantém-
se aberta

Verificar o funcionamento da valvula, substituir se
necessario

I11-1. Pressdo de aspiracao
demasiado baixa

Fluido frigorigeneo insuficiente

Verificar a estanquicidade do circuito.
Atestar o fluido frigorigeneo

Oleo em excesso nos evaporadores

Drenar o 6leo do evaporador
Verificar a inexisténcia de coletores de 6leo

Filtro de aspiracéo no(s)
compressor(es) obstruido.

Examinar e limpar o filtro

Funcionamento andmalo da(s)
valvula(s) de expansao

Verificar o funcionamento da(s) valvula(s) de expanséo

Avaria na(s) valvula(s) solenoide

Verificar a abertura da(s) valvula(s) solentide

Filtro(s) de aspiracédo obstruido(s)

Verificar o estado do(s) filtro(s) e substituir o cartucho,
Se necessario

N&o concordancia entre as capacidades
do compressor / evaporador
o Evaporadores subdimensionados
o Compressores demasiado potentes

Verificar pressdes, temperaturas e superaquecimento
nos evaporadores

I11-2. Pressdo de aspiracao
demasiado alta

Arranque apos descongelagdo

Aguardar estabilizacdo

Problema de compressao

Verificar compressor(es) (valvulas, etc.), substituir se
necessario

AP demasiado elevada

ver |11-4

Valvula(s) de expansdo demasiado
aberta(s) ou encravada(s) aberta(s)

Regular o superaquecimento
Verificar a(s) valvula(s) de expanséo, substituir se
necessario

I11-3. Pressdo de entrega
demasiado baixa

Problema de condensagao

Verificar o funcionamento do condensador

Fluido frigorigeneo insuficiente

Verificar a estanquicidade.
Atestar o fluido frigorigeneo

Vélvulas de entrega avariadas ou com
fugas

Verificar o estado das valvulas.
Substituir as pecas avariadas

I11-4. Pressdo de entrega
demasiado alta

Fluido frigorigeneo em excesso

Verificar e remover a carga em excesso

Capacidade do condensador
insuficiente

Verificar o funcionamento do condensador

Presenca de ar ou gas ndo condensavel
no circuito de AP

Purgar os gases ndo condensaveis

I11-5. Temperatura de
aspiracdo demasiado baixa

Liquido no circuito de aspiracéo

Regular a(s) valvula(s) de expansdo

I11-6. Temperatura de
aspiracdo demasiado alta

Superaquecimento demasiado elevado

Examinar e regular a(s) valvula(s) de expansao
Verificar perda de presséo nos tubos de aspiragao

I11-7. Temperatura na
entrega demasiado elevada

Superaquecimento demasiado elevado
na aspiracao.

Regular a(s) valvula(s) de expansdo

Bypass interno

Verificar o estado das valvulas e vedantes.
Substituir as pecas avariadas

1V-1. Presséo do 6leo
diferencial demasiado baixa

Pressdo do 6leo insuficiente.

Verificar o nivel do éleo no(s) carter(es) do(s)
compressor(es)

Verificar se o(s) filtro(s) de 6leo estdo limpos e
substituir, se necessario

Verificar o funcionamento da bomba de éleo

1VV-2. Nivel de 6leo
demasiado baixo

Oleo insuficiente.

Identificar causa da falta de dleo (ver 1V-3)
Atestar 6leo (ver tabela § 9.4)

Problema no circuito do éleo

Verificar o funcionamento do filtro e das valvulas
Verificar o funcionamento do separador
Verificar o funcionamento da valvula calibrada

Problema de regulacéo do nivel do 6leo

Verificar o funcionamento do(s) regulador(es)
Procurar coletores de éleo
Adaptar tubos

IV-3. O 6leo precisa de ser
atestado regularmente
Aviso: risco de retorno de
oleo

Fuga

Reparar e atestar 0 6leo (ver tabela § 9.4)

Existéncia de coletores de 6leo

Procurar coletores de 6leo
Adaptar tubos
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1V-4. Nivel do éleo
demasiado elevado
Aviso: risco de retorno de
Oleo

Problema de regulacéo do nivel do 6leo

Verificar o funcionamento do(s) regulador(es) e
substituir se necessario

Verificar o funcionamento da valvula calibrada
Verificar o funcionamento do separador de 6leo

Retorno de 6leo da instalacéo

Identificar as causas da acumulacao
Drenar 6leo em excesso

IV-5. Oleo espuma muito
apos a paragem

Resisténcia(s) de aguecimento do carter
desligada(s)

Substituir a(s) resisténcia(s) de aquecimento

Liquido no circuito de aspiracdo

Verificar a(s) valvula(s) de expanséao
Verificar a estanquicidade das valvulas solendide.
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